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Chuong VI

MOT SO YEU TO THONG KE VA XAC SUAT

£7# M6 TA VA BIEU DIEN DU LIEU
TREN CAC BANG, BIEU PO

A. KIEN THUC CAN NHG

Biéu dién dii liéu trén bang théng ké, biéu doé tranh

e D€ biéu dién dii liéu trén bang thong k&, ta ¢6 thé 1am nhu sau:

Biutoc 1.

Buoc 2.

Céc doi tuong thong ké 1an Iuct duge biéu dién & cot dau tién, trong khi tiéu
chi thong ké 14n lugt duoc biéu dién & dong du tién hodc ngugc lai

Céc s0 liéu thong ké theo tiéu chi cia mdi d6i tuong thdng ké 1an luot dugc
biéu dién & dong (hodc cot) tuong dng.

e D¢ bicu dién dii liéu trén biéu do tranh, ta ¢ thé 1am nhu sau:

Buoe 1.

Buroe 2.

Butoe 3.

Céc ddi tuong thong ké dugc biéu dién & cot dau tién

Chon biéu tugng dé biéu dién sd liéu thong ké. Cic biéu tugng d6 dugc trinh
bay ¢ dong cubi cling

S6 liéu thong ké theo tiéu chi ctia mdi doi tugng thong ké dugc biéu dién
bing cic biéu tugng & dong tuong ting.

Biéu dién di liéu trén biéu dé cot, biéu do cot kép

~ . A .Y ~ 1A A Al A fa ’ A s
e D¢ bicu dién dii liéu trén biéu do cot, ta cd thé 1am nhu sau:

Butoc 1.

Bitoc 2.

Vé hai truc vudng goc véi nhau

— Trén truc ndm ngang: biéu dién cic ddi tugng thong ké

— Trén truc thang ding: xdc dinh d6 dai don vi d€ biéu dién so liéu thong ké
va can chon @6 dai don vi thich hop véi s6 liéu

Tai vi tri c4c doi tuong thong ké trén truc ndm ngang, vé nhiing cot hinh

chit nhat: cdch déu nhau; c6 cung chiéu rong; ¢6 chiéu cao thé hién s6 liéu

thong ké theo tiéu chi ctia méi doi tigng thdng ké
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Butée 3. Hoan thién biéu do: ghi tén cdc truc va ghi s6 liéu tuong tng trén mdi cot
(néu can).

e Cdch vé bicu do cot kép tuong tu nhu cich vé biéu do cot. Nhung tai vi tri ghi mdi
d6i tigng trén truc ndm ngang, ta vé hai cot sit nhau thé hién hai loai s& liéu ctia d6i
tugng d6. Cac cot thé hién so liéu theo cing mot tiéu chi thong ké ctia cdc doi tugng
thudng dudc to cling mau dé thuin tién cho viéc doc biéu do.

Biéu dién di liéu trén biéu dé doan thang

D¢ biéu dién dii liéu trén biéu dd doan thing, ta c6 thé lam nhu sau:

Budc 1. Vé hai tryc vudng géc véi nhau tai diém O

—Trén truc nim ngang: mdi ddi tigng thong ké dudc ddnh ddu bing mot
diém va cdc diém nay thudng duge vé cich déu nhau

— Trén truc thing ding: xdc dinh do dai don vi d€ biéu dién so liu thong ké
va can chon dd dai don vi thich hgp véi s0 liéu, ddnh diu diém theo tiéu
chi cua do1 tuong thong ké tuong tng

Buée 2. V6i mdi doi tuong thong ké, ta tiép tuc:
— Xdc dinh diém A danh diu s6 liéu thong ké trén truc thing diing ctia doi
tugng thong ké dé

— K¢ biing nét diit mot doan thing c6 do dai bing OA, vudng géc véi truc ndm
ngang va di qua diém ddnh diu ddi tugng thdng ké d6 trén truc nim ngang.
Dau miit trén ctia doan thing d6 1a diém méc ctia ddi tuong thong ké

Budc 3. VEé dudng gap khic gdm céc doan thing n6i lién lién tiép cdc diém mdc
Buéc 4. Hoan thién biéu do: ghi tén cédc truc va ghi s6 liéu tuong tng trén mdi
diém moc (néu can).
Biéu dién dii liéu trén biéu dé hinh quat tron
e D& vé biéu d6 hinh quat tron biéu dién cdc s6 liéu thong ké tinh theo ti s6 phan trim,
ta c6 thé 1am nhu sau:
Buoc 1. Vé dudng tron tdm O ban kinh R

Buéc 2. Chuyén doi so liéu cia mot doi nigng thong ké (tinh theo ti s6 phan trim)
vé 6 do cung tuong dng véi doi tugng thong ké d6 (tinh theo do) dua theo
nguyén tic sau: x% tuong ting véi x% . 360°
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Céc so do cung tuong ing vdi cic doi tuong thong ké duogc cho & bang sau:

Doi twong thong ké 1 2 k
S6 do cung twong tmg
(don vi: d6) & % n,

Bang 1

Chiiy:n +n,+ ... +n, =360°

Buoe 3.

Butoc 4.

— V& tia gbc OA theo phuong thang diing
— Cin ¢t vao Bdng 1, st dung thude thang va thudc do do, vé theo chiéu
quay ctia kim dong ho cdc cung AA,A A, ..., A A, | lan lugt c6 s6 do

-~ . -~ -, '\, -
lan,n,...n _.KhidocungA, A cosoddola:

k
360°— (n hapeemrdn, ) =n,

Hoan thién bicu do: ghi tén doi tiong théng ké vao hinh quat tuong ting; ghi
sO liéu tuong dng trén mdi hinh quat; cdc hinh quat dugc t6 mau khac nhau

(néu can) va xo4 di nhiing thong tin khong cin thiét trong biéu do.

e Nhdin xét

— Biéu dd hinh quat tron cho phép nhén biét nhanh chéng méi ddi tiong thdng ké

chiém bao nhiéu phan trim trong tong thé thong ké.

— Béng thong ké hoic biéu do6 cdt cho phép nhan biét nhanh chéng sd liéu thong ké

(theo tiéu chf) ctia mbi d6i tuong théng ké va so sdnh céc s6 lidu do.

— DE v& biéu @6 hinh quat tron tlt bang thong ké (hodc tit biéu do cot), trudc hét tit
cdc s0 liéu ¢ bang dé (hoic & biéu d6 cot d6) can xdc dinh cac sé do cung tuong

ting vdi cdc o1 tugng thong ké.

B. Vi DU

@ Bdc An thong ké nhiing khoén chi tiéu trung binh (don vi: trdim nghin
dong) cho hoc tap va gidi tri trong cdc thang 1, 2, 3, 4 ndm 2023 cta gia dinh minh
lan lugt nhu sau: 76; 68; 80; 85. Lap bang thong ké biéu dién céc s6 liéu do.

Giai
Bang thong ké biéu dién céc s6 liéu d6 nhu sau (Bdng 2):
S6 tién chi tiéu
(don vi: tram nghin déllg) 76 68 80 85
Bang 2 .
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@ Khoi lugng thée ban duge trong cdc ndm 2020, 2021, 2022, 2023 cia

mot hop tdc xa 1an ligt 1a: 40 tan; 50 tan; 55 tin; 70 tan.

a) Lap bang thong ké biéu dién cic s6 lidu do.

b) V& biéu do tranh biéu dién cdc so licu do.

Giai

a) Bang thong ké biéu dién cic s6 liéu d6 nhu sau (Bdng 3):

b) Biéu d6 tranh biéu dién cac s6 lidu do nhw sau (Hinh 1)

Niam 2020 2021 2022 2023
Khoi lwong thoc‘ban duoc 40 50 55 70
(don vi: tan)
Bing 3

Nam 2020

Nam 2021

Nam 2022

Nam 2023

g:itén

Hinh 1

Jidu3) Ban Ha thong ké dién tich gieo trong lia mia cia Viét Nam trong cic
nam 2019, 2020, 2021, 2022 1an lugt nhu sau: 1 611,6 nghin ha; 1 584.6 nghin ha,
15 412 tram ha, 1 553,1 nghin ha. (Nguon: http://consosukien.vn)

a) Néu vé biéu dd cot biéu dién céc s6 liéu d6 thi s6 liéu nao viét chua hop 1i?

b) Viét lai day s& liéu thong ké dé roi 1ap bang thong ké va vé biéu dd cot biéu dién

- A g A -
cac so liéu do.
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Giai

a) D€ v& biéu dd cot biu dién cic sO lidu, cic so litu d6 cAn dude tinh theo
cing mot don vi. Néu cdc s6 lieu d6 tinh theo don vi nghin ha thi s6 liéu
15 412 trim ha dugc viét chua hop 1.

b) Dién tich gieo trong ltia mia (don vi: nghin ha) ctia Viét Nam trong cdc nim 2019,
2020, 2021, 2022 1an lugt 13: 1 611,6; 1 584,6; 1 541,2; 1 553,1.

Béng thong ké bicu dién cdc s6 lidu d6 nhu sau (Bdng 4):

Nam 2019 2020 2021 2022

Dién tich gico trong lua mua

(don vi: nghin ha) 1611, 6 1584.6 1541.2 1553.1

Bang 4
Biéu do cot biéu dién céc dit liéu d6 nhu sau (Hinh 2):

Dién tich gieo trong lia mila 1
(nghin ha)
1 800 ¢
16004 T6LLO 15846 15412 1553,

1400 }
1200 ¢
1 000 }
800 ¢
600 ¢
400
200 ¢t
0

2019 2020 2021
Hinh 2

@ Luong xuit khdu gao va ca phé (don vi: nghin tin) cta Viét Nam &
cdc thang 7, 8, 9, 10 nim 2022 14n lugt khodng 1a: 580 va 125; 700 va 112.5; 578 va
100; 680 va 79.,8.

a) Lap bang thdng ké biéu dién céc s liéu do.

b) V& bicu d6 cot kép biéu dién cac sb licu do.

(riai

a) Bang thong ké biéu dién céc s6 liéu d6 nhu sau (Bdng 5):
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Thang 7 8 9 10

Gao (don vi: nghin tan) 580 700 578 680
Ca phé (don vi: nghin tan) 125 112.5 100 79.8
Bing 5

b) Biéu dd cot kép biéu dién cdc sd lieu d6 nhu sau (Hinh 3):

Luwrong xudt khau 4 mm Caphé
(nghin tan) 1 Gao
800 }
200 1 700 680
600 { 580 578
500 {
400 |
300 ¢
2004
125
100 Hé 100 79.8
il BN NN BN BN
7 8 9 10 Thdng
Hinh 3

Vidu5) Bang thong ké dién tich bon cang bién 16n ctia Thanh ph& Hd Chi Minh
nhu sau (Bdng 6):

prCT Tan Cang —
Tén cang Cat Lai (Sai Gon Premier Bén Nghé o
: : Phu Hiru
Container Terminal)
Dién tich
e 3
o wie Vi) 160 40 2 24

Bang 6
a) V& biéu dd cot biéu dién cdc dit liéu thong ké do.
b) V& biéu dd doan thiing biéu dién cdc dii liéu thdng ké dé.

¢) Phét biéu “Dién tich cang Cat Lai gap 1,8 1an tong dién tich ctia ba cing SPCT, Bén
Nghé va Tan Cang — Pha Hiiu” 14 ding hay sai? Vi sao?

Giai
a) Biéu dd cot bi€u dién cdc dif liéu thdng ké d6 nhu sau (Hinh 4):
B
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Dién tich (ha)‘
160 }
140 }
120 ¢
100 4
80 1
60 ¢

160

40

0| i i

i | [ .
Cat Lai SPCT BénNghé Tan Cang — Pht Hitu Cdng

Hinh 4

b) Biéu d6 doan thang biéu dién céc di liéu thong ké d6 nhu sau (Hinh 5):

Dién tich (ha)‘
160 |

140 }

120 +

100

80 }

60 |

40 }

20 4

0

160

i
32 24

; | i : >
Cét Lai SPCT Bén Nghé Téan Cang — Phu Hitu Cdng
Hinh 5

¢) Tong dién tich ctia ba cang SPCT, Bén Nghé va Tan Cang — Phi Hitu Ia:
40 + 32 + 24 = 96 (ha).

Tacd: 96. 1,8 =172.8 > 160. 7 %
('mgB;;ic‘

Véy phét biéu “Dién tich cing Cét Léi ,
Aly p A R :A - mg ’ TﬁyA 16,8 % a
gap 1,8 lan tong dién tich cua ba cang 4.6% Lot \
SPCT, Bén Nghé va Tan Cang — Phi Hitu” I\Lm’?%A o '
la khong dung. ’ %D&g Mo A
: _ 739%. -
@ Bi€u dd hinh quat tron & Hinh 6 = =
O . ~ ) S—
biéu dién ti 1& phan trim xuat khiu cua . -
L ) L e (Nguon: Bao cdo xudt nhdp khau Viét Nam
Viét Nam sang céac khu vuc thi trudng chau A néim 2020, B4 Cong thirong)
nam 2020. Hinh 6
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Hay hoan thién Bdng 7 dé nhan dugc bang thong ké biéu dién céc s6 liéu ctia biéu do
hinh quat trdn & Hinh 6:

Khu vuc Dong Nam A Nam A Tay A Pong Bic A
Ti 1& xuat khau
cua Viét Nam ? ? ? ?
(don vi: %)
Bang 7
Giai
Tii biéu do6 hinh quat tron & Hinh 6, ta ¢6 bang hoan thién ctia Bang 7 1a Bdng 8 sau:
Khu vuc Pong Nam A Nam A Tay A Pong Biic A
Ti 1é xuit khau
cua Viét Nam 73,9 4,7 4.6 16,8
(don vi: %)
Bdng 8

@ Bdng 9 cho biét ti 1é dat céc loai giai Nhat, Nhi, Ba va Khong dat giai
trong mot cudc thi viét vé bién, ddo Viét Nam ctia hoc sinh khoi 9 ¢ mot trudng
trung hoc co sa:

Loai giai Nhat Nhi Ba Khéng dat giai
Ti 1¢ dat giai , _, _,
(don vi: %) 5% 15% 25% 55%
Bdng 9

V& biéu @6 hinh quat tron biéu dién két qua thong ké trén.

Giai
Tii céc s lidu thong ké tinh theo ti $6 phan trim & Bdng 9, ta ¢6 céc s6 do cung tiong
ting véi cdc doi tigng thdng ké & Bdng 10 sau:

Loai giai Nhat Nhi Ba Khong dat giai
S6 do (don vi: do) 18 54° 90° 198°
Bang 10

10

Ban in thw



Ciin cii vao Bdng 10, ta c6 biéu d6 hinh quat
tron biéu dién céc dif liéu thong ké duge cho &
Hinh 7.

@ Theo s6 liéu thong ké tit BO Tai
nguyén va Moi trudng, moi ndm Viét Nam c6
khodng 1,8 triéu tin rdc thai nhua thai ra moi
truong. Biéu dd cot & Hinh 8 bicu dién s6 licu
vé luong rdc thai nhua mdi nim ctia ci nude thai
ra sdng; bién; ddng bing, trung du, mién ndi.

A Lugng rdc théi nhya (nghin tén)
12004 I 098

trung du, mién nu
Hinh 8

1 0004
8001+
6004
55 423
T 279
200+ III
0 B

Soéng Bién Déng b;&ng, Vimg

Giai Nhat

L
L

I

Khong dat giai §
55%

Hinh 9

a) Ban An da vé biéu dd hinh quat tron & Hinh 9 d€ bi€u dién cdc dii liéu thong ké
trong biéu do cdt & Hinh 8. Nhiing s6 liéu ma ban An néu ra trong bi¢u d6 hinh quat

tron 6 Hinh 9 do6 da chinh xac chua? Vi sao?

b) V& biéu dd hinh quat tron dé biéu dién nhiing dii liéu thong ké trong biéu dd cot &

Hinh 8.

Gidi

a) Trong biéu db hinh quat tron & Hinh 9, ta ¢6: 15,5% + 23,5% + 62% > 100%.
Vi véy, nhiing s6 liéu ma ban An néu ra trong biéu d6 hinh quat tron & Hinh 9 la

chua chinh xac.

b) Tii biéu dd cot & Hinh 8, ta ¢6 bang thong ké Iugng rdc thai nhya mdi nim ciia
Viét Nam thai ra song; bién; dong bang, trung du, mién nii nhu Bdng 11 sau:

Vung Song

.
Bién

Pong biing, trung du,
mién ni

Luogng rac thai nhua

(don vi: nghin tan) 279

423

1 098

Bang 11

1)
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Chuyén d6i s6 liéu thong ké & Bang 11 vé s6 liéu thong ké tinh theo ti s6 phan trim,

ta c6 Bdng 12 sau:

A b
Ving Song Bién Domg ban;, frung du,
mién nii
Tilé
(i vi %) 15.5 23.5 61
Bdng 12

T céc s6 lidu thong ké tinh theo ti s6 phan trdim & Bdng 12, ta ¢ céac so do cung

tuong ng véi cdc doi tigng thong ké 6 Bdng 13 sau:

Cin cii vao Bdng 13, ta ¢6 biéu do
hinh quat tron biéu dién nhiing dii liéu
thong ké trong biéu dd cot & Hinh 8

nhu Hinh 10.

C. BAITAP

Vung Song Bién Dong ba.llgs tl:lfng du,
mién nii
S6 do S - -
(don vi: d9) 55°48 84°36 219°36
Bdng 13

23,5%

Hinh 10

1. S6 von diu ti nude ngoai (don vi: ti d6 la My) diing ki vao Viét Nam trong cdc nim
2019, 2020, 2021, 2022 1An lugt 1a: 38,9; 28,53; 31,15; 27.72. (Nguén: Tong cuc

Thong ké). Lap bang thong ké biéu dién cdc s liéu do.

2. Ca 6 hoc sinh Viét Nam tham du ki thi Todn hoc qudc t& (IMO) lan thd 64 nim
2023 t6 chiic tai Nhat Ban déu dat gidi. Poan hoc sinh Viét Nam xép thi 6 trén
112 niéc tham du. S6 huy chuong Vang cta 6 nude diing dau Trung Qudc, My,
Han Qudc, Rumani, Nhat Ban, Viét Nam lan ludt nhu sau: 6; 5; 4; 5; 2; 2.

12,

(Nguon: Viét Nam tai Olympic Todn hoc quoc té— Wikipedia).
Lap bang thong ké biéu dién cdc s6 liéu do.
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3. Co Lan phu trach cu lac bd bong ban thong ké s6 gio tham gia luyén tip ddu bong
trong mot tuan cta 4 hoc sinh Chi, Dat, Ha, Huong 16p 9A nhu Bdng 14 sau:

Hoc sinh Chi Pat Ha Huong
Tho1i gian .luy.(_:‘n tap 9 7 8.5 g
(don vi: g10)
Bang 14

PP oA A . Al - Z ’, Ay -~
V& biéu do cot biéu dién céc so lidu do.

4. Theo s0 liéu thong ké s6 khdch quoc € (don vi: nghin lugt ngudi) dén Viét Nam
trong cac thang 7, 8, 9, 10, 11 ndm 2023 lan luct nhu sau: 352,6; 486,4; 431,9;
484.4; 596.9. (Ngudn: Cuc Du lich Quéc gia Viét Nam). VE biéu dd cot biéu dién
céc so lidu doé.

5. Dua theo bdo cdo xudt khdu gao Viét Nam 10 thdng diu nim 2022 ctia BO Cong
thuong, ban Binh thong ké t6p 5 thi trudng xuat khau gao Viét Nam 1a Philippines,
Trung Quéc, Bo Bién Nga, Malaysia, Ghana 1an lugt nhu sau: 2 739 (nghin tin),
757 (nghin tan), 586 000 (tan), 396 (nghin tan), 393,5 (nghin tan).

a) Néu vé biéu do cot biéu dién cdc s6 lidu d6 thi s6 lidu nao viét chia hop 1i?
b) Viét lai ddy so liéu thong ké dé roi 1ap bang thong ké va vé biéu do cot biéu dién
cdc s0 liéu dé.

6. Bang 15 thong ké chiéu cao trung binh ctia nam va nii (ndm 2020) & cdc nudc
Viét Nam, Singapore, Nhat Ban, Han Quéc va Lao.

Nuéc Viét Nam | Singapore | Nhat Ban | Han Quéc | Lao

Chiéu cao trung binh

: 162,1 171 172 170,7 160,5
cua nam (don vi: cm)

Chiéu cao trung binh

- : 152.2 160 158 157.4 151,2
cua nit (don vi: cm)

(Nguon: Tap chi Dan so thé gioi)
Bdng 15

V& biéu d6 cot kép biéu dién cdc s liéu do.
13
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7. Bdng 16 théng ké diém thi Hoc ki I bon mén Ngit vin, Toan, Ngoai ngii 1,
Khoa hoc tui nhién ctia hai ban An va Binh.

Mon hoc Negir van Toan Ngoai ngir 1 If:(::lilg'c
Diém thi cia An 8 6 7.5 5
Diém thi ciia Binh 6 8 9 8
Bang 16

— bl 4\? ~ # v ﬁ\l’ - ’.\-‘ e -~ Fd
VEé biéu do cot kép biéu dién céc so liéu do.

8. Calo (Cal hay kcal) la don vi niing Iugng ma co thé chuyén hod tii thic #in dé duy
tri c4c hoat dong sdng. 1 Cal = 1 keal = 1 000 cal. Lugng Calo trong 100 g tréi ciy
cuia tdo, chudi, nho, xoai, dda lan ligt nhu sau: 52; 88; 70; 62; 66. (Nguon: Vién
Dinh duong Quoc gia).

a) V& biéu @ cot biéu dién cic dii liéu thong ké do.
b) V& biéu dd doan thing biéu dién cdc dii liéu thong ké dé.

¢) Phat biéu “Tong luong Calo trong 100 g cia trdi tdo va 100 g trai chudi bing
65% tong lugng Calo trong 100 g cta trdi nho, 100 g trdi xodi va 100 g trdi dda”
la ding hay sai? Vi sao?

9. Lda la ciy trdng cht luc hing nim & nhiéu dia phuong trén ca nudc. Bdng 17
thong ké san Iudng lia vu Pong xuin, vu He thu, vu Mia nim 2021 ctia nudc ta

nhu sau:
Vu laa Dong xuan | Hé thu | Mua
Sén wong 20298 | 11,144 | 8358
(don vi: trigu tan) ’ ’ ”

(Nguon: Tong cuc Thong ké)

Bang 17

Phit biéu “Biéu dd hinh quat tron Hinh 11
biéu dién céc dit liéu thong ké & Bdng 17 1a ding
hay sai? Vi sao?

(14,

Ban in thw



10. Bang thong ké két qua xép loai hoc tip Hoc ki I ctia 500 hoc sinh khoi 9 & mot
truong trung hoc ¢o s6 nhu sau (Bdng 18):

Xép loai hoc tap Tot Kha Pat Chuwa dat
S6 hoc sinh 150 200 100 50
Bang 18

a) Vé biéu d6 doan thang biéu dién cac dii liéu thong ké dé.
b) V& biéu dd hinh quat tron bi€u dién céc dii liéu thdng ké do.
c¢) Tinh ti s6 gitia s6 hoc sinh x&p loai hoc tap T6t va sd hoc sinh xép loai hoc tip
Kha.

11. S6 higng hoc sinh 16p 9A yéu thich loai hinh nghé thuét vin hod dan gian Dan ca
quan ho Bic Ninh, Mda r6i nudc, Hat chéo lan lugt la: 8; 20; 12.
a) Lap bang thong ké biéu dién c4c s liéu do.

~ - A-I A ol A’ - ‘A- e A’ - >
b) V€ biéu do tranh biéu dién cac so li¢u do.

2 ~ A o i
£3 TAN 6. TAN S6 TUGNG PO

A. KIEN THUC CAN NHG
Tan s6 va bang tan sd, biéu dé tan s6
Mot tap hop gdm hitu han cédc dit liéu thong ké duge goi 1a mot mau. S6 phin tii cla
mot mau duge goi 1a kich thude mau (hay ¢ mau).
e SO lan xuat hién clia mot gia tri trong mau dii liéu thong ké dudc goi 1a tan sd cua
S5,
e D¢ Iap bang tin s6 & dang bang ngang, ta c6 thé 1am nhu sau:
Buoe 1. Xéc dinh céc gid tri khdc nhau cia mau dit liéu va tim tin s& cia mdi gid tri dé
Buoe 2. Lap bang ¢dom 2 dong va mot s cot
Theo thi ty tif trén xudng dudi, ta 1an lugt ghi:
— Cot dau tién: Tén cdc gi4 tri (x), Tan s6 (n)
— Céc cOt tiép theo lan lugt ghi gid tri va tan s6 clia gia tri d6
— Cot cudi cung: Cong, N = ...

15
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Chii y: Bang tan s6 & dang bang doc dudc 1ap bing cdch tuong t nhu trén.
e Ngudi ta thudng vé biéu d6 tn s6 & dang biéu dd cot hoiic biéu do doan thang va cé
thé thuc hién cac budc nhu sau:
Bude 1. Lap bang tan sd cia mau so liéu thong ké dé
Bude 2. VE biéu @ cot hoiic biéu dd doan thing bidu dién s6 liéu thdng ké trong bang
tan s6 nhan dudc 6 Budc 1.
Tan s tuong ddi va bang tan sé tuong ddi, biéu dé tan sé tuong doi
& dang biéu dé cot hodc biéu dd hinh quat tron
e Tan s6 tuong d6i f, cla gid tri x, 12 ti s0 gitia tan s6 n, cha gid tri d6 va s6 lugng N cdc
- R L
du liéu trong mau du liéu thong ké: 7, = L.
MEEN
Ta thudng viét tan s6 tuong doi dudi dang phan triim.
e D¢ lap bang tan s6 tuong d6i & dang bang ngang, ta c6 thé lam nhu sau:
Budc 1. Xac dinh cdc gid tri khdc nhau cia mau di liéu va tim tan sd tiong doi clia
moi gid tri d6
Budc 2. Lap bang gdm 2 dong va mot s6 cot
Theo thi ty tii trén xuéng dudi, ta 1an luct ghi:
— Cot dau tién: Tén céc gid tri (x), Tan sd tiong doi (%)
— Céc cot tiép theo lan Iugt ghi gid tri va tan so tuong doi cua gia tri d6
— Cot cudi cuing: Cong, 100.
Chii ¥: Bang tn s& tuong d6i ¢ dang bang doc dugc 14p bing cdch tuong t nhu trén.
e D¢ vé biéu dd tin s6 tuong d6i 6 dang biéu dd cot ctia mdt mau dif lieu thong ké, ta
c6 thé thuc hién céac budc sau:
Butée 1. Lap bang tin s6 tuong doi ctia mau sd lidu thong ké d6
Butéc 2. V& biéu dd cot biéu dién so liéu thong ké trong bang tan s tuong d6i nhan
didc 6 Bude 1.
e D€ vé& bi€u d0 tan s6 tuong doi & dang biéu dd hinh quat tron cia mot mau di liéu
thong ké, ta c6 thé thuc hién cdc budc sau:
Buéce 1. Lap bang tan s6 tuong doi ctia mau di liéu thong ké d6
Budc 2. VE biéu dd hinh quat tron biéu dién s6 liéu thong ké trong bang tan sd tuong
doi nhan dugc & Budc 1.
16
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B. Vi DU

Vidu 1 ) Thong ké khdi lugng rau thu hoach mot vu (don vi: ta) cia mdi ho gia
dinh trong 38 hd gia dinh tham gia chuong trinh trong rau theo tiéu chudn VIETGAP

nhu sau:
5 5 6 6 7 4 4 7 8 8
9 4 5 4 4 10 7 6 6 5 y
8 9 8 9 9 8 i 10 8

a) Trong 38 s6 liéu thong ké & trén ¢6 bao nhiéu gi4 tri khdc nhau?

b) Tim tin 6 clia mbi gi4 tri do.

¢) Lap bang tan sd ciia mau s6 liéu thong ké trén.

Gidi

a) Trong 38 s0 liéu thong ké & trén ¢6 7 gid tri khac nhau la:
x=4x,=5x=6x=7x=8x=9x =10.

b) Tan s6 cla gid tri x, x,, x,, X,, X,, X, X, 1an lugt la:
n=4n=7n=5n=8n="7Tn=5n=2.

¢) Bang tan s6 ctia miu s6 liéu thong ké trén nhu Bdng 19 sau:

S6 ta (x) 4 5 6 7 8 9 10 Cong
Tan s6 (n) 4 7 5 8 7 5 2 N=238
Bang 19

Vidu 2 ) Ty nghé (don vi: nim) ctia 32 gido vién & mot trudng trung hoc co sd
dudc ghi lai nhu sau:

7 7 10 3 4 4 9 3 3 7 7 10 9 7 10 4
12 4 3 12 9 12 9 10 7 7 12 9 7 10 10 4

~ hd k f\' b 3 )“\. A’ . A A’ -~ -
a) Lap bang tan sO cua mau so licu thong ké do.

b) V& biéu d6 tan sd ¢ dang biéu do cot ciia mau s6 lidu thong ké do.

17
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Giai A Tan sé (n)

a) Bang tan s6 cta mau sd liéu thong ké doé 3
nhu Bdng 20 sau: 5 |
5]

Tubinghd(x) |3 | 4| 7|9 [10]|12|Céng

Tanso(m) |4|5|8|5|6|4N=32

Bang 20

o~ N WA

b) Biéu @b tin s6 ctia mau s liéu thdng ké

; ; 3 4 7 9 10 12Tudinghé
d6 nhu Hinh 12.

Hinh 12
Vidu 3] Trong bai tho “Qué huong™ cia tic gia D6 Trung Quén ¢6 hai ciu tho:
“Qué hutong néu ai khong nho
Sé khong lon noi thanh nguoi™.
MAu dif liéu thdng ké cdc chii cdi H; N; G; L 1an lugt xuit hién trong hai cAu tho
trén 1a: H; N; G; N; H; N; G; N; H; H; N; G; L; N; N; H; N; H; N; G. Lap bang tan
sO tuong d6i cia mau sd liéu thong ké do.
Gidi
Mau dii liéu thong ké d6 c6 20 dit liéu (N = 20) va c6 4 gid tri khdc nhau 1a H; N;
G; L. Céc gia tri H; N; G; L 1an lugt ¢6 tan s6, tan s tuong doi la:

n|:6;n2:9;n3:4;n4: I3
=6

. 9.100
£=8:19g - 300; £= % = 45%;
: ) . 1.100
fi= 219 = 20%; £, = % = 5%.
Béng tan s tuong doi cia mAu s6 liéu thong ké d6 nhu Bang 21 sau:
Chit cai (x) H N G L Cong
Tén & tuong 46 (%) 30 45 20 5 100
Bag#g 21

Vi du 4 ] Mot cong ty ndng san xudt khiu 4 mét hang chi luc 1a Che (C), Hat diéu (D),
Hat tiéu (T), Sén (S). 40 container hang xuat khau ctia cong ty dudc thong quan qua
ctia khiu qudc t& Méng Cdi vao thang 5 nim 2023 nhu sau:

18,
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cCcCccC PP bHDbDbCCCTTS S SSCCCD T
T T S b b CS S S CTTDDTTTOCOCT

a) Lap bang tan s tiong ddi ctia mau di liéu thong ké do.

b) V& biéu dd tin s6 tuong d6i ¢ dang biu dd cot clia mau s6 liéu thong ké do.

Gidi

a) Mau dii liéu thong ké d6 c6 40 di liéu (N = 40) va c6 4 gid tri khac nhaula C, B, T, S.

Céc gid tri C, D, T, S lan lugt ¢6 tin s6, tan s6 tuong doi 1a:

n=13n=9%n,=1l;n=7,

A Tn s tuong dbi (%)
[ 32,5

Fe 131000 s = 2100 s sq
11.100 7 .100
fi= % =27,5%: f, = % = 17,5%.
Bang tan s6 tiong ddi ctia mau s6 liéu thong ké d6 nhu Bdng 22 sau:
Mat hang (x) | C b T S | Cong
Tén s6 >
tuong doi  |32.5 (22,5 275 |17.,5 | 100 .
(%) 251
20
Bang 22 151
b) Biéu do tan s6 twong doi ¢ dang biéu do
cOt cua mau soé liéu théng ké d6 nhu
Hinh 13. 0

27,5
225
I 17,5
DT

>
S Mt hang

(6

Hinh 13

Vidus | Mot trudng trung hoc c¢o s& thong ké s6 gio (trung binh) choi thé thao

trong mot tuan ctia 420 hoc sinh. K&t qua mau so lidu thong ké d6 dude cho & bang

tan sd sau (Bdng 23):

S& gio choi thé thao (x) 8 9 10 12 Cong
Tan sb (n) 147 126 84 63 N = 420
Bang 23

a) Lap bang tan sd tuong doi ctia mau dit liéu thdng ké do.
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b) V& bicu dd tan s tiong ddi 6 dang biéu do cot ctia miu so lieu thong ké do.

¢) V& biéu dd tan s6 tiong ddi ¢ dang bi€u d6 hinh quat tron ctia mau s liéu thong
ké do.

Gidi
a) Bang tan s6 tuong d6i ctia mau di liéu thong ké d6 nhu Bdng 24 sau:
S& gio choi thé thao (x) 8 9 10 12 Cong
Tan s6 tuong d6i (%) 35 30 20 15 100
Bang 24

b) Biéu do tan s6 twong doi 6 dang biéu do cot ciia miu so liéu thong ké dé nhu
Hinh 14.

A Téin s6 teong déi (%)

i =

30

20
I 15

9 10 12 S6giochoithe

30 ¢
25 }
20 }
151
10 {

:
thao
Hinh 14 Hinh 15

¢) Bi€u dd tan s6 tuong d6i & dang biéu do hinh quat tron clia mau s lidu thong ké
d6 nhu Hinh 15.

C. BAITAP

12. Téng di€ém ma cdc thanh vién d6i tuyén Olympic Todn quoc t&€ (IMO — hinh thic
thi truc tié'p) ctia Viét Nam dat dugc trong cic nam 2008, 2009, 2010, 2011, 2012,
2013, 2014, 2015, 2016, 2017, 2018, 2019, 2020, 2022, 2023 dugc thong ké 1an
lugt nhu sau: 159; 161; 133; 113; 148; 180; 157; 151; 151; 155; 148; 177; 150;
196; 180. (Nguon: https://imo-official.org)

a) Néu cdc doi tuong thong ké va cho biét ¢6 bao nhiéu s6 liéu thong ké & trén.
b) Trong cdc s6 liéu thong ké & trén c6 bao nhiéu gi4 tri khdc nhau?
20
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13. Thong ké luong hang ban dudgc (don vi: chiéc) ctia 39 miit hing & mot siéu thi dién
may nhu sau:

4 7 - 5 7 9 5 10 4 8 5 8 9
9 5 10 8 -+ 5 7 5 10 9 4 7 4
8 9 8 4 9 8 9 5 10 5 7 10 9

a) Lap bang tan s6 ctia mau s6 liéu thong ké do.
b) V& biéu dd tan s6 & dang biéu dd cot ctia miu s lidu thong ké do.

14. Bic An ghi lai s cudc dién thoai bac da goi trong moi ngay ctia thang 2 nim 2023
nhu sau:
> 5 8 7 8 7 9 10 410 7 7 5 9 5
10 8 8 7 9 7 > A8 8 10 9 7 10

a) Lap bang tan s0 cia mau so liéu thong ké do.
~ A e o A A A 9 A A A #
b) Vé biéu db tan s6 ¢ dang biéu do cdt ctia mau so6 liéu thong ké do.

15. Théng ké s6 quyén sich quyén gép ting ho thu vién nha trudng ctia 100 hoc sinh
khéi 9 nhu sau:
50 38 35 38 50 38 27 38 47 27 27 35 38 32 38 32 35 32 35 32

38 38 35 32 35'38 38 50 32 9y 27 38 35 27447 35§38 38 32 35
35 35 27 32 38 35 32 32 38 32 38 35 27 38 27 38 27 32 38 38
38 32 38 32 35 &I 35 38 32%27 50 32 27 35 4§32 38 27 32 32
38 27 35 38 35 47 35 38 35 38 35 35 35 35 35 27 50 38 32 38
a) Trong 100 so liéu thdng ké ¢ trén, c6 bao nhiéu gia tri khac nhau?

b) Lap bang tin s6 tuong d6i ciia méu s6 liéu thdng ké do.

¢) V& bi€u dd tan so tuong doi ¢ dang biéu dd cot ctia mau so lieu thong ké do.

16. Biém kiém tra mon Todn ctia 200 hoc sinh khéi 9 duge thong ké nhu Bdng 25 sau:

Piém 5 6 7 8 9 10
S6 hoc sinh 30 40 50 35 25 20
Bdng 25
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a) Lap bang tan s6 twong dbi cia mau s6 liéu thong ké do.
b) V& biéu db tan s6 twong doi (& dang biéu do cot va biéu db hinh quat tron) cuia
mau s0 liéu thong ké do.

17. Khéi luong thire an trung binh (don vi: gam) trong mét ngay cho méi con lon
50 kg cua mot so ho gia dinh dwgc thong ké nhu sau:
2200 2100 2150 2100 2100 2150 2200 2100 2100 2050
2100 2200 2050 2050 2100 2100 2150 2200 2150 2200
2200 2050 2150 2100 2200 2200 2150 2100 2150 2100
2100 2200 2150 2150 2100 2200 2050 2100 2100 2150
2100 2100 2200 2150 2200 2050 2050 2200 2100 2150

a) Lap bang tan s6 tuong dbi cia mau s6 liéu thong ké do.
b) V& biéu d6 tan s6 twong ddi (¢ dang biéu do cot va biéu do hinh quat tron) cua
mau s6 lidu thc”ing ké do.
18. Trong bai tho “Luom™ nbi tiéng ctia nha tho T6 Hiru co nhimg cau tho:
“Chit bé lodt chodt
Cdi xdc xinh xinh
Cdi chan thodn thodt
Cai déau nghénh nghénh...”
Mau dir liéu th(ing ké cac chir cai C; N: H; T. L Ian luot xuit hién trong nhimg cau
tho trén la:
¢ H Iz T € H T € € N H
N: H © € H N T Hy N T H
T, € N Hi: N, H; N. H N H
a) Lap bang tan s6 tuong dbi cua mau dir liéu thong ké do.
b) V& biéu do tan s6 twong doi ¢ dang biéu do hinh quat tron ciia mau dit liéu thong
ké do.
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£33 TAN S6 GHEP NHOM.
TAN SO TUONG POI GHEP NHOM

" - < -
A. KIEN THUC CAN NHO
Mau sé liéu ghép nhém
Dé chuyén mau s6 liéu khong ghép nhém thanh mau s6 liéu ghép nhém, ta c6 thé thuic
hién nhu sau:
— Tim ntia khodng [a ; b) sao cho gid tri ciia mdi s6 liéu trong mau sd liéu déu thude
nua khoang [a ; b);
— Ta thudng phan chia niia khodng [a ; b) thanh cdc niia khodng ¢6 do dai bing nhau.
Chii y: Khi ghép nhom s6 liéu, dau muit ctia cdc nhém c6 thé khong phai 1a gia tri cta
mau so lidu.
Tan s6 ghép nhém, bang tan sé ghép nhém, biéu d6 tdn s& ghép nhém
e Trong m6t méiu so liéu ghép nhém, tin sd ghép nhém (hay tan $6) cia mot nhém
12 56 s0 liéu trong mau s6 liéu thude vao nhém do. Tan s6 cia nhém 1, nhém 2, ...,
nhém m ki hiéu lan lugt 1a N My ivns
e D¢ 14p bang tin s6 ghép nhém & dang bang ngang, ta c6 thé 1am nhu sau:
Butée 1. Xéc dinh cidc nhém clia mau dii liéu ghép nhém va tim tan sd ctia moi nhém dé
Bueée 2. Lap bang gom 2 dong va mdt s6 cot
Theo thi ty tif trén xudng dudi, ta 1an lugt ghi:
— Cot dau tién: Nhém, Tan so (1)
— Céc cot tiép theo 1an lugt ghi tén nhdm va tan s6 cta nhém d6
— Cot cudi cing: Cong, N = ...
Chii y: Bang tin s6 ghép nhém & dang bang doc dugc lap bing cédch tuong tu
nhu trén.
e D¢ vé biéu dd tan s6 ghép nhém & dang biéu dd cot cia mot mau s liéu ghép nhém,
ta c6 thé thuc hién theo céc budc sau:
Butde 1. Lap bang tan s6 ghép nhém clia miu s6 liéu dude ghép nhém da cho
Butéc 2. V@ biéu @b cot bicu dién s6 liéu thong ké trong bang tin s6 ghép nhém nhén

dudc 6 Budc 1 (cac cot duge ghép sat nhau).
23
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Tan s6 tuong déi ghép nhém, bang tan sé tuong déi ghép nhém, biéu
do tan sé tuong déi ghép nhém
e Tan s6 tuong doi ghép nhém (hay tan s6 tuong d6i) f; cia nhom 7 1a ti s6 gitia tan s&
n_cta nhém d6 va so lugng N céc s8 liéu trong mau so liéu thong ké: f = % . Ta
thudng viét tan s6 tuong d6i ghép nhom dudi dang phan trim.
e Dé 1ap bang tin sO tuong d6i ghép nhém & dang bang ngang, ta c6 thé lam
nhu sau:
Buée 1. Xac dinh cdc nhom ctia mau dii liéu ghép nhém va tim tan s6 tuong doi cia
moi nhém do
Budc 2. Lap bang gdm 2 dong va mot so cot.
Theo thi tu tii trén xudng duéi, ta 1an luot ghi:
— Cot dau tién: Nhém, Tan so tuong doi (%)
— Céc cot ti€p theo 1an higt ghi nhém va tan s6 tuong doi ctia nhém do
— Cot cuoi cung: Cong, 100.
Chii y: Bang tan s6 ghép nhém & dang bang doc duodc lap bing cich tuong tu
nhu trén.
e DE vé biéu dd tan s tiong d6i ghép nhém & dang biéu d6 cot cia mot mau so lidu
ghép nhém, ta c6 thé thuc hién cédc budc sau:
Buée 1. Lap bang tan s6 tuong doi ghép nhém ctia méu s6 liéu ghép nhém da cho
Butéc 2. VE biéu do cot biéu dién sd liéu thdng ké trong bang tan s6 tuong doi ghép
nhém nhan duodc 6 Bude 1.
e Dé vé biéu dd tn s8 tuong ddi ghép nhém & dang biéu d6 doan thing cia mot miu
s6 liéu ghép nhém, ta c6 thé thuc hién cédc budc sau:
Bude 1. Lap bang tan s6 tuong doi ghép nhdm ctia mau s6 liéu ghép nhém da cho
Bude 2. Vé biéu dd doan thing biéu dién cdc s6 liéu thong ké trong bang tAn sd tucng

d6i ghép nhém nhan duge 6 Budc 1.
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B. Vi DU

Vidu 1 } Thu nhip binh quin dau ngudi ki hiéu 12 GNIPC (Gross national income
per capita, tinh theo d6 la My) clia mdt s& nén kinh t& thuéc khu vic chau A
Th4i Binh Duong niim 2021 dudc thong ké nhu sau: 102 450, 70 700, 67 580, 55 290,
47490,45440,44570,28730,19 170, 18 530,16 520, 13790, 12904, 11 090, 10440,
9 450, 8 150, 7 220, 6 960, 5 800, 4 430, 4 340, 4 280, 4 230, 2 100.

(Ng;tﬁr:: Statistica.com)

a) Lap bang tan s& ghép nhém clia mau sd liéu d6 sau khi ghép nhém theo sdu nhém
ting véi sau nita khoang sau: [1 027 ; 17 931), [17 931 ; 34 835), [34 835 ; 51 739),
[51 739 ; 68 643), [68 643 ; 85 547), [85 547 ; 102 451).

b) Tit 01/7/2019, Ngan hang Thé gidi xdc dinh mot nén kinh t€ ¢ mic thu nhap
dudi trung binh néu GNIPC tli 1 026 dén dudi 3 996, & miic thu nhip trén trung
binh néu GNIPC tit 3 996 dén duéi 12 376 va ¢ muc thu nhip cao néu GNIPC tit
12 376 tré 1én. GNIPC ctia Viét Nam niam 2021 1a 11 040. Nén kinh t&€ ctia Viét Nam

nim 2021 dudc xép ¢ miic nao va thudc niia khoing ndo trong sdu niia khodng

néu trén?

Giai

a) Bing tin sO ghép nhém cua
mau sO liéu d6 sau khi ghép
nhém theo sdu nhém tng véi
sau nta khoang [1 027 ; 17 931),
[17 931;34 835),[34 83551 739),

[51739;68643),[68643; 85 547),
[85 547 ; 102 451) nhu Bdng 26.

b) GNIPC cia Viét Nam nim
2021 la 11 040, vy nén kinh t&
cia Viét Nam ndm 2021 dudc
x€p 6 muic trén trung binh va thudc
nua khodng [1 027; 17 931).

Nhé Tén s6 ghép nhom
(n)
[1027 ;17 931) 15
[17 931 ; 34 835) 3
[34 835 ;51 739) 3
[51 739 ;68 643) 2
[68 643 ; 85 547) 1
[85 547 ; 102 451) 1
Cong N=.23

Bang 26
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Vi du 2 ] pidu tra v& 56 tién mua sdch tham khéo (don vi: nghin dong) trong 6 thang
ctia 50 phu huynh hoc sinh, ngudi ta thu duge két qua sau:

493 705 568 710
432 906 880 514
087 532 984 710
745 437 948 818
788 732 468 896

895
996
665
552
435

983
901
836
927
872

880
642
873
947
492

819
787
489
653
668

580
809
537
406
471

998
690
609
442
561

a) Lap bang tan s6 ghép nhém ctia mau s6 liéu d6 sau khi ghép nhém theo sdu nhém
sau: [400 ; 500), [500 ; 600), [600 ; 700), [700 ; 800), [800 ; 900), [900 ; 1 000).

b) Xét nhém 20% phu huynh duge diéu tra danh tién dé mua sdch it nhat. Ngudi mua
nhiéu nhat trong nhém phy huynh nay mua hét bao nhiéu tién?

Gidi

u A A z # L] A
a) Bang tan s6 ghép nhém ctia mau

6 liéu d6 sau khi ghép nhém
theo sau nhém ting vdi sau ntia
khoang [400 ; 500), [500 ; 600),
[600 ; 700), [700 ; 800),
[800 ; 900), [900 ; 1 000) nhu
Bang 27.

b) Dua vao Bang 27, ta ¢6 nhom

20% phu huynh danh it tién dé
mua sdch nhit I1a nhiing phu
huynh thuéc nhém [400 ; 500).
Ngudi mua nhiéu nhat trong
nhém phu huynh nay mua hét
493 nghin dong.

Nhém Tan so6 ghép nhom

(n)
(400 ; 500) 10
[500 ; 600) 7
[600 ; 700) 6
[700 ; 800) 7
[800 ; 900) 10
[900 ; 1 000) 10

Cong N=50

Bang 27

Vidyu 3 ] 5 licu thong ké cdc diém s6 16n hon 69 véi thang diém 100 ciia 40 hoc
sinh 16p 9 du thi hoc sinh gi6i mon Tiéng Anh do nha tridng t6 chic dudc ghi lai
nhu sau:
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71 72 90 93 76 87 80 85 96 86
91 47 94 81 70 83 83 90 87 72
30 84 79 77 87 78 85 84 74 89
73 87 82 92 98 88 86 83 91 78

a) Lap bang tan sd ghép nhém ctia mau s6 liéu d6 sau khi ghép nhém theo sdu nhém
sau: [70 ; 75), [75 ; 80), [80 ; 85), [85 ; 90), [90 ; 95), [95 ; 100).

b) Nha trudng danh ting 20 quyén vd va 10 quyén vé cho mdi hoc sinh ¢é diém lan
luiot thudc cac ntia khoang [95 ; 100) va [90 ; 95). Tinh tong s6 quyén vé nha tridng
thudng cho cdc hoc sinh da dat sd diém thudc cdc khoing diém do.

Gidi
7 A ~ - - 7 A
a) Bfm.g tan so ghep nhoOm cua mau ) Tn o5 ghiipaikiéin
sO li€u do6 sau khi ghép nhém theo Nhém )
sdu nhom ting vai sdu ntia khoang:
[70 ; 75), [75 ; 80), [80 ; 85), [70575) 6
[85 ; 90), [90 ; 95), [95 : 100) nhu [75 ; 80) 6
b) Tong s6 quyén v& nha trudng (85 : 90) 10
thudng cho s6 hoc sinh ¢6 di€ém (90 ;: 95) 6
thudc cdc niia khoang [95 ; 100)
[95 ; 100) 3
va [90 ; 95) la:
Cong N=40

20.3 +10.6 =120 (quyén v9).

Bang 28

Vi du 4 ) Mot doi cong nhan tham gia hoi thi tay nghé giéi. Mdi cong nhan phai
hoan thanh bai thi (If thuyét va thuc hanh) trong thoi gian 120 phit. Thoi gian hoan

thanh bai thi ctia cac cong nhan trong doi d6 dugc cho 6 Bdng 29.

Thoi gian
. [90;95) | [95:100) [[100; 105) |[105;110)|[110;115)|[115;120)
(phut)
. 3 5 6 3 9 10
cong nhan
Béng 29
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a) Tinh s6 cong nhan da hoan thanh bai thi trudc khi hét gid trén 20 phuit.
b) Vé biéu dd tin s& ghép nhém & dang biéu dd cot ctia mau so liéu ghép nhém néu
0 Bdng 29.
Giai
a) Dua vao Bdng 29, ta ¢6 sd cong nhan da hoan thanh bai thi tride khi hét gid trén
20 phdt la: 3 + 5 = 8 (ngudi).
b) Hinh 16 cho biét biéu d6 tan sd ghép nhém & dang bi€u dd cot clia miu s8 lidu dugce
ghép nhém néu 6 Bdng 29.
Tan so (n) ()
141

127

101 9

10

[

1 9 95 100 105 110 115 120 Thoi gian (phut)

S o s O
Loy

Hinh 16

Vidu 5} Bdng 30 cho biét tan s6 va tan s6 tuong doi ghép nhém clia mot mau s&

liéu ghép nhom:

Nhém Tan s6 ghép nhém (n) | Tan s6 tuong d6i ghép nhém (%)
(10 15) 4 f
[15; 20) 11 21.5
[20 ; 25) 7 17.5
[25;30) 8 20
[30; 35) a f5

Cong N=40 100

Bang 30

a) Tim cic gid tri cua a, f, f..
b) Vé bicu dd tan sd tuong d6i ghép nhom & dang bicu dd doan thiang ctia mau s6 ligu
ghép nhém néu & Bdng 30.
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Gidi
a)Tacé 4+ 11+7+ 8+ a=40. Do dé:

4.100 10 . 100
a=10; f = % = 10%; f, = % = 25%.

b) Bi€u dd tan so tuong doi ghép nhém & dang biéu d6 doan thang clia mau so licu
dugc ghép nhom néu 6 Bdng 30 dudc cho 6 Hinh 17.

Tan s6 tuong doi (%)

1 10 15 20 25 30 35 Nhém
Hinh 17

C. BAITAP

19. Mot tridng trung hoc ¢o sd chon 39 hoe sinh nii khéi 9 dé do chiéu cao (don vi: cm)
va thu dugc mau so liéu sau:

160 159 159 158 158 160 161 163 161 161
161 162 162 161 163 164 163 163 163 164
164 165 165 165 164 166 166 167 164 167
169 168 168 167 169 169 159 169 158

Ghép céc s6 lidu trén thanh sdu nhém theo cdc nlia khodng ¢é do dai bing nhau,
ta dudc cdc nhém do la:

A.[158;160), [160 ; 163), [163 ; 164), [164 ; 167), [167 ; 168), [168 ; 170).
B.[158;160), [160 ; 162), [162; 164), [164 ; 166), [ 166 ; 168), [168 ; 170).
C.[158;160), [160 ; 162), [162 ; 165), [165 ; 168), [168 ; 169), [169 ; 170).
D.[158;161),[161 ;164), [164 ; 167), [167 ; 168), [168 ; 169), [169 ; 170).
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20. MAu s6 liéu ghép nhém vé lugng rau (don vi: tin) thu duge trong mot ndm ctia cdc
doi san xuat 6 mot hop tac xa nhu Bdng 31 sau:

Nhém | [5:10) | [10;15) | [15;20) | [20:25) | [25;30) [[30;35)| Cong

Tan s6 2 4 3 5 4 2 N=20

Bang 31
Mau s6 liéu dudc chia thanh s6 nhém la:
A. 4. B. 5. C.6. D7,

21. S& tién (don vi: triéu dong) chi tiéu cho thuc phidm va dd udng trong mot thang ctia
40 gia dinh dudgc thong ké nhu sau:

8,0 6,5 73 7,0 7,0 7,8 5l ¥l 7,4 6.8
1,2 Td 6,6 8,2 6,8 6,7 6.9 8,4 6,6 7,5
19 6,3 6,2 7.4 7,6 7.4 7.8 6.9 7,8 i
8,3 8,2 6,0 6,7 6.9 7,2 19 7,9 6.1 8,1

a) Hay ghép céc s liéu trén thanh nim nhém ting v6i ndm niia khodng sau:

[6,0 5 6,5), [6,5;7,0), [7,0;7.5),[7.5;8,0), [8,0;8,3).
b) Lap bang tan s6 ghép nhém va bang tan sd tuong d6i ghép nhém ctia mau s6 liéu
ghép nhém do.
¢) V@ bi€u dd tan s6 ghép nhém & dang biéu d6 cot cia mau s6 liéu ghép nhém néu
0 céu a.
d) V& biéu dd tin s6 tuong d6i ghép nhém & dang bicu dd doan thing chia miu s&

liéu ghép nhém néu 6 clu a.

22. Tim hiéu thdi gian (don vi: gid) truy cip Internet trong tudn diu thang 4 clia mot

s0 cdn bd 6 mot vién nghién ciu thu dudc két qua nhu & Bdng 32 sau:

Thoi gian [0:5) [5;10) [10;15) [15; 20) [20 ; 25)
S6 nguoi 5 20 15 6 4
Bang 32

30

Ban in thw



a) Lap bang tan s& ghép nhém va bang tin s6 tuong d6i ghép nhém ctia miu s6 liéu
ghép nhom do.

b) V& bicu do tan s6 ghép nhém & dang biéu do cot cia mau sd liéu ghép nhém do.
c) Vé biéu dd tin sd tuong d6i ghép nhém & dang biéu dd doan thiang ctia mau s6

liéu ghép nhom do.

23. Mot ngin hang thong ké so tién (don vi: triéu ddng) ma 80 hd gia dinh vay dé phat
trién san xudt. SO liéu dudc ghi lai trong bi€u dd thn s6 ghép nhém & Hinh 18.

Tan sé (n) }
25 | L
20 7
- 15
15 ¢
10
10 { x 3
5 § . >
[ e e B e S - . = = =
40 50 60 70 80 90 100 Sé tien (tri¢u dong)

Hinh 18
a) Lap bang tin s0 tuong d6i ghép nhém clia mau s6 liéu duge ghép nhém do.

b) V& biéu dd tan sd tuong ddi ghép nhém & dang biéu dd cot ctia miu so lidu ghép
nhém do.

£7% PHEP THU NGAU NHIEN VA KHONG GIAN MAU.
XAC SUAT CUA BIEN CO

A. KIEN THUC CAN NHG
Phép thi ngau nhién va khéng gian mau
e C6 nhiing phép thii ma tip hop Q gdm cdc két qua c6 thé xdy ra ctia phép thii d6
hoan toan xdc dinh. Tuy nhién, cdc két qua xdy ra c6 tinh ngiu nhién, ta khong thé
doén trudc dugc. Nhiing phép thii nhu th& goi 1a phép thii ngau nhién (goi tit 1a phép
thti) va tap hop Q goi 1a khong gian mau ctia phép thi.
31
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e Cdc két qua c6 thé xdy ra cia mot phép thii ¢6 kha niing xuit hién nhu nhau duge
goi 1a ddng kha ning.

e K&t qua thuén 1gi cho bién ¢ A 12 mot két qué c6 thé ctia phép thii 1am cho bién cd
A xay ra.

Xac suat cua bién co

e Gi thiét ring cic két qua c6 thé x4y ra clia mot phép thii Ia ddng kha ning. Khi do,
xdc sudt ctia bién c¢d A, ki hiéu 1a P(A), bing ti s6 giiia s6 két qua thuén 10i cho bién ¢
A va tong s két qud c6 thé xdy ra:

S& két qué thufn 1gi cho A

P(A) = — - -
Tong s6 két qua c6 thé xdy ra

¢ D@ tinh xdc suit ctia bién cd A, ta ¢6 thé thuc hién cdc budce sau:

Budc 1. Kiém tra tinh dong khé niing d6i véi céc két qua c6 thé xay ra ctia phép thi
Budc 2. Dém s6 két qua c6 thé xdy ra, tic 12 dém s6 phan tli cta khong gian miu Q
Budc 3. Dém s6 két qua thuén 10i cho bién c6 A

Butéc 4. Lap ti s6 gitia s6 két qua thudn 1gi cho bién ¢d A va tong s6 két qua c6 thé
Xay ra.

B. Vi DU

Vidu 1/ Xét phép thit “Gieo mot ddng xu hai 14n lién tiép”.
a) Néu céc két qua c6 thé xdy ra d6i véi mit xuat hién ctia dong xu.
b) Viét khong gian miu cta phép thii do.
Gidi
a) Céc két qua c6 thé xdy ra doi véi mit xuit hién cia ddng xu 1a: NS, SN, NN, SS

(trong d6: NS 1a két qua 1an dau dong xu xuét hién mit ngtia, 1an thid hai dong xu
xuat hién miit sip; ...).

b) Khong gian mau cta phép thit d6 12 Q = {NS; SN:; NN; SS}.

Vi du 2 ] vigt ngiu nhién mét s6 td nhién c6 hai chit s§ 16n hon 70.

a) Tim s6 phan tii cua tap hop Q gdm céc két qua c6 thé xdy ra doi vé6i s6 tu nhién
dudc viét ra.
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b) Tinh xdc suit ctia bién cd A: “S6 tu nhién dugc viét ra 1a bdi ctia 57.

Gidi

a) Tap hop Q gdm céc két qua c6 thé xay ra d6i vé6i sO tu nhién duge viét ra la:
Q={71;72;...;98;99}. Do d6 tap hop Q c6 29 phan ti.

b) Céc s6 tu nhién dudc viét ra 1a boi ctia 5 1a: 75, 80; 85; 90; 95. Do d6 ¢6 5 két qua
thuén 1¢i cho bién ¢ A: “S6 tu nhién dugc viét ra 1a boi clia 5. Vay xdc sudt cua

bign oA R P@) = —-.
29

Vidu3] Cho tap hop A= {132} va B= {0; 3; 4}. Viét ngflu nhién mét s ti nhién

c6 hai chii s& ab, trongd6a e Avab € B.

a) Viét tap hop Q gdm céc két qua c6 thé xdy ra d6i véi s6 ty nhién dugc viét ra.

b) Tinh x4c suit cta bién ¢6 I: “Sé tu nhién dugc viét ra 13 uSc clia 48”.

c) Tinh x4c suat ctia bién cd K: “S6 tu nhién dugdc viét ra nho hon 207

Gidi

a) Tap hop Q gom cédc két qua co thé xay ra doi véi so tui nhién duge viét ra la:
Q= {10; 13; 14; 20; 23; 24}. Do d6, tap hgp Q ¢6 6 phan .

b) S6 tu nhién duoc viét ra 1a udc ctia 48 1a s6 24. Do d6 ¢6 1 két qua thuin Igi cho
bién ¢6 I: “S6 tu nhién dudc viét ra 12 udc clia 48”. VAy xdc suét clia bién ¢6 1 1a

1

Pl = E .

¢) Céc s6 tu nhién duoc viét ra nhé hon 20 1a: 10; 13; 14. Do d6 ¢6 3 két qua thuén 16
cho bién ¢6 K: “S6 tu nhién dudgc viét ra nhd hon 20”. Vay xdc suit ctia bién c6 K

3 1
APK)= — = —.
(K) F= 5

Vi du 4 ] Mot hop 6 chda 3 vién bi vang 14n lugt ghi cc 6 1; 2; 3 va 2 vién bi ndu
lan luigt ghi cdc s6 4; 5. Lay ngau nhién dong thdi hai vién bi trong hop do.

a) Viét tp hop Q gom cdc két qua c6 thé xay ra déi véi hai vién bi dugce 14y ra.
b) Tinh x4c suat ctia bién ¢d A: “Hai vién bi dudc 14y ra cing mau™.
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Gidi
a) Tap hop Q gdm cdc két qua c6 thé xay ra doi véi hai vién bi dugc 14y ra la:

Q={{1;2};{1;3}:{1;4}:{1;5}; {2; 3}; {2:4}5{2; 5};{3;4}:{3; 5};{4; 5} } (trong
do: {1; 2} 1a két qua 1ay dudc vién bi ghi s6 1 va vién bi ghi s6 2, ...). Do d6 tip
hop Q ¢6 10 phén ti.

b) Céc trudng hop hai vién bi duoc 14y ra cing mau 1a: {152}; {1;3}: {2:3}:{4; 5}. Do
d6 ¢6 4 két qua thuén 10i cho bién ¢6 A: “Hai vién bi dugc 1ay ra cing mau”. Vay
xdc suit ctia bién c6 A 1a P(A) = A =2

10 5
Vidu 5] 6 3 phong bi gidng nhau 1A lugt dude danh s6 thi tu tif 1 d&n 3 va 3 con
tem lan lugt dugc ddnh s6 thi tu ti 1 dén 3. Dédn 3 con tem d6 vao 3 phong bi sao cho

khong c6 phong bi nao khong ¢é tem. Tinh x4c suat ctia bién c6 A: “Lay ra dugc 2

phong bi trong 3 phong bi trén sao cho mdi phong bi déu ¢6 s thii tu gidng véi s thid

tu con tem da dan vao no”.

Giai

Ta c6 tip hop Q gdm céc két qua c6 thé xdy ra ddi véi 3 con tem duge dan trén

3 phong bi Ia Q = {1-2-3; 1-3-2; 2-3-1; 2-1-3; 3-2-1; 3-1-2} (trong d6: 1-2-3 1a két

qué cdc phong bi ghi 8 1, 2, 3 lan lugt dugc dan bdi cdc con tem ghi s6 1, 2, 3; ..).

Do d6, tap hop Q ¢6 6 phan ti.

A 12 bién ¢d: “Lay ra dugc 2 phong bi trong 3 phong bi trén sao cho mdi phong bi déu

6 s0O thi tu gidng véi s6 thit t con tem da ddn vao né” nén phong bi con lai cling ¢

sO thi tu gidng v6i s6 thi ty chia con tem dan vao né. Mat khéc, chi ¢c6 mot tridng hop

nhu vay. Do d6 chi ¢6 1 két qua thuén I¢i cho bién ¢8 A. VAy x4c suit ctia bién ¢ A

1
laPA)=—.
( 6

Vidu 6] Wi cong nhin ctia mot doi xay
dung lam viéc ¢ mot trong nam bd phéan cua
ddi1 do la: Lgp mai, 6p gach bép, Lt nén, Trat
tuong, Xay tudng. Biéu dd hinh quat tron &
Hinh 19 thong ké ti 1é cong nhan thudc mdi bo
phan. Chon ngau nhién mdt cong nhin ciia ddi.

2 # A o A . A il
Tinh xac suat cua moi bién cO sau:

Hinh 19
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a) A: “Cdng nhan dugc chon thudc bo phan Trat tudng’™’;

b) B: “Cong nhan dudc chon khong thudc b phin Lat nén hoiic Lop méi”.

Gidi

a) S cong nhan thudc bo phan Trit tudng chiém 15% téng s6 cong nhan clia toan doi.

13
Vay P(A) = — =0,15.
o) 100

b)Ta c¢6 s cong nhin thudc bd phin Lit nén hoic Lop mdi chiém:
25% + 20% = 45% tong s& cong nhin cha toan doi. Suy ra s6 cong nhan khong
thudc bo phan Lat nén hoic Lop mdi chiém: 100% — 45% = 55% tong s&

cong nhan cua toan doi. Vay P(B) = % =055

C.BAITAP

24. Mot hop c6 30 chiée thé ciing loai, mdi thé dude ghi mot trong cic s6 2, 4, 6, ..., 60;
hai thé khéc nhau thi ghi hai s6 khdc nhau. Xét phép thit “Riit ngiu nhién mot thé
trong hop”.

a) Liét ké cdc két qua c6 thé xdy ra ddi véi s6 xuat hién trén thé dugc rit ra.
b) Tinh xdc suat ctia moi bién co sau:

A: “S6 xuat hién trén thé dugc rit ra 16n hon 12 va 14 ude cia 60;

B: “S6 xuat hién trén thé dugc rit ra 16n hon 2 va chia cho 8 du 27

C: “So xuat hién trén thé dugc rit ra chia hét cho ca 3 va 5.

25. Viét ngau nhién mot s6 tu nhién ¢6 hai chit s6 khdng nho hon 80.
a) Viét tap hop Q gdm céc két qua c6 thé xay ra ddi véi s6 t nhién dugc viét ra.
b) Tinh xéc suit ctia mdi bién ¢o sau:
A: “S6 tu nhién dugc viét ra ¢6 chii s6 hang chuc 16n hon chii s6 hang don vi”;

B: “S6 tu nhién dudc viét ra c¢é chii s6 hang chuc gap hai hodc gap ba lan chii s6
hang don vi”.
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26. Viét ngiu nhién mot s6 tu nhién ¢6 ba chii s6 nhd hon 400.
a) Tinh s6 phin tli ctia tip hop Q gdm cdc két qua c6 thé xay ra ddi véi sd tu nhién
dugc viét ra.
b) Tinh x4c suat ctia mdi bién cd sau:
A: “S0 td nhién dugc viét ra 1a 1ap phuong ctia mot s6 tu nhién™;
B: “S6 tu nhién dudc viét ra 1a s6 tu nhién nho nhat va khi chia s& d6 cho 5; 6; 7
c6 sO du 1an lugt 1a 3; 2; 17,

27. Mot doi hoc sinh gdm 7 ban tham gia cudc thi “An toan giao thdng cho hoc sinh
trung hoc ¢o s&” do nha trudng to chic. Trong d6 ¢6 5 ban hoc sinh 16p 9 1a:
An (I6p 9A), Binh (I6p 9A), Bao (I16p 9B), Bach (I6p 9D), Lam (I6p 9E) va
4 ban hoc sinh 16p 8 1a: Minh (16p 8A), Ha (16p 8B), Ngoc (16p 8C), Lan (16p 8E).
Chon ngau nhién mét thi sinh trong doi hoc sinh tham gia cudc thi do.

a) Liét ké cdc cach chon c6 thé thuc hién dudc. C6 tit ca bao nhiéu két qua c6 thé
xay ra?
b) Tinh xdc suit ctia mdi bién ¢o sau:

A: “Thi sinh dugc chon la hoc sinh 16p 8”;

B: “Thi sinh dugc chon la hoc sinh 16p 9A”.

28. Mot trudng trung hoc co s ¢ 2 hoc sinh nam va 2 hoc sinh ni dat gidi cudc thi
viét thu qudc t&€ UPU. B&n ban hoc sinh d6 dugc x&p ngau nhién thanh mot hang
ngang d€ nhin phan thudng. Tinh xdc suit ctia bién c6 I: “2 hoc sinh nii dugc xép
khong ding canh nhau”.

29. Mot hdp c¢6 chia ba vién bi vang 1an lugt ghi céc s6 1; 2; 3 va hai vién bi niu lan
lugt ghi cdc sd 4; 5. Ly ngau nhién dong thoi hai vién bi trong hop. Tinh xdc suat
ctia mdi bién co sau:

A: “Hai vién bi dugc 1ay ra cing mau vang™;

B: “Hai vién bi dugc 14y ra khdc mau”.
30. Mot hop c6 chida 15 qua cau mau xanh duge ddnh s6 tii 1 d&n 15 va 5 qua ciu mau

d6 dugc danh s6 tii 16 dén 20. Lay ngiu nhién mot qua trong hop. Tinh xdc suat
ctia mdi bién c6 sau:

a) “Qua cau dugc 14y ra ¢6 mau xanh”;
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b) “Qua ciu dugc 14y ra ghi s6 chin™;
¢) “Qua cau dugc 1dy ra c6 mau xanh va ghi s6 1& chia cho 3 du 17;

d) “Quaé cau dudc 14y ra ¢c6 mau @6 hoic ghi s6 chin”.

31. Poi véi nhiéu qudc gia, cing bién ¢6 vai trd hét stic quan trong trong pht trién
kinh t& ctia dit nidc. D6 1a clia ngd giao thuong hang hod xudt, nhip khau. 13 cing
bién 16n trén thé giéi da dugc lua chon trong danh séch sau: Thuong Hai (thudc
Trung Qudc), Singapore (thudc Singapore), Busan (thudc Han Quoc), Hai Phong
(thudc Viét Nam), Durban (thu¢c Nam Phi), Lagos (thudc Nigeria), Container Kénh
Suez (thudc Ai Cip), Kenya Mombasa (thudc Kenya), Rotterdam (thu¢c Ha Lan),
Antwerp (thudoc Bi), Hamburg (thuéc Diic), Valencia (thu¢c Tay Ban Nha),
Piraeus (thudc Hy Lap); mdi nudc chi ¢6 ding mot cang bién dudc chon. Chon
ngiu nhién mot céng bién trong 13 cing bién do.

a) Viét tp hop Q gdm cic két qua c6 thé xdy ra ddi véi cang bién dudc chon. Tinh
sO phan i cua tap hop Q.
b) Tinh xdc suét ctia moi bién co sau:

A: “Cang bién dugc chon thudc chiu A’;

B: “Cang bién dugc chon thude chiu Au’;

C: “Céng bién dugc chon thudc chiu Phi”.

32. Chon ngau nhién mot vé x0 s6 c6 bon chit s& dude lap tif cac chii s6 tit 0 dén 9.

Tinh x4c suat ctia bién c6 N: “Lay duodc vé x0 s6 khong cé chii s6 37

33. Trén mat phﬁng Oxy cho hinh cht nhat OABC sao cho A(0 ; 3), B(4 ; 3), C(4 ; 0).
Goi Q la tap hop tit ca cdc diém (x ; y) v6i x, y la cic s6 nguyén va nim bén trong
(khong ké trén canh) cta hinh chii nhat OABC. LAy ngau nhién mot diém cua tap
hop Q. Tinh xdc suit ctia bién ¢ M: “Diém (x ; y) ctia tp hop Q dudc 1dy ra c6
-
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BAI TAP CUOI CHUGNG VI

34. Cic s0 liéu thong ké khoi luong (don vi: gam) ctia 24 con cd nudi thii nghiém
trong ao 6 hgp tdc xa A dugc ghi lai nhu sau:
645 650 645 644 650 635 650 654
650 650 650 643 650 630 647 650
645 650 645 642 652 635 647 652
Ghép cdc s0 liéu trén thanh ndm nhém sau: [630 ; 635), [635 ; 640), [640 ; 645),
[645 ; 650), [650 ; 655).
2) Tén s8 ghép nhém ctia nhomu6507655) 1a:
A. 10. B.11. C.12, D. 13.
b) Tan s6 tuong d6i ghép nhém ctia nhém [640 ; 645) la:
A. 12,5%. B. 25%. G2, D. 30%.

35. Mot hop ¢6 20 chiéc thé cling loai, mbi thé dude ghi mdt trong céc so 21, 22,
23, ..., 39, 40; hai thé khac nhau thi ghi hai s0 khdc nhau. Riit ngﬁu nhién mot thé
trong hop. Xdc suit ctia bién ¢d “S6 xudt hién trén thé dudc rit ra chia hét cho 2

va 37 la:
Al B. > C. D. >
20 20 20 20

36. Bcing 33 cho biét so tién bao dudng mdy méc ctia mot xudng san xuat dd co khi &
bon thang cudi nim 2023.
Thang 9 10 11 12
S6 tién (don vi: triéu dong) 15 24 20 36

Bang 33
Vé biéu dd doan thing biéu dién két qua thong ké trén.
37. Mot cong ty san xuat bong dén kiém tra dinh ki bing cdch thip thii nghiém

40 béng den dé kiém tra tudi tho (don vi: gid). Két qué ciia cude thii nghiém dugc
théng ké nhu sau:
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1190 1160 1200 1180 119 1180 1170 1180 1170 1160
1200 119 1180 1180 1180 1200 1180 1180 1180 1190
1180 1170 1170 1170 1180 1170 1190 1190 1160 1180
1160 1160 1170 1180 1170 119 1170 1180 1190 1200
LAp béng tAn s8 ctia miu s3 liéu thong ké trén,
38. Két qua dieém thi mon Ngti Vin ctia 16p 9C dudge cho nhu 6 Bdng 34 sau:
Pi¢m 5 6 7 8 9 10 Cong
Tan s& 1 9 12 14 1 3 N =40
Bing 34

a) V& biéu do tan sd 6 dang bicu dd cdt ctia mau so licu théng ké do.

b) V& biéu d6 tin s6 tuong ddi ¢ dang biéu dd cot ctia miu s6 lidu thong ké do.

39. Thay Nam diéu tra s& thich choi thé thao ctia hoc sinh 16p 9A do thiy phu trach (méi
hoc sinh chi néu mdt mon thé thao yéu thich nhat). Bi€u do cot kép 6 Hinh 20 biéu
dién s6 hoc sinh nam v s6 hoc sinh nii ctia 16p 9A ¢6 sd thich choi mot s6 mon thé

thao: Béng d4, Béng o, Béng ban ma thiy Nam da diéu tra. Chon ngau nhién mot

i i : o e I A e g on g
hoc sinh ctua 16p 9A tham gia dicu tra. Tinh xac sudt cua moi bién c0 sau:

a) A: “Hoc sinh dudc chon 1a nam™;

b) B: “Hoc sinh dugc chon la ni va yéu thich mén Bong dd™;

¢) C: “Hoc sinh dudc chon 12 nam va yéu thich mén Béng ban hoiic Béng ro”.
S8 hoc sinh

12
10 ¢

(= S A )

>

A
12 B Nam
10 CING
6
5 5
4
Bong da Bong 16 Bong ban  Mon thé thao
Hinh 20
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40. Mot doan khich quéc té€ tham quan vinh Ha Long ¢6 ti 1& khdch ngudi chau Au
12 27%. Chon ngau nhién mdt hanh khach trong doan khéch qudc t€ d6. Tinh xdc

suit ctia bién ¢6: “Hanh khéch dude chon 13 ngudi chau Au”.

41. Mot hop c6 chiia 10 qua cau mau den duge danh s6 tii 1 dén 10 va 20 qua cau mau
vang dugc danh s6 tit 11 dén 30. LAy ngau nhién mdt qué trong hdp. Tinh xdc suit
ctia mdi bién ¢ sau:

a) A: “Qua cau dugc 14y ra ¢6 mau den va ghi s chia cho 3 du 17;

b) B: “Qua cau dugc 14y ra c6 mau vang hodc ghi sd 1é 16n hon 3.

42. C6 niam doan thang ¢6 d6 dai 1an lugt 1a 2 cm, 4 cm, 6 cm, 8 cm va 10 cm. Lay
ngiu nhién ba doan thing trong nim doan thing trén. Tinh xdc suit clia bién ¢d E:

“Ba doan thing dugc 14y ra 1ap thanh ba canh ctia mot tam gidc”.

43. Hai tii A va B chia cac tam thé dugc danh so. Tui A chida 5 tdm thé mau do
dugc danh s 1; 2; 3; 4; 5 va tai B chia 4 tAm thé mau xanh dugc danh so
1;2; 3; 4. Trong mdi tdi A, B, hai tdim thé khdc nhau dugc ddnh s6 khic nhau.
LAy ngiu nhién hai tim thé, mdi tii mot tdm. Tinh xdc sudt cta bién co N:
“T6ng hai s6 trén hai tAm thé dugc 14y ra 16n hon 6”.
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LOI GIAI - HUONG DAN - PAP SO

Nam 2019 2020 2021 2022

So6 von dau tw

o 38.9 28,53 31,15 27,72
(don vi: ti d6 la M¥)

Nuoc Trung Quoc My Han Quéc | Rumani | Nhat Ban | Viét Nam

Sé
huy chuong 6 5 4 5 2 2
Vang

Thoi gian uyén tap (giv) |
10

8
61
4
21
0
bat Ha Huong Hocsmh
Thing 7 8 9 10 11
S0 khach quoclg, 352.6 | 486.4 | 4319 | 4844 | 5969
(don vi: nghin lwot nguoi)

S6 khdch quéc ¢ 4
(nghin luot nguon)
A 596,9

5 4864 484.4
0 431.9

400 { 3526
300
200
100

0

7 8 9 10 ’H@dng

v
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5. a) S6 liéu 586 000 tan duoc viét chua hop li.
b)

Trung Bo Bién

" Malaysia | Ghana
Quoc Nga

Nuwée Philippines

Luong gao xuit khau

(don vi: nghin tin) 2739 757 586 396 393.5

A Luong gao xudt khau

(nghin tan)
30007 2739
2500 {
2 000
1500}
1000}

757
586
500 l . 396 3935
0 H B N

Philippines Trung Quéc Bo BiénNga Malaysia Ghana  Nutc

6. A id binh Bl Nam
Chiéu cao trung (cm) NG

175y 170,7

171 172
1701
1651 162.1
160 } 160 158 157.4 1608
155 ¢ %2 151.2
150 }
145 |
140 . =

Viét Nam  Singapore  Nhat Ban Han Quoc Lao Nude

7 B An
Diém thi| [ Binh
18-- 9
g] 8 : 75 8
i e 6
5] 5
41
3]
21
Tk
0 : . =
Ngtt van Toan Ngoai nglt 1 Khoa hoc tu nhién Mén hoc
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Trai ciy Tiao Chudi Nho Xoai Dira
Lwong Calo trong 100 g 52 88 70 62 66
} Luong Calo trong 100 g
100
o0 1 88
80 1
70 4 il 62 66
60 ¢ 52
50 1
40 4
30 ¢
20 ¢
10 ¢
0 , >
Tao Chubi Nho Xoal Duwa Trdi cay
b) A Luong Calo trong 100 g
100 ¢
00 L 88
80 1 :
70 4 66
60 | |
50 ¢
40 1
30 4
20 4
10 +
0 . - i a u >
Tao Chuot Nho Xoai Dua Trai cay

¢) Tonglugng Calo trong 100 g ctiatrdi tdo va 100 g trdi chudila: 52 +88 = 140 (Calo).
Tong lugng Calo trong 100 g cta trdi nho, 100 g trdi xodi va 100 g trdi dia la:
70 + 62 + 66 = 198 (Calo). Ta c6 ti s6 phan trim cua 140 va 198 Ia:
140 . 100

198
cuia trdi tdo va 100 g trdi chudi bing 65% tong lugng Calo trong 100 g cta trai

% = T1% va T1% > 65%. Vay phit biéu “Tong lugng Calo trong 100 g

nho, 100 g trai xoai va 100 g trdi dia” la sai.

9. Téng san lugng lda vu Pong xuén, vu He thu, vu Miia nim 2021 ctia Viét Nam
la: 20,298 + 11,144 + 8,358 = 39,8 (triéu tAn).

7 e A w ) 7 - A A Y s ~
Ti s6 phan trdm cua san lugng lda vu Pong xudn, vu He thu, vu Mua va

tong san lugng lda vu Pong xuin, vu He thu, vu Mua nim 2021 cta Viét Nam
20.298.100 % = 51%: 11,144.100% — 28%: 8,358.100 % =21%.

lan luot 1a;
39.8 39,8 39.8 =
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Do dé, ta c6 phét biéu “Biéu dd hinh quat tron & Hinh 11 biéu dién céc dii liéu thong
ké & Bang 17 1a dung.

. A
10.a) 6 hoc sinh

200

200 +

150 +

100 +

50 +

i >
Chua dat  Xép loai

b)

| w

11.2) 1" 1 5ai hinh nghé thuat Din ca N
’ W g Hat cheéo Mua roi nwéc
van hoa dan gian quan ho Bac Ninh

S6 hoc sinh

o P
Mita ri nute s
 adige i

==}

12 20
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12. a) — Cdc d6i tuong thong ké 1a: Téng diém ma cdc thanh vién doi tuyén Olympic

—C6 15 s liéu thong ke.

b) Céc sd liéu thong ké d6 6 12 gid tri khédc nhau Ia:
x, =113;x, =133, x, = 148; x, = 150; x, = 151; x, = 155;
= 180; x , = 196.

13.a)

b)

14. a)

b)  7én sé ()

2

x, =157, x,=159; x, = 161; x,, = 177

Todn qudc € (IMO) ctia Viét Nam dat dugc trong cdc nim 2008, 2009, 2010,
2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017, 2018, 2019, 2020, 2022, 2023.

S6 chiéc (x) 4

10

Cong

Tan s6 (n) ¥

N=39

Tén s6 (n)}
gl . AP

o = W s Lh

g J—
] I _________
I I I >

4 10  S6 chiée
S$6 cudc dién thoai (x) 10 Cong
Tian s6 (n) 6 N=28

r o

S - N W

5.
| I --------- I

10 86 cudc dién thoai

45
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15. a) Trong 100 s6 liéu thong ké & trén ¢6 6 gid tri khdc nhau la:

x, =27,x,=32;x,=35;x, =38, x, =47, x, = 50.

b)

S6 quyén sach
o 27 32 35 38 47 50 Cong
quyén gop (x)
Tan sé tuong d6i (%) | 15 20 25 30 5 5 100
c) A Tén 50 tuong doi (%)
35+ "
304 2
sl i 25
204 2
s
10} I
5 5 5
: " .
27 32 35 38 47 50 S6 quyén sdch quyén gop
16.a) 4
biem (x) 8 6 7 8 9 10 Cong
Tansé tuong doi (%) | 15 | 20 | 25 | 175 | 125 | 10 100

b)  A7in s0 tuong doi (%)
25

s 6 7 8 9 10 piém
17.a
) S& gam thiic #n (x) 2050 | 2100 | 2150 | 2200 | Cong
Tan s6 tuong doi (%) 14 36 24 26 100
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b) N Tan 56 twong doi (%)

2050 2100 2150 2200 S6 gam thirc dn

18.2a) C; N; H; T; L 1an luot c6 tan sfflﬁ:nl =7;n,=8n=11;n=5n=1.

Chit cai (x) & N H T L Cong
Tan s6 tuong doi (%) | 21,875 | 25 | 34,375 15,625 3,125 100
b) L
19. B.
20. C.
21.8) : . .
Nhom | [6,0;6,5) [6.,5:7,0) [7,0:7.5) | [7,5:8,0) | [8,0:8.5)
6.5:66:6.7; | 7.2 7.3:71.3;
1,7,7,6; 7.8,
N 6,3:06,2; 6.58:69; 6,7, |7.0:;74;1,0; 8.0; 8,3: 8.2;
So liéu 7.8:7.9;7.9:
’ 6,0; 6,1 6,9;69;6,6; |74;7,2;7,1; 78 7.5 8,2; 8,4; 8,1
6.8 T1:7.4; 7.2 T
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b)

¢)

d)

22.23)

Nhom

Tan s6 (n)

[6,0; 6,5)

14

[6,5;7,0)

10

[7,0;7,5)

12

[7.5:8.,0)

8

[8,0; 8.5)

6

Cong

N=40

Tan s6 (n)
124

101

[ T (N R SO o S - e

6,5 7,0

Hm\

7,5

Nhém Tan s6 tuong doi (%)
[6,0;6,5) 10
[6,5:7,0) 29
[7,0;7,5) 30
[7,5;8,0) 20
[8,0:8.,5) 15

Cong 100

e >
8.0 85 Sd&tién (triéu ddng)

8 R e —

1 60 6.5 7.0

Nhom Tén s6 (n)
[0:5) 5
[5;10) 20
[10;15) 15
[15:20) 6
[20 ; 25) 4

Cong N =150

7,5

. o
80 85 So&tién (tricu dong)

Nhém Tan s6 tuong ddi (%)
[0:;5) 10
[5;10) 40
[10;15) 30
[15;20) 12
[20 ; 25) 8
Cong 100
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b)

c) Tansonong doi(%) 4

23.a)

b)

A
Tan s6'(n)

20

20+

15t

10t

5

0

40 1
351 :
c 11 AN A N
25 1 i '
20
151
o |-
3 |-
5]
Ly ———— -
o 5 10 15 20 25 Ségio
Nhém Tan s6 tuong doi (%)
[40 ; 50) 12,5
[50 ; 60) 18,75
[60 ; 70) 2125
[70 ; 80) 31325
[80 ; 90) 10
[90 ; 100) 6,25
Cong 100
Tan 56 tong d@oi (%)
35 31,25
30t
251
20
15 12.5
10
5 |
0 Lr -

40

50 60 70 80 90 100 S&'tién (triéu ddng)

49)
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24. a) Céc két qua c6 thé xay ra ddi vé6i s6 xuat hién trén thé dugc rit ra 1a: 2; 4;

6; ...;60.
b) — Céc s6 xuat hién trén thé dudc rit ra 16n hon 12 va 1a udc cta 60 1a: 20; 30; 60.
Viay P(A) = Y
ay P(A) = 30 - E

— Cdc s0 xudt hién trén thé dudc rit ra chia cho 8 du 2 1a: 10; 18; 26; 34; 42;
7
50; 58. Vay P(B) = —.
4 30

— C4c s xuat hién trén thé duge rit ra 1 s6 chia hét cho ca 3 va 5 1a: 30; 60.
2 |

30 15
25.2a) Q= {80; 81;...;98; 99 .

Vay P(C) =

b) — S6 tu nhién duge viét ra ¢6 chii s6 hang chuc 16n hon chii s6 hang don vi
la: 80; 81; 82; 83; 84; 85; 86; 87; 90; 91; 92; 93; 94; 95; 96; 97; 98.

Vay P(4)= L/
20
— S6 tu nhién dugc viét ra ¢6 chii s6 hang chuc gip hai hodic gip ba lan chii s6
hang don vi 1a: 84; 93. Vay P(B) = 2. = L.
20 10

26.a) Q= {100; 101;...; 399}. Vay s6 phan tii ctia Q 1a 300.

b) — S6 tu nhién dudc viét ra 1a 1ap phuong clia mot 6 tu nhién 1a: 125; 216; 343.

3 1
ViyPA) = — = —.
Shis 300 100

— Goi 6 tu nhién phai tim 12 a, theo dé bai ta c¢6 100 < a < 400. Do a chia cho 5
c6 s0 du 1a 3 nén a — 3 — 5 chia hét cho 5. Tuong ti a — 2 — 6 chia hét cho
6 vd a — 1 — 7 chia hét cho 7 hay a — 8 chia hét cho 5; 6; 7. Do do, ta c6
a—8 € BC(5; 6; 7). Mat khac, a € N va 100 < a <400 nén a — 8 = 210.

Suy raa=218. Vay P(B) =

[

27. a) Cic cich chon mot thi sinh c¢é thé thuc hién dugc 1a: An (16p 9A);
Binh (I16p 9A); Bao (I6p 9B); Bach (I6p 9D); Lam (I16p 9E); Minh (I6p 8A);
Ha (16p 8B); Ngoc (I6p 8C); Lan (LSp 8E). Do d6 c6 tit ca 9 két qua c6 thé xay ra.

50
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b) — Cédc thi sinh 16p 8 c¢6 thé duge chon ra la: Minh (I16p 8A); Ha (I16p 8B);
D@mﬂﬁp&ﬁﬂﬁnw%SE)V%d%M=g.
— Céc thi sinh 16p 9A c¢6 thé dudc chon ra 13 An (I6p 9A); Binh (16p 9A).
ViyP(B)= =,
9
28.C6 2 hoc sinh nam va 2 hoc sinh nti xép thanh hang ngang; do d6 c¢6 24 céch
sz”ip xép (1). Goi hai hoc sinh nam 1a A; B va 2 hoc sinh nii 12 C; D. Ta ¢6
12 cdch x€p dé hai hoc sinh nit C; D diing canh nhau d6 13: ACDB; ADCB; BCDA;
BDCA; ABCD; ABDC; BACD; BADC; CDAB; CDBA; DCAB; DCBA (2).
T (1) va (2) ta ¢6 s6 cach x&p sao cho 2 hoc sinh nit khéng ding canh nhau la:
24 — 12 = 12 (cdch). Do @6 ¢6 12 két qua thuén 1¢i cho bién ¢6 1. Vay xdc suit cua

s . 1

bién cd I: *“2 hoc sinh nti dugc xép khong ding canh nhau” 1a: P(/) = % = 5

29.Q={{1;2}; {1;3};{1;4}; {1:5}; {2:3}); {2:4}; {2;5}; {3:4}; {3;5}); {4: 5}}.
Do d6, tp hgp Q ¢6 10 phan t.

— Céc kha niing d€ hai vién bi dugce 14y ra cing mau vang 1a: {1; 2};{1; 3}:{2; 3}.

3
Vay P(A)= —.
y P(A 4

— Cé4c kha niing d€ hai vién bi dudc 14y ra khiac mau la: {1; 4}; {1; 5}; {2: 4};
{Z;Sk{3;4h{3;5}1V5yP%B)={%.

30.2) > b) L. o= Y4
4 2 20 3

31. Hoc sinh t lam.

32. SO cic vé x0 s0 ¢6 bon chii s6 duge 1ap tif cdc chif s& tii 0 dén 9 1a 10°. S6 cdc

vé x0 s& khong c6 chit sd 3 12 9. Do d6 c6 9* két qua thuén 1gi cho bién cd N.

9 (9Y)
V@P@D:-—:[ﬁﬂz=m9f=Q®6L

3B3.TacoQ={A,(1;1),A,2,1);A,3;1);A,(1;2);A,2;2);A3;2)} DE thdy tap
Q ¢6 6 phan tii. Trong tit ca cdc diém cua tip Q, cdc diem A ; A; A3 A,; A, moi
diém c6 hoanh @0 x va tung d6 y thod man x + y < 5. Do d6 ¢6 5 két qua thuén loi

dmm&dﬂiV@PMD:%
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34.a) C. b) A.

35.D.
36. A $5tién (triéu dong)
40 |
35.4
30 +
251
20 }
15}
10
51
0 - i ; Fs >
10 11 12 Thdng
37. 2. " 5 o gs A
Tuoi tho béng den (gio) | 1160 | 1170 | 1180 | 1190 | 1200 | Cong
Tén s6 5 9 14 8 4 | N=40
38.a) 7in sO (n) A
16
14 14
12 12
10 )
8
6
4 3
2 1 1
o == = l —
5 6 7 8 9 10 Diém
b) Piém 5 6 7 8 9 10 | Cong

Tan s6 tuong d6i (%) 25 [ 225 | 30 35 25 15 100

Tséneng a6 @) T
40]
351
30/
25¢ 22.5
201
15]
10} 7

5t 25 2
0 =
5

35

W
"uJI

(52
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1
=5

3

39.2) P(A) = T

5
b) P(B) = —. P(C) =
) P(B) 21 ¢) P(C)

40. Hoc sinh tu lam.

41. Ta c6 tap hop Q gém céc két qua c6 thé xdy ra d6i vdi qua ciu dugc 14y ra tif hop
d6 1a: Q= {1;2; 3; ...; 30}. Do dé, tap hap Q ¢6 30 phan ti.

a) Céc trudng hdp qua ciu duge 14y ra ¢c6 mau den va ghi s chia cho 3 du 1 1a:

1; 4; 7; 10. Do d6 c6 4 két qua thuén 1¢i cho bién ¢ A: “Qua cau dugce 14y ra c6
. A T T 4 2

mau den va ghi so chia cho 3 du 1”. Vay xdc suat cua bieén cO A la: P(A) = %0 = 5

b) Céc trudng hgp qua ciu dugce 1dy ra c6 mau vang hodc ghi s6 1é 16n hon 3 1a:

5,7, 9; 11; 12; 13; 14; 15; 16; 17; ....; 29; 30. Do d6 c6 23 két qua thuin loi

cho bién ¢6 B: “Qué cau dugce 1y ra ¢c6 mau vang hodc ghi so 1é 16n hon 3.

- » i > - 23
Vay xdc suat cua bién co B la: P(B) = T

42. C6 10 céch 14y ba doan thing trong nim doan thang c6 d dai 1an lugt 1a 2 cm;
4 ¢cm; 6 cm; 8 cm va 10 cm. Céc cdch 14y nhu sau: {2 cm; 4 cm; 6 cm}; {2 cm;
4cm; 8cm}; {2cm: 4 cm; 10 cm}; {2cm:; 6 cm; 8 cm}; {2 cm; 6 cm; 10 cm};
{2cm; 8 cm; 10 em}; {4 cm; 6 cm; 8 cm}; {4 cm; 6 cm; 10 cm}; {4 cm; 8 cm;
10 cm}; {6 cm; 8 cm; 10 cm}. Suy ra s6 phan tii ciia khong gian mau 1a 10. Trong
10 bo ba doan thang dé c6 3 bo ba cic doan thing lap thanh ba canh ctia mot tam
giac la: {4 cm; 6 cm; 8 cm}; {4 cm; 8 cm; 10 cm}; {6 cm; 8 cm; 10 cm}. Do dé
¢6 3 két qua thudn 16i cho bién ¢d E. Viy P(E) = %

43. Ta c6 Q = {(1; 1); (1; 2); (1; 3); (1; 4); (2; 1); (25 2); (2; 3); (2; 4); (35 1); (35 2);
(3:3): (3:4); (4: 1); (45 2); (4:3); (4:4); (5; 1); (55 2); (55 3); (5:4)}. Tap Q ¢6
20 phan ti. C6 6 két qua thuan 10i cho bién ¢d N la: (3; 4); (4; 3): (4; 4); (5; 2);

3

& 6
5:3):(5;:4). VayP(N) = — = —.
(55 3); (5;4). Vay P(N) AT

63
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Chuong VII

HAM SO y = ax? (a # 0).
PHUONG TRiNH BAC HAI MOT AN

&8 HAM $6 y = ax2 (a #0)

A. KIEN THUC CAN NHO

Ham s6 y = ax* (a#0)

Ham s y = ax* (a # 0) xac dinh v6i moi gid tri x thude E.

Po thi ctia ham s6 y = ax? (@ # 0)

)

eDO thi cia ham s6 y = ax®
(a # 0) 1a mot dudng cong dugc
goi 1a parabol. Parabol d6 ludn
di qua goc toa do va c6 dang
nhu & Hinh 1.

e N&u @ > 0 thi dd thi d6 nam
phia trén truc hoanh (Hinh la).
Ngugc lai, néu a < 0 thi dd thi
d6 ndm phia dudi truc hoanh
(Hinh 1b).

a)

A
y
=
5%
S &b
A N
S
N R
§ =
I N
~ &
=
X
b)
Hinh 1

2 ~ . 9 " ~ # ~ L » 2
e Dé vé do thi ctia ham so y=ax’ (a #0), ta c6 thé thuc hién cic budc sau:

Butée 1. Lap bang gid tri dé tim gid tri chia y tiong ting véi mot so gid tri cu thé clia x

Butde 2. Cin ¢ vao bang gid tri, v& mot s6 diém cu thé thude dd thi ctia ham s6 d6

Budc 3. VE parabol di qua gdc toa d va cdc diém di xdc dinh & Bude 2, ta nhan dugc

A . n ~ ea
do thi cua ham s6 y = ax? (a # 0).

e DO thi clia ham s6 y = ax? (a # 0) 1a mot parabol di qua gdc toa dd va nhan truc Oy

1am truc doi xting.

54
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B. Vi DU

Vi du 1

a) Chiing t6 ring dién tich xung quanh ctia mot hinh chép tam gidc déu c6 d6 dai canh
ddy va d6 dai trung doan déu bang x 12 ham s bac hai ctia x.

b) Tinh dién tich xung quanh ctia m6t hinh chép tam gidc déu, biét do dai canh ddy
va @6 dai trung doan déu biang 5 dm.

Gidi

a) Goi dién tich xung quanh ctia hinh chép tam gidc déu c6 canh ddy bing x va do dai

x 1 2
trung doan bang xla y. Taco y = g - (x+x+x).xhayy = 3; . d6 1a mot ham

s bac hai ctia x.

5

b)Tacox=5(dm)nény = P = 37,5 (dm?). Vdy dién tich xung quanh ctia hinh

chép tam gidc déu d6 1a 37,5 dm”.

Vidu 2 | Mot vt roi 6 do cao so véi mit dat 1a 180 m. Quang dudng chuyén dong
12 s (mét) chia vat roi phu thudc vao thoi gian 7 (gidy) bdi ham s s = 572

a) Tinh quing dudng chuyén dong cua vat roi d6 sau thoi gian 2 gidy va sau thdi gian
4,5 giay.

b) Sau bao lau vat roi dé tiép dat?

Gidi

a) Quang dudng chuyén dong ctia vat roi d6 sau thoi gian 2 gidy 1a: s =5 . 2 = 20 (m).
Quang dudng chuyén dong ctia vat roi dé sau thi gian 4,5 gidy la: s=5.4,5* = 101,25 (m).

b) Khi vit roi d6 tiép dat ta c6: s = 5 = 180. Do d6 2 = 180 : 5 = 36. Suy ra ¢ = 6 (gidy).
Viy vit rdi d6 ti€p dit sau thai gian 12 6 gidy.

Vidu 3] Cho ham s6 y = filx) = — 3x%. Tinh tdng cdc gid tri chia k thod man
fk)=—12+64/3.

Gidi

Do fik) = — 32 va fik) = — 12+ 6+/3 nén — 3k% = — 12 + 6+/3 hay ¥ = (V3 - 1)~
Suy ra: 2 — (\3-1=0hay [k+ (+3 —D]. k- (3 - D] =0. =
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Dodé: k=— 3+ 1hoick=~3 —1.D&thdy: (— 3+ 1)+ (+3 —1)=0.
Viy tdng cdc gid tri clia k thod man f(k):—12+6\/§ 1a 0.

Vidu 4 ) Cho ham s8 y = (m — 1)x*> (m # 1). Tim m dé€ dd thi ham s8 d6 di qua diém

K(x ; y) v6i (x ; y) 1a nghiém cta hé phuong trinh: X~y =2
—= 3+ 2y=3,
Gidi
Gidi h¢ phuong trinh: { YUY =2 duge {x ~1 Suy ra: K(1 ; 3). P thi
— 3x + 2_): =3 = 3

hams6y=(m— 1)x* (m# 1) di qua diém K(1 ;3)nén3=(m—1). 1% suyram = 4.

Vay m =4 12 gid tri cAn tim.

Vidu 5 / Cho ham s6 y = ax” (a # 0).

a) Xdc dinh hé s6 a, biét dd thi ctia ham s6 di qua diém A(+/10; 1). V& dd thi cia ham
sO ting véi gid tri a tim dugc.

b) Bidt O 1a gbc toa do va B(— V10 1), chiing minh riing B thudc dd thi ham s tim
dudc G cau a va tam gidc AOB can.
Gidi
a) — Do dd thi ctia ham s6 y = ax® (a # 0) di qua didm A(W10; )nén 1 =a . (V10)%
Suy ra 10a = 1 hay a =0,1.
—Vé d6 thi ctia ham s6 y = 0, 1x%;

Ta c6 bang gia tri cuia y tuong ting véi gid tri ciia x nhu sau:

0 3 3

8]

X -5 -

y=0,1" 2,5 0.9 0 0.9 2,5

Vé cic diém: O(0 ; 0), C(—= 5 ; 2,5),
D(5:25),E(-3:09), G(3;0)9).

Vé dudng parabol di qua 5 diém O,
C, D, E, G nim phia trén truc hoanh,
nhan truc Oy lam truc déi xing ta dugc
dd thi cia ham 6 y = 0,1x* nhu Hinh 2. Hinh 2

54 -3 -2-10
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b) Do 1=0,1.(~+10 Y’nén B(— /10 ; 1) thudc dd thi ham s6 y = 0, 1%
Do hai diém A(+/10 ; 1) va B(— V10 ; 1) d5i xting qua truc Oy va O € Oy nén OA = OB.

Vay tam giac AOB can tai O.

C. BAITAP

1. Dién tich toan phan ctia hinh 1ap phuong canh a dugc cho bdi cong thiic S = 642,

a) Tinh c4c gid tri ctia S r6i hoan thién bang sau;

a (cm) 2 2.9 1.22 0,001
S = 6a* (cm?) ? ? ? 9

b) Tinh canh a cta hinh I4p phuong (theo don vi centimét va lam tron két qua dén
hang phan trim), biét dién tich toan phan cta hinh 14p phuong d6 bing 42 cm?.

2. Cho ham s0 y =—ax? (a # 0). Tim a, biét khi x = 1,2 thi y = — 2,88.

3. Galileo Galilei 1a ngudi phat hién ra quang dudng chuyén dong ctia vat roi tu do
ti 1& thuén véi binh phuong ctia thdi gian. Lién hé gitia quing duding chuyén dong
s (mét) va thdi gian chuyén dong x (gidy) dudc cho béi ham s6 s = 4,92, Ngudi ta
thd mot vat ning tit do cao 56 m trén thdp nghiéng Pi-sa xudng dit (stic cin cua
khong khi khong ddng ké).

a) Hoi sau thoi gian 2,5 gidly vat niing con cidch miit dit bao nhiéu mét?

b) Khi vét niing con cdach mit dit 17,584 m thi n6 da roi thoi gian bao nhiéu gidy?
4. Mot vién bi lin trén mit phing nghiéng. Poan dudng di dugc lién hé véi thdi gian

bdi ham s6 y = a® (¢ tinh bing gidy, y tinh bing mét). Ngudi ta do dudc quing

dudng vién bi lin dugc & thoi diém 3 gidy 1a 2,25 m. Hoi khi vién bi lin duoc
quang dudng 6,25 m thi no da lan trong bao lau?

5.a) Piém A(~ 0,2 ; 1) thudc d6 thi him s6 ndo trong cdc ham so sau: y = 10x%;

y=— 102 y=25% y =253 y= % y= — L
25 25
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b) Trong cdc diém B(—2:4~/3 ), C(-2;—4~/3),D(- 0.2 ;- 04+/3), E0.4+/3 ;0.,2),

.l -~ -~ A . - o Ve
di€m nao thudc do thi ham s6 y =— ﬁ x“?

6. Cho A 1a giao diém ctia hai dudng thing y = x — 1 vi y = — 2x + 8. Chiing minh
2,

ring diém A thudc do thi ham s6 y = 5’

7. Cho ham s8 y = kx? (k # 0) ¢6 dd thi 12 mdt parabol véi dinh O nhu Hinh 3.
a) Tim gia tri cua k.
b) Tim tung d6 ctia diém thudc parabol c6 Ay
hoanh do6 bing 2.
¢) Tim céc diém thudc parabol ¢6 tung do

bing 2.

d*) Tim cdc diém (khong phai diém O)

thuoc parabol sao cho khoang cach

tii diém d6 dén truc hoanh gip ba lan

khoang cdch tii diém d6 dén truc tung.

8. Nudc tif mot vdoi nude (didt trén mit
nudc) duge phun 1én cao sé dat dén mot
dd cao ndo d6 rdi roi xudbng (Hinh 4).
Gia st nuc duge phun ra bat dau i vi
tri A trén mit nudc va roi trd 1ai mit nuée
6 vi tri B, dudng di cia nudc ¢6 dang
mot phan cta parabol y = — 1p trong
hé truc toa do Oxy, véi goc toa dd O la
vi tri cao nhit ma nudc duge phun ra dat
dugc so v61 mét nuidc, truc Ox song song

vO1 AB, x va y dugc tinh theo don vi mét.

” . ~ v A A" o
Tinh chiéu cao h tii diém O dén mit
nudc, biét khoang cédch gitia diém A va

diém B 12 6 m.
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9. Mot chiéc cong hinh parabol khi A

dua vao hé truc toa dd Oxy c6 dang

U 1 s
mot phén ctia parabol y = — % X, véi

goc toa dO O la vi tri cao nhat cua

cong so véi mit dat, x va y dugc tinh

theo don vi mét, chiéu cao OK cua

cong 12 4,5 m nhu mo td 6 Hinh 5

(K 12 trung diém cta doan AB). Tim
khodng cdch gitia hai chan cong A
va B § trén mit dat.

3

.-... . ’ - " 3 ~ ~ ~ A~ [ & A~
10. a) V& do thi cdc ham s6 y =— ) X’ va y= 7 % trén cung mot mat phang toa do Oxy.

b) Qua dd thi ctia cdc him s d6, hily cho biét khi x ting tli 0,5 dén 2 thi gid tri 16n

(O]

A 9 - 3 - . . 7 7 ) - ~ - . A
nhat cia ham s6 y = — 3 x” va gid tri nhd nhat ctia ham s6 y = = x> 14 bao nhiéu?

)

£73 PHUONG TRINH BAC HAI MOT AN

A. KIEN THUC CAN NHO

Pinh nghia

Phuong trinh bic hai mot 4n (néi gon 14 phuong trinh béc hai) 13 phuong trinh ¢6 dang
ax* + bx + ¢ = 0, trong d6 x 12 4n s8; a, b, ¢ 1a nhiing s6 cho trudc goi 1a cdc hé s6 va
a#0.

Giai phuong trinh

e Xét phuong trinh ax” + bx + ¢ = 0 (a # 0) va biét thic A = b* — 4ac.

— Néu A > 0 thi phuong trinh ¢6 hai nghiém phan biét

—b++A —b—A/A
A==,

: 2a 2 2a
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. . L -b
—Néu A =0 thi phucng trinh ¢6 nghiém kép x, = x, = T
a
— Néu A < 0 thi phuong trinh v nghiém.
e Xét phuong trinh ax> + bx + c=0(a £ 0) v6i b=2b" va A’ = b> — ac.

—Néu A’ > 0 thi phuong trinh ¢6 hai nghiém phan biét

__—5+Jij__—y—JE'

2

'xl
a a

» - g == b,
—Neéu A" =0 thi phuong trinh ¢6 nghiém kép x, =x, = —.
a

—~Neéu A’ < 0 thi phuong trinh v nghiém.
Ung dung ctia phuong trinh bac hai mét an

e Phuong trinh bac hai mdt an gitp chung ta giai quyét nhiéu van dé trong toan hoc
ciing nhu trong thuc tién.

o DE gidi bai todn bing cédch 1ap phuong trinh bac hai, ta ¢6 thé 1am nhu sau:
Budc 1. Lap phuong trinh béc hai
— Chon 4n s6 va dit diéu kién cho an s6
— Biéu dién cdc dai lugng chua biét theo 4n va cdc dai lugng da biét
— Lap phuong trinh bac hai biéu thi méi quan hé gilia cdc dai luong
Budc 2. Giai phuong trinh bac hai
Bude 3. Két luan

—Kiém tra xem trong cdc nghiém ctia phuong trinh, nghiém nao thoa man,
nghiém nao khong thoa mén dicu kién ctia 4n

— Puia ra cau tra 161 cho bai toan.
B.ViDU

@ Trong cac phuong trinh sau, phuong trinh nao la phuong trinh bac hai mot
an? D61 véi nhiing phuong trinh bac hai mot 4n d6, x4c dinh hé s6 a cla x*, hé s b

clia x, hé s6 i do c.

a) 02— 17x+52=0. b) — 52 —5x+ /2 =0.
_1 "

¢) —X+1=0. d) V10 x=0.
J7
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Gidi
Céc phuong trinh b) va ¢) 1a cédc phuong trinh biac hai mot an.

O phuong trinh b), tacéa=—-5,b=—5,c= /2.

O phuong trinh ¢), tacé a = _—ﬁ,bzo, =1,

Vidy2 ]Gifli cdc phuong trinh:
a) X’ —6x+9=0; b) 0,8x> + 3,8x + 0,9 = 0;
)32+ 2x-1=0; d) 0,5x% —2x+3 =02~ 2x +9;
e) -2+ JTx+1=2+1; g) B2 +x—4f3 =2x—1.
Gidi

a) Phuong trinh x> —6x+ 9=0¢6 A’ = (— 3)> — 1.9 = 0 nén c6 nghiém kép la:

X =X,= _(;3) = 3.

b) Phuong trinh 0,8x* + 3.8x +0,.9=0¢6 A’=(1.9)* — 0,8 . 0.9 = 2,89 > 0 nén c6 hai
nghiém phan biét la:

 —19+.28 -19+17 1,

= — —

0,8 0.8 4
) L, —1,9-2.8) —19- 1,409
A 0.8 08 2

¢) Phuong trinh — 3% + V2x—1=0c6 A=(42)>—-4.(-3). (- 1)=—10< 0 nén
vO nghiém.
d) 0,562 —2x +3 =0,2x* —2x+9
03x°= 6
=20
= m = Z\E hodc x = — JZ_ =—2\/§.

Do d6, phuong trinh di cho ¢6 hai nghiém phan biét 1a: x, = 24/5:x, =~ 245.
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e)—2+ J7Tx+1=x+1
32— 7x=0
*3x— f7)=0
.rz()hoz‘icx:%.
Do @6, phuong trinh da cho ¢6 hai nghi€m phéin biétla x, = 0; x, =
g) Bl +x—3 =2x—1
Br-x-LB+1=0
Tacé: A=(—12-43(=B +1)=1+12-43 =23 =1)?>0.

Do do6, phuong trinh da cho ¢6 hai nghiém phén biét la:

1+ (243 = 1)? 1-J2B -1 1-43 3-3
xl — = 1 = = = '
23 23 V& 3

Vidu3 ] Chiing té riing phuong trinh x> — 2mx — (2m + 1) = 0 ¢6 nghiém véi moi gid

tri ctia m.

NG
>

s Xy

Gidi
Taco: N=m*—1.[-Q2m+1)] = (m+ 1)* >0 v6i moi gia tri chia m. Do d6 phuong

trinh da cho c6 nghiém véi moi gia tri cua m.

Vidyu 4] Mot qua béng duge ném 1én theo phuong thing diing it miit dit véi van toc
ban dau l1a 14,7 m/s. Khi b qua stic can cia khong khi, do cao 4 (m) ctia quéa bong so

v6i mit dét duge tinh theo thoi gian 7 (gidy) bdi cong thic:
h(t)=—4.9¢ + 14,7t (t = 0).
a) Tim thoi diém qua bong d6 ¢6 dd cao so v6i mat dat 12 9,8 m.
b) Sau bao lau thi qua béng d6 roi tiép dat?
Gidi
a) Ta c6 thoi diém ¢ (gidy) ma qua béng d6 c6 d6 cao so véi mit dat 12 9,8 m 12 nghiém
clia phuong trinh: — 4,97 + 14,7t =9,8 hay ¥ — 3t + 2 =0 (1).
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Phuong trinh (1) ¢6 hai nghiém phan biét la: t = 1 t,= 2 (déu thod man diéu kién).
Vay vao thdi diém 7= 1 gidy hodc ¢ = 2 gidy thi qua bong d6 ¢6 dd cao so véi mit dat
12 9,8 m.
b) Qua béng do roi tiép dat khi do cao ctia né bing 0. Tii d6, ta ¢6 phuong trinh:
~497+14,7t=0
(—49t+147)=0
t=0hoac—-49t+ 14,7 =0
t =0 (thoa man 7 > 0) hoic = 3 (thoa man 7 > 0).

Thoi diém ¢ = 0 1a thoi diém ban didu ma quéa bong d6 chua dude ném di.
Vay sau ¢ = 3 gidy thi qua bong d6 roi cham dat.

Vidu5 ) Ngudi ta d6 thém 100 g nudc vao mot dung dich chia 20 ¢ mudi thi ndng
d6 ctia dung dich giam di 10%. Héi trudc khi d6 thém nude thi dung dich chia bao

nhiéu gam nudc?

Gidi

Goi lugng nude trong dung dich ban diu la: x (g). Diéu kién: x > 0.
Khoi luong dung dich ban diu 1a: x + 20 (g).

Néng dé dung dich ban dau 1a: — 2% 100%.

x + 20
Khéi luong dung dich sau khi @6 thém 100 g nuée 1a: x + 20 + 100 =x + 120 (g).
Nong d6 dung dich sau khi d6 thém 100 g nudc 1a: 2?20 . 100%.
X =

Do ndng do ciia dung dich sau khi thém 100 g nuée giam di 10% nén ta ¢6 phuong trinh:

20 100% - 2% 100%=10%

x4 20 x+120

20 20 _o,
x+20 x+120

20(x + 120) = 20(x + 20) = 0,1(x + 20)(x + 120)
x* + 140x - 17 600=0
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Do A’ =22 500 > 0 nén phuong trinh da cho ¢6 hai nghiém phan biét la:
x,=-70+ /22500 =—70 + 150 = 80 (tho& man diéu kién);
x,=-70-4/22 500 =—70 — 150 =— 220 (khong thod man diéu kién).

Viy trude khi d6 thém nudc thi dung dich chita 80 g nudc.

---------------------

Vidy 6 / Mot t4m bia hinh vudng canh a (dm)

(a > 4). Ban An cit di 6 bon géc ctia tim bia d6
bon hinh vuong canh 2 dm nhu Hinh 6, roi gip
tdm bia thu dugc dé c6 mdt chiée hop khong nip.
Tim a dé thé tich hop dé bang 50 dm’.

Gidi

Chiéc hop gdp dudc c6 dang mdt hinh hop chit nhat = —
véi cdc kich thudc (don vi: dm) la: a — 4; a — 4 2. |

Do d6, dé thé tich cia chiéc hop gip dugc la

50 dm? thi:

(a—4).@a@-4). 2=50hayazﬁ8a—9=0.

Phuong trinh trén ¢6 hai nghiém phan biét la:

a, =— 1 (khong thoa man diéu kién); a, = 9 (thod man diéu kién).

Viy dé thé tich ctia chiéc hdp gip dugdc bing 50 dm® thi a = 9 dm.

C. BAITAP

11. Trong cdc phuong trinh sau, phuong trinh nio 12 phuong trinh bic hai mot 4n?
D6i v6i nhiing phuong trinh bac hai mot an d6, xdc dinh hé s6 a cia x%, hé s6 b

cua x, hé so tu do c.

2) 0+ 7x+5=0. b) — 32+ 17x— /7 =0. c) —17x+2=0.
T -2

d) —=+2=0. e) V10 x+ 1 =0. ) —= +4x—1=0.
ﬁ . 3x”

12. Tim cdc gid tri ctia m d€ phuong trinh (m” — 1)x> — 5x + 7m + 1 = 0 12 phudng trinh
bac hai mot an.
B4
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13. Giai cédc phuong trinh:
2) 22 — Tx = 0; b)— 2+ J8x—+21 =0;
o)~ 52+ 2x+3/5 =0; d) 1,52 - 04x—12=—1,12+1;
&) (W7 -2 +3x+10=22+10; g —322-4dx+2 =22 +x—+8.

14. Tim céc gi4 tri ctia m d€ phuong trinh mx® — 2x + 7 = 0 vd nghiém.

15. G mot gian hang cia siéu thi, ngudi ta XEp cdc
khdi hang hinh 14p phuong gidng nhau thanh hinh

thdp n tang, véi tang ddy thi n c6 n khoi hang, | 1 [ ] |

tAng ngay trén tang ddy c6 (n — 1) khéi hang, ..., [T TTTT]

ting trén cung ¢6 1 khdi hang (ching han vdi HEEEEEE

n = 8 ta ¢6 cdch x€p nhu minh hoa & Hinh 7). L L] IHfr!h ?l [ ||

a) Tinh tong s6 S cdc khoi hang da xép 6 mot hinh thép # tang.
b) Tim n, biét S = 120.

16. Mot chiée 6 to dang chay thi bat dau ting toc. Quing dudng di dude cta chiée
0 t6 d6 ké tit khi bit dAu ting téc dudc tinh theo cong thiic: s = 22 + 16t (s tinh bing
mét, ¢ tinh bang gidy, 1 > 0).

a) Tinh quang dudng 6 t6 d6 di dudc sau 7 gidy ké tii khi bat dau ting tdc.

b) O to6 @6 mét bao 1au dé di dudc quing dudng 80 m ké tii khi bit diu ting toc?

17. Doanh thu 7 (nghin ddng) tii tién bdn vé trong ngay 1 thang 6 ctia mot rap chiéu
phim véi gid mdi vé 1a x (nghin ddng) dudc tinh theo cong thiic: 7= — 1067 + 700x — 1.
Xdc dinh gid vé ban trong ngay | thiang 6 ctia rap chiéu phim dé, biét doanh thu

tli tién ban vé cia ngdy hom d6 1a 12 249 nghin dong.

18. Mot kildgam thit Ign ¢6 gid ban ban dau 1a 100 nghin dong. Vao dip Tét Nguyén
Pin, ngudi ta ting gid thém x% so véi gid ban ban dau. Sau Tét Nguyén Pdn do
ngudn cung khan hi€ém nén nguoi ta tiép tuc ting gia thém x% so vdi gid da ting.
Sau hai dot ting gid, gid ciia mot kildgam thit Ion 12 108 nghin dong. Tim x (Iam

tron dén hang don vi).
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19. Mot cong ty du dinh thué mot s6 xe 16n (cuing loai) dé chd hét 210 ngudi di du lich
Hoi An. Nhung thuc t&, cong ty lai thué c4c xe nhd hon (cung loai). Biét ring so xe
nho phai thué nhiéu hon s6 xe 16n 1a 2 chiéc thi méi chd hét s6 ngudi trén va mbi

xe nho chd it hon mdi xe 16n 1a 12 ngudi. Tim s6 xe nho da thué.

20.Mothop qua thiét ké theo dang hinh hdp chiinhat. a cm
Bon mit thin hop 1a cdc hinh chit nhat 7
may bdng vai mau do c6 chiéu dai 22 cm,

hai diy hop la cic hinh vudng canh @ cm
may bing vai miu xanh (xem Hinh 8).
Tim a dé t6ng dién tich vai mau d6 nhiéu hon 22 em
ba lan tong dién tich vai mau xanh la 312 cm?,
biet0<a<8.

21. a) Lap cdng thic tinh dién tich xung quanh
ctia mOt hinh chép tam gide déu, biét do dai Hinh 8
canh day la x (dm) va do dai trung doan la
(x + 2) (dm).

b) Tim x dé dién tich xung quanh ctia hinh chép
tam gidc déu d6 1a 36 dm?>.

22. Bic Na ding 200 m rao diy thép gai dé raio mot manh dat di rong thanh mot méanh
vuon hinh chii nhat.

a) Lap cong thic tinh dién tich S(x) ctia manh vudn hinh chti nhat rao dugc theo

chiéu rdng x (m) ctia manh vudn dé.

b) Tim dién tich 16n nhat c6 thé rao dudc ctia manh vidn hinh chi nhat dé.

23. Ngudi ta 14t dd va trong c6 cho mot san choi. San ¢6 dang hinh chii nhét véi céc
kich thudc a (m), (a + 8) (m) (a > 0). Ngudi ta da dung 1 000 vién da 1at hinh vuéng
canh 80 cm dé l4t, dién tich con lai dé trong co. Tim a, biét chi phi dé trong co la

4 480 000 dong va gia trong moi mét vudng co 1a 35 000 dong.
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£33 PINH Li VIETE

A. KIEN THUC CAN NHO

DPinh li Viete
Néu X, X, la hai nghiém ctia phuong trinh ax” + bx + ¢ =0 (a # 0) thi:
-b
X, HX, = — XX, = <.
- a - a

Nhan xét

—Néu phuong trinh ax> + bx + ¢ =0 (a # 0) c6 ac < 0 thi A = b*> — 4ac > 0, do d6
phuong trinh luén c6 hai nghiém phan biét.

— Néu phuong trinh ax* + bx + ¢ =0 (a # 0) ¢6 a + b + ¢ = 0 thi phuong trinh c6 mdt

.~ Y ~ ) ~ - ~ C
nghiém la X, = 1 va nghiém con lai 1a X, = —.

a
— Néu phuong trinh ax? + bx + ¢ =0 (a £ 0) ¢6 a — b + ¢ = 0 thi phuong trinh c6 mot
nghiém 12 x, = — 1 va nghiém con lai ax, = — =
a

Tim hai s6 khi biét tong va tich

Néu hai s6 c6 tong bang S va tich bing P thi hai s& d6 1a nghiém ctia phuong trinh:
XZ-Sx+P=0.

Diéu kién dé c6 hai s6 d6 12 S* — 4P > 0.

B. Vi DU
Vi du 1] Cho phuong trinh 22% + 5x — 11 =0.

a) Chiing to ring phuong trinh d6 ¢6 hai nghiém phén biét X, X, va ca hai nghiém do
déu khéc 0.

b) Tinh: xf +x§;i_+L.

X

'll

Gidi
a) Phuong trinh da cho c6 hé s6 cta x* la @ = 2, hé s6 ti do la ¢ = — 11,
Ta ¢6 ac < 0. Do d6, phuong trinh da cho ¢6 hai nghiém phan biét x, x, va

X, X, = _Tll < 0 nén ca hai nghiém x , x, deéu khac 0.

67

Ban in thw



b) Theo dinh li Viete, ta co: x, + x, = 5 ,xlxzzT
Do do:

-5Y —11) _ 69
2= +x)-2x=|—|-2.|—|=—;
gt =2 (2 2. (1) = §
1 1 X+ X 5
—_— "t — = —_—

X % X, X5 11

@ Khong tinh A, giai ciac phuong trinh:
a) \/ﬁxz—Zﬁx— \/ﬁ +2\/5 =iy
b) mx* + (m* — Dx+m> —m—1=0(m+0).
Gidi
a) Phuong trinh da cho ¢6 cdc hé $0: a= \/l_l;bz—?.ﬁ;(,‘:— \/ﬁ +2\5.
Ta thdy a + b + ¢ = 0. Do @6, phuong trinh V1122 — 242x — V11 + 242 =0

—J_+2J_ =i 222
el J11 1

b) Phuong trinh dd cho c6 caché s6: a=m;b=m?>—1l;c=m*—m— 1.

c6 hai nghiém la: x =15 x

Ta thdy a — b + ¢ = 0. Do d6, phuong trinh da cho ¢6 hai nghiém la: x, = — [;

—m +m+1
X, = )

m

Vidu 3 ) Cho phuong trinh — 3x* + 5x + 2k = 0. Tim céc gia tri k, biét phuong trinh

do6 c6 hai nghiém Xis X, thoa man diéu kién: X, =X, = 2.

Gidi
Phuong trinh da cho c6 hai nghiém nén A =25 + 24k > 0. Do d6: k> ———= 25
5 — 2k

Theo dinh i Viete, taco: x; + x, = 5 XX, = -3

- 1 & —1
Do x +x, =3 va x, —x, =2 nén x; =— va ’Lz:?'

— 2k = =

Ma xx, = —— nén 2k =11 hay k= — L (tho& man diéu kién k > ﬁ).

3 3 36 24 24
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Véi k = ;—i ta c6 phuong trinh: — 3x* + 5x + % = (0 hay — 36x* + 60x + 11 = 0.

L 11 1 A1
Phuong trinh nay ¢6 hai nghiém la x, = r F Xy = — - thod man dieu kién x, —x, = 2.

-~ .. - a o -~ A ~ l 1
Viay c6 duy nhat mot gid tri thoa man y€u cau la: k = g

Vi du 4 ] Cho phuong trinh x> + 4mx — 8m — 5 =0.
a) Chiing to rang phuong trinh luén c6 hai nghiém phan biét X, X, VO moi gia tri
cua m.

b) Tim biéu thic lién hé gitia hai nghiém x,, X, khong phu thudc vao gid tri cua m.

Gidi
a) Taco: A’ =4m? + 8m +5=4(m + 1)> + 1 > 0 v6i moi gid tri m. Vay phuong trinh
da cho ludn c6 hai nghiém phéan biét X X, VO moi gia tri cua m.

b) Theo dinh Ii Viete, ta c6 X +x,=— 4m; XX, =~ 8m — 5.

—(xt+x), % +5)
4 7 8
Suy ra biéu thtic lién hé giiia hai nghiém x,. x, khdng phu thude vao gid tri cia m la:

Do d6: m =

— (5 + x;) L= (xp;l +5) hay Z(xl +x2)—xlxg—5 =0.

4

Vidu5) Mot manh vuon hinh chit nhat 4 — e

> >
ABCD ¢6 chu vi va dién tich 1An lugt 1a W e
) ' ) : . ) N e o
70 m va 250 m”. Ngudi ta chia manh vudn d6 S, &/
& @o o3
thanh ba khu vuc: khu tiéu canh AED, khu trong &
hoa BEDF, khu thu gian BCF véi BE = DF = 6 m - ; ) ¢
mn

nhu mo ta & Hinh 9.
a) Tinh tong dién tich khu tiéu canh va khu thu gidn.

b) Neudi chii vuon di thué ngudi trong hoa & khu trong hoa véi chi phi la
50 000 doéng/m>. Tinh s tién chli vudn phai trd cho ngudi trong hoa dé trong hét
khu trong hoa do.
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Gidi
a) Goi chiéu dai va chiéu rong manh vuidn lan lugt 1a x (m), y (m) (x > 0, y > 0).

Tacé: x+y=35vax.y=250.Lai c635%—4.250=225>0, do dé x, y Ia nghiém
ctia phuong trinh: £ — 35¢ + 250 = 0. Phuong trinh d6 c6 hai nghiém phén biét a
t, = 10; t, = 25 (déu thoa man dicu kién). Do d6, chicu dai, chiéu rong clia méanh
vuon lan lugt 12 25 m, 10 m.

Khu trdng hoa BEDF ¢6 BE = DF va BE // DF nén ¢6 dang m6t hinh binh hanh, vi
th€ dién tich ctia khu trdng hoa 1a: 6 . 10 = 60 (m?).

Viy tong dién tich khu tiéu canh va khu thu gian 1a: 250 — 60 = 190 (m?).
b) S tién cht vudn phai trd cho ngudi trong hoa dé trong hét khu trong hoa d6 1a:
60 . 50 000 = 3 000 000 (dong).

@Cho cdc $6 x, y, z khdc 0 va thod mdn x + y + z = xyz va x° = yz.
Chiing to ring: x> > 3.
Gidai
Titgid thi€ttac6: S=y+z=x—x (1) va P=yz =x* (2).
biéu kién dé c¢6 cdc sO v, z thod man (1) va (2) la: S —4P>0(3).
Tui (1), (2), (3) suy ra: (® — x)*> —4x*>0
PO 1Y —4x* >0
@ -1*-4>0
P -3)(*+1)>0
»—-3=0

x> > 3 (diéu phai chiing minh).

C. BAITAP

24. Khong tinh A, giai cac phuong trinh:
a) 7% +343x-7+343 =0; b) —2:% + (5m + D)x—5m + 1 =0,
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25. Cho phuong trinh x> + x—2 + /2 =0.
a) Chiing to ring phuong trinh ¢6 hai nghiém X, X, trai dau.
b) Khong giai phuong trinh, tinh:

A:xf-i-xj;B:x;+x§;C:L+i;D:|xl—xz|.

4 N
26. a) Cho phuong trinh — x> + 5kx + 4 = 0. Tim céc gid tri k dé phuong trinh ¢6 hai
nghiém x , x, thod min dicu kién x7 + x + 6x,x, = 9.

b) Cho phuong trinh kx® — 6(k — 1)x + 9(k — 3) = 0 (k # 0). Tim céc gi4 tri k dé

~ 3 . alk: 5 b . i _
phuong trinh ¢6 hai nghi€ém x , x, thoa man diéu kién x, + x, —x x, = 0.

27. Cho phuong trinh x* + 22m + 1)x —4m*> — 1 = 0.
a) Chiing to6 ring phuong trinh ludn c¢6 hai nghiém x,, X, vOi moi gid tri ca m.

b) Tim biéu thtic lién hé gitia hai nghiém x,, X, khong phu thude vao gia tri cua m.

28. Cho phuong trinh x% + 2(k + 1)x + &% + 2k = 0.

a) Tim céc gid tri k d€ phuong trinh ludn ¢6 hai nghiém x x,valx . lx, =1

1')
b*) Tim cdc gid tri k (k < 0) dé phuong trinh ludn c6 hai nghiém X, X, trai dau va

nghiém duong nhé hon gid tri tuyét doi cia nghiém am.

29. Tim céc s0 x, y v4i x <y thod man:

a)x+y=16vaxy=15; b)x+y=2va xy=-2.

30. Cho phuong trinh x>+ (2m — 1)x —m = 0.
a) Tim céc gid tri m dé phuong trinh c6 hai nghiém phan biét.
b) Goi x|, x, la hai nghiém cta phuong trinh. Tim cdc gid tri m dé biéu thic

A=x! + x} — xx, dat gid tri nho nhét.

31%*. Cho cdc s0 x, y, zkhdc O thoA man x + y+z=5 vaxy + yz + xz = 8.
Chiing t6 ring: 1 < x < Z; 1< yii%

;lszgz.
3 3
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32. Mot bic tho cit viia @i mot cay sit thanh cdc doan dé han lai thanh khung ctia mot

hinh 14ap phuong c6 canh 1a x (m) va mdt hinh hop chii nhit c6 chiéu rong bang

. et * A - . A’ . Pl ~ - 0 Pl J . ’\’
chiéu cao 1a y (m), chiéu dai gdp 5 lan chiéu rong. Tim do dai cay sit, biét x < y,

x+y=0,5vaxy=0,06.

33. Mot manh dat hinh chit nhit c6 chiéu 2m
Y 5 o u o i

rong x (m), chiéu dai gap rudi chiéu

rong. Nguoi ta da lam mot vudn hoa & 5 12m

trung tAm manh dat véi dién tich bing i

640 m? va lam mot con dudng rong 2 m

xung quanh vuon hoa d6 (Hinh 10). ,‘\_2 m

Héi chu vi cia manh dit d6 bing bao Hinh 10

nhiéu mét?

s -~ ~*
BAI TAP CUOI CHUONG VII
Ay

34. Ham s6 nao dudi diy c6 do thi 1a didng cong & Hinh 117 4 L

A.yz—ﬁxz. B.y=ﬁx2. 2l

C.y=—22 D.y=2¢ g/
35. Cho phuong trinh 4x” — ax + 9 = 0. Diéu kién |

ctia a dé phuong trinh ¢6 nghiém kép la: : —

p g ghic P x| 5 :
A.a=2. B.a=12hoica=-12. -1t
Hinh 11

C.a=6hoaca=-6. D.a=-2.

36. Cho biét dd thi ham s& y = (m + 2)x> (m # —2) di qua diém A(— 1 ; —2).

72

a) Tinh gid tri ctia ham s6 tai x = 3.

b) Biém B(0.5 ; - 0,25) ¢6 thudc dd thi ham sd hay khong?

¢) Tim mot s6 diém thudc dd thi ham s& (khong ké diém O) roi vé db thi

. A -
ham so0 do.
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37, Mot chiéc cong hinh parabol khi dua vao hé truc toa
dd Oxy c6 dang y = ax?, goc toa do O 1a vi trf cao nhit

ctia cong so véi miit dat, x va y dugc tinh theo don vi
mét. Chiéu cao OA, chiéu rong BC ctia cong déu la
4 m (Hinh 12). Gia sti mot chiéc xe tai c6 chiéu cao
3 mdi vio chinh gitia cong (qua diém A). Chiéu ngang

p ctia chiéc xe tai phai thod man diéu kién gi dé c6 thé

Hinh 12

» IQ bt ~ bt nﬂt' i
di qua cong ma khdng cham vao cong?

38. Giai cac phuong trinh:
2) (V2 - D2 +x=0: b) 9% — 17x +4 = 0:
- +55r=22-33x+484  d) (B -5 +3x+4=2—1.

39. Khong tinh A, gidi cac phuong trinh:
a) - 32 +2/5x+3+2+/5 =0; by S a0,
)72+ Bm—Dx+3m—-8=0.

" AL L 3 ~ s A - A - # L . )
40. Bié€t hai sO u, v thoa man dieu kién u —v=10vauv=11. Tinh gid tri cua | u + v |

41. Mot cong ty san xuat dudng mia thiy ring, khi gia ban mot kilogam dudng mia
12 x nghin dong (x > 20) thi doanh thu tit bdn dudng mia dugc tinh béi cong thiic:
R(x) = —550x* + 22 000x (nghin ddng).

a) Theo m6 hinh doanh thu d6, mic gid ban mot kildgam dudng mia bing bao
nhiéu sé 14 qui cao din dén viéc doanh thu tii ban dudng mia ctia cong ty bing 0
(tdc 1a khéng c6 ngudi mua)?

b) Tinh gid bdn mdi kilogam dudng mia, biét doanh thu 12 211 200 nghin ddng.

42. Nidm 2021, mdt cdng ty chuyén xuat khiu ca phé Robusta ¢ Gia Lai xuit khau
duoc khoang 12 000 tin ca phé Robusta. Do 4nh hudng ctia thoi tiét va dich bénh,
nguon cung khan hiém nén lugng xuit khiu ca phé Robusta ctia cong ty nim 2022
va nam 2023 déu gidm, cu thé: khoi lugng xuét khau nim 2022 gidm x% so véi
khoi lugng xuit khiu dugc cia nim 2021; khoi lugng xuit khau nidm 2023 lai giam
x% (x < 10) so v6i khéi lugng xuét khau duge ctia ndm 2022. Biét khoi ligng xuét
khau ca phé Robusta ctia cong ty nim 2023 1a 10 830 tan. Tim x.
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43. Mot bién bdo giao thong ¢6 mot phan dang hinh chii thip véi céc kich thudc
x(cm),y(cm)vay=x+25 AL=AB=CD =DE =FG =GH =1J = JK nhu md
ta & Hinh 13.

a) Tinh dién tich phan hinh chii thap ctia bién bdo giao thong d6 theo x.

b) Tim x néu dién tich phan hinh chit thip ctia bién bédo giao thong dé 1a 975 cm?.

ycm
\ B C
L A D E
¥y em /er cm
K " G F
\ I H
< >
X cm
Hinh 13

44. Tim cdc s0 x, y thod man:

-F=|&|

aA)x—y=— —4/7 vaxy= 5
Y

o

b)x+y=

45. Cho phuong trinh 2x* + 2(m + 1)x — 3 =0.
a) Ching minh phuong trinh d6 ludn ¢6 nghiém véi moi gid tri cua m.
b) Goi x,, x, la hai nghiém cta phuong trinh d6. Tim gid tri nho nhét cta biéu thiic

A= x} + x5 +3x2x,
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N

LOI GIAI —-HUONG DAN -DAP SO

+ &) a (cm) 2 2,7 1,22 0,001
S = 6a* (cm?) 24 43,74 8,9304 0,000006
b) a= 2,65 cm.
Taco: —2,.88=—a. (1,2 Do d6 a=2.

a) 25,375 m.
b) Quing duwong vat ning di dugc khi vat nang con cach mit dat 17,584 m la
56 — 17,584 = 38,416 (m). Thot gian vat nang di dugc quang duong 38.416 m la

38,416

= 2.8 (giay).
29 (giay)

Véit=3,y=225tac6225=a.3*néna=0.25. Véia=025tacoy=0,257(1).
Thay y = 6,25 vao (1) ta duoc 6,25 = 0,25+ (2). Tir (2) vat >0, tacod t = 5. Vay
khi vién b1 lan dwoc 6,25 m thi n6 da lan trong 5 giay.

a) A thudc dd thi ham sb y =25x%  b) C thude do thi ham s6 y=— /312

Goi hoanh do va tung do cua 4 lan luot la p, g. Do 4 la giao diém cta hai duong
thfmgy:x—lv&y:m2x+8nénq:p—1Vfiq=—2p+8. T do.tacop=3va

2 ~ - A . . A 2
g=2.SuyraAQ3 ;2). Mat khac 2 = % 3~ nén A thuoc do thi ham soyz;xl.

a) Do do thi ham s6 di quaA(3;3)nén3=Fk.3*. Vay k=

1
3
b) Tung do6 cua diém thudc parabol c6 hoanh do bz"mg 214 % 2 = %
c)Taco . x* =2 nén x = +/6 hoic x =— /6. Vay cac diém thudc parabol co
3

tung d6 bing 2 1a (+/6: 2), (- /6 2).
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d*) Goi M(a ; b) 1a diém thudc parabol thoa man khoang cach tir diém do dén
truc hoanh gé‘ip ba lan khoang cach tr diém do dén truc tung.

Tir do, ta co %a2=b(*)va|b\=3.\al.Do\b|=3.|a]nénb=3ahoécb=—3a.

—Néu b = 3a, két hop véi (*) ta co: % .a* =3ahay a*=9a. Suyraa(a—-9)=0.
Taclaa=0hoaca=9. Vor1a=0thi b =0, khi do M(0 ; 0) (loa1). Vo1 a =9 thi
b=27,khidoM(9;27).

—Néu b =—3a, lam tuong tw ta tim dugc M°(—9 ; 27).

Vay cac diém phai tim la A1(9 ; 27) vaM’ (-9 ; 27).

Al

8. Goi / la trung diém cua doan AB. Khi d6 O = hva Al = IB = 5 = 3 (m).

T do, trong hé truc Oxy, hoanh do cua B bfing 3, tung do cua B bfing — h.

Do do: —h= _1.32 s _49,suyrah=§ =2,25 (m).

4

9. Dé thay K(0 : — 4.5). Goi hoanh dé cua diém B la b. Do tung do cia diém B
bing tung d6 ctia K nén B(b ; — 4.5). Mit khac, B thudc parabol y — _%xz nén
~45 :__;, b’ hay b =6. Tir 46 KB = 6 m va AB = 2KB = 12 m.

10. a) Hoc sinh tu lam.

b) Khi x ting tir 0,5 dén 2 thi ham s6 y = — %r’- ¢6 gia tri 1on nhét bang — 0,375
(tai x = 0,5) va ham 86 y = %xz ¢6 gia tri nh6 nhat bang 0,375 (tai x = 0,5).

11. Cac phuong trinh b) va d) 1a cac phuong trinh bac hai mét an. O phuong trinh b),
1

J5

tacéa=—3,b=17_,c=—ﬁ.dphuo‘ngtﬁnhd),tacé.CI:— ,b=0,c=0.

12.m#£1vam#+-1.

13.a)x,=0;x,= % b) Phuong trinh v6 nghiém.
—~ 3.5 —11
c)x, = 3 X, = 3. dx =1x, =—.
) 1 5 2 \/_ ) 1 g 13
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3(3+47)

e)x, =0x,=———" g8) x,

_ 5244290 —5v2 —290

20 . 20

14. m > l
4
15. a) Tong s6 S cac khéi hang & mot hinh thap » tang 1a:

S=1+2+3+...+(m=1)+n="0*D «héi hang)

n(n+1)

b) Ta co: S = 120, suy ra: — 120 hay n? +n—240=0. Phuong trinh da

cho c6 hai nghiém phan biét la: » = 15 (thoa man) va n = — 16 (khong thoa man).
16.a) 161 m. b) 4 giay.
17. Gia vé ban trong ngay 1 thang 6 ctia rap chiéu phim do la 35 nghin dong.
18. x= 4.

19. Goi s6 xe 16n cong ty du dinh thué la x (x € N", don vi: chiéc) thi s6 xe nho
cong ty thué la x + 2 (chiéc). Mai xe 16n cong ty du dinh thué chd sé ngudi 1a

210 our). Mdi xe nhé ché sb ngudi Ia 2102 (ngudi). M3i xe nhé chd it hon
X X +

moi xe l6n la 12 nguoi nén ta c6 phuong trinh:

210 210 _ . pigy 210G+ 2F210x _ 45 Sy ra: 2 22— 35 =0,
' x+ 2 x(x + 2)

Giai phuong trinh do dugc: x; = — 7 (khong thoa mén), x, = 5 (thoa man). Vay sO
xe nho cong ty di thué la 7 chiée.
20. a =6 (cm).

21. a) L;z) (dm?). b) x = 4 (dm).

22. a) S(x) = x(100 — x) (m?). Piéu kién: 0 < x < 100.

b) Ta c6 S(x) = x(100 — x) = — (x — 50)*> + 2 500 < 2 500. S(x) dat gia tri én nhat
bang 2 500 khi x = 50. Vay dién tich Ién nhat cia manh vuron c6 thé rao duogce la

2 500 m>.
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23. Dién tich lat da la: 1 000 . 0,8 . 0,8 = 640 (m?). Dién tich con lai dé trong co la
a(a + 8)— 640 (m>). Mit khac, dién tich trong c6 la: 4 480 000 : 35 000 = 128 (m>).
Tir d6, ta c6 phuong trinh a(a + 8) — 640 = 128 hay a” + 8a — 768 = 0. Phuong trinh
do co hai nghiém phan biét: a, = —32 (loai), a, = 24 (thoa man). Vay a = 24 (m).

77_73\/5. b)xl=1‘,x2=—5m_l.

24.2)x, =—1;x, =

25. a) Phuong trinh ¢6 hai nghiém trdi ddu viac =2 + /2 <0.

b) Theo dinh li Viete, ta co X 4 x,=—lxx=—2+ ﬁ

2

Tir do, ta tinh dwoe: A =5-22:B=-7+342:C=1+ 5
=] x, —x, F=0c, +x P —4xx,=1-4-2+2)=9-42 nénD=22 - 1.
26.2) k=1hodic k=~ 1. b)k=17.
27. a) Hoc sinh tu lam. b) (x, +x,+2)*+4xx, +4=0.

28. a) Ta co6 A’ = (k + 1)> — (K% + 2k) = 1 > 0 nén phuong trinh da cho ludn co hai
nghiém phan biét véi moi gia tri cua £ Theo dinh li Viete, ta co xl+x:=—2(k+ 1)
xlx3=k3+2k.

Do|x, |.|x,|=1nén |k +2k|=1.Suyra: k> +2k=—1hodc k> +2k=1.
Néuk?+2k=—1thik=—1.Néuk*+2k=1thik=—1+ +/2 hodick=—1-+2.

D& thiy, néuk=—1,k=—1+ +2,k=-1— /2 thi phuong trinh di cho co hai
nghiém phan biét x , x,thoaman |x |.|x,| =1

Vayk=—1, k=—1+~/2, k=—1—+/2 1a cac gia tri can tim.

b*) Phuong trinh ¢6 hai nghiém x , x, trai dau va nghiém duong nho hon gia tri tuyét
X, <Ohay —2(k+1)<0vak>+2k<0.
Tir d6, ta c6 — 1 < k< 0. Dé thay véi cac gid tri k sao cho — 1 < k < 0 thi phwong

trinh da cho ludn c6 har nghiém x,, x, trda1 dau va nghiém dwong nhé hon gia

doi cua nghiém am néu x, +x, <0 vax

tr1 tuyét déi cua nghiém dm. VAy cac gia tri k& can tim 1a céc gia tri k sao cho
—-1<k<0.
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29.2)x=1,y=15. b)x=1-3,y=1+43.

30.a) Taco A=(2m— 17 —4.(—m)=4m*+ 1 >0 véi moi gia tri cua m nén phuong
trinh da cho ludn c6 hai nghiém phan biét vé1 moi gia tri ctia m.

b) Theo dinh li Viete, ta co: x| +x,=—(2m — 1), x x,=—m.

Vay biéu thirc 4= x? + x? — x.x, dat gid tri nho nhat bing 1> khim= 1.

2

Do do A= x} +x; —%, %,= (%, +x2)2—3x1x3=4m3—m +1= [2m—i) + E
i
16 8

31*.DatS=y+zvaP=yz
Taco:S=y+z=5-xvaP=)yz=8=x(y+2)=8—x(5 —x).
Tir d6 , z 12 nghiém cta phwong trinh 2 — (5 —x)f + 8 —x(5 —x) =0 v6i. S — 4P > 0.

Suy ra (5 —x)* — 4[8 = x (5 —x)] > 0 hay 3x* — 10x + 7 < 0 (*).

Mt khac: 3x% — 10x+7=3(x—1)(x—%]. Do3x*—10x+7<0vax—1 >x—g

7 7
nén (*) suy ra: x—§ <0Ovax-120hayl1<x< =

Tuong tu ta chimg minh dugce: 1 <y <

z;li:i Z
3 3

32.x=02vay=03. Do dai cay sit 1a: 12.0,2+8.0,3+5.0,3.4=10,8 (m).
33. Manh dét c6 chiéu rong la 24 m, chiéu dai la 36 m, chu vi la 120 m.

34.D.

35.B.

36. D6 thi ham s6 y = (m + 2% (m # — 2) di qua diém A(— 1 ; — 2) nén ta co
—2=(m+2).(~1)> Suyra m=—4. Do do ham s6 la y = — 2x>.
a)Gidtriciaham sétaix=3lay=-2.3%>=—18.

b) Biém B(0,5 ; — 0,25) khong thude do thi ham s6 do (—2). (0,5)* # — 0,25.
¢) Hoc sinh tir lam.
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37*.Dothihamsé y=ax* diquaC(2;—4)nén—4=a. 2 suyraa=—1. Do d6, y = — %

Goi K(0 ; — 1) nam trén truc Oy. Dé chiéc xe tai ¢6 chiéu cao 3 m va chiéu ngang

H|

Suy ra: p < 2. D& thay, néu p < 2 thi chiéc xe tai c6 chiéu cao 3 m va chiéu ngang

p di vao chinh giita cong ma khong cham vao cong thi <1 hay p* < 4.

p di vao chinh giira cong s& khong cham vao cong, Vay p < 2.

38.2)x =0,x,—— V2 1. b))ﬁ:l7—«/l45a x;:”%/MS-
1 1 18 18
o)z = oz = g x 37109 341109
5% 18 T4 T 10
3+24/5 3 [
39.a) x; =-1 x, = - \/_ b) =L x,/=—. gy ==L %= e
3 4 2
40. |u+v|=12.

41. a) Doanh thu tir ban duong bang 0 tire 1a — 550x” + 22 000x = 0. Phuong trinh co
hai nghiém x, = 0 (khong thoa mén diéu‘ kién), x, = 40 (f;hoé man diéu kjén} V’é‘?y
muc gia ban mét kilogam duong mia bang 40 nghin dong sé la qua cao dan dén
viéc doanh thu tir ban dudng mia bing 0.

b) 24 nghin dong.
42.x=15.
43. a) x* + 50x (cm?). bYax= 13(cin)
44.a)x:i, y=A7 hoécx=—ﬁ,y:—%.
! ik, DOV W
b)x—E,y—Thoacx— 3 ,y—z.

45. Hoc simh tu lam.
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Chuong VIII

DUGNG TRON NGOAI TIEP
VA BUONG TRON NOI TIEP

£78 PUGNG TRON NGOAI TIEP TAM GIAC.
PUGNG TRON NOI TIEP TAM GIAC

A. KIEN THUC CAN NHO

Pinh nghia dudng tron ngoai tiép tam giac

—Pudng tron di qua ba dinh ctua tam gidc dudc goi A
12 dudng tron ngoai ti€p tam gidc do.

O Hinh 1, dudng tron (0) 1a dudng tron ngoai tiép

tam gidc ABC vin6 di qua cé ba dinh A, B, C cua e
tam gidc ABC. B\/C
— Khi dudng tron (O) ngoai tiép tam gidc ABC, ta Hinh I

con néi tam gidc ABC ndi tiép dudng tron (O).

Xac dinh tam va ban kinh dudng tron ngoai tiép tam giac

—Tam dudng tron ngoai ti€p tam gidc la giao diém ba dudng trung truc cla tam giac
d6. Ban kinh dudng tron ngoai ti€p tam gidc bang khoang céch tif giao diém ba
dudng trung triic dén mdi dinh clia tam gidc do.

—Pudng tron ngoai ti€p tam gidc vudng ¢6 tim la trung di€m cua canh huyen va ban

’ ey ) A ? T A £
kinh bdng ntia canh huyén cua tam giac vuong do.
— Trong mdt tam gidc déu, trong tim cla tam gidc dong thoi 1a tim dudng tron ngoai

tiép tam gidc d6. Tam gidc déu canh a c6 ban kinh dudng tron ngoai tiép 1a

i

a3
3
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Pinh nghia dudng tron ndi ti€ép tam giac
—Puong tron ti€p xdic véi ba canh clha tam gidc
duoc goi 12 dudng tron nodi tiép tam gide do.
O Hinh 2, dudng tron (/) 1a dudng tron noi tiép &

tam gidc ABC vi n6 tiép xtic véi ba canh AB, BC,
CA 1an luot tai P, M, N.

— Khi dudng tron (1) ndi tiép tam gidc ABC, ta con
néi tam gidc ABC ngoai tiép dudng tron (I).

Hinh 2

Xac dinh tam va ban kinh dudng tron ndi ti€p tam giac

—TAm dudng tron ndi tiép tam gidc la giao diém ba dudng phan gidc cla tam gidc
d6. Ban kinh dudng tron ndi ti€p tam gidc biing khoing cich tif giao diém ba dudng
phén gidc dén mdi canh cua tam gidc do.

—Trong mot tam gidc déu, trong tAm cua tam gidc dong thoi 1a tim dudng tron ndi

a3

ti€p tam gidc d6. Tam gidc déu canh a ¢ ban kinh dudng tron noi tiép 1a r = —

B. ViDU

gidc ndi tiép dudng tron (/) va ba tam gidc khong
ndi tiép dudng tron (7).

Gidi E
O Hinh 3, ta c6: mdt tam gidc noi tiép dudng tron

() 1a tam gidc HGE; ba tam gidc khong ndi tiép F
dudng tron (/) 1a cdc tam gidc GHF, HEF, GEF. Roh 3

(Hinh 4) ¢6 BAC = BAD = 90°, AB = 3 cm,
AD=4cm. AC=6cm.

Vidu 2/ Cho hai tam giac ABC va ABD

a) Xdcdinh cdc diém O, I1an luot 1a tim ctia dudng m !
tron ngoai tiép cic tam gidc ABC va ABD. Hinh 4

b) Tinh bén kinh cta cic dudng tron (O) va ().

82

Ban in thw



Gidi

a) Do tam gidc ABC vudng tai A nén trung diém ctia canh huyén BC la tim dudng
tron ngoai tiép tam gidc ABC. Tuong tu, do tam gidc ABD vudng tai A nén trung
diém ctia canh huyén BD la tAm dudng tron ngoai tiép tam gidc ABD. Vay O, I 1in
luot 1a trung diém ctia BC va BD.

BC NAB +AC?* 32+62 345

b) Ban kinh ctia dudng tron (O) la: = = = cm).
) g (0) = = 5 5 (cm)
AB* 3 AD* A% +42
Bén kinh ciia dudng tron (I) 1a: Bf = 2+ = 2+ =§ (cm).

Vidu 3 ] Cho tam gidc déu ABC noi tiép dudng tron ban kinh 5 dm. Tinh d¢ dai
canh ctia tam gidc déu ABC do.

Gidi

Goi a la do dai canh ctia tam gidc déu ABC ndi tiép dudng tron ban kinh R = 5 dm.
15

Khi do 5 = “'3& néna= ﬁ = 5\/?:. Vay do dai canh cua tam gidc ABC la S\/?_)dm.

Vi du 4 2 Cho tam gidgc ABC vudng tai A ¢6 ban kinh dudng tron ndi tiép l1a r.

AB + AC — BC
2 .

Chiing minh ring: r =
Gidi. (Hinh 5)
Goi 7 1a tim dudng tron ndi tiép tam gidc ABC

vuong tai A va (/) tiép xic v6i AB, BC, AC lan 4
luot tai F, D, E. E

Tu glac AFIE co: A = 90° (gia thiét),
AFI = AET = 90° va AF = AE (tinh chat
cua ti€p tuyén). Do d6 ti gidac AFIE 1a
hinh vudbng va AE = AF = r. Mit khac
BD = BF va CD = CE (do tinh chat cta hai
ti€p tuyén ciit nhau).

T do, tacoé: AB+ AC—BC=AF + FB+AE + EC—(BD + DC) =2r.

AB + AC — BC

Vay r=
1y 5
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Vidu 5 ) Cho tam gidc ABC ngoai tiép dudng tron (7; r). Cac canh AB, AC lan hict
tiép xiic véi (/) tai D va E. Chiing minh ring néu AB < AC thi BE < CD.

Giai. (Hinh 6)

Liy diém F trén AC sao cho AB = AF. Do
AB<ACvaAB=AFnén Fnim trén doan thing E
AC. Xét hai tam giac ADF va AEB c6: AD = AE
(tinh chit hai tiép tuyén cit nhau); 4 1a géc chung; F
AF = AB nén AADF = AAEB (c.g.c). Do dé £ >,
DF = BE (1). Hinh 6

Lai c6 tam giac ABF cantai A (viAB=AF) nén goc AFB la goc nhon. Suy ra goc AFD
cling 1a gé¢c nhon va géc DFC 1a géc tu. Trong tam giac DFC ¢6 goc DFC 1a goc tu
nén DF < CD (2). Tu (1) va (2) suy ra BE < CD.

C. BAITAP

1. Tim phét biéu ding trong cic phat biéu sau:
a) Tam dudng tron ngoai ti€p tam gidc 12 giao diém ba dudng phin gidc clia tam
giac do.
b) Tam dudng trdon ndi ti€p tam gidc 12 giao diém ctia ba dudng trung tric clia tam
gidc do.

¢) Puding tron ngoai tiép tam gidc vudng ¢6 tim la trung diém ctia canh huyén.

2. Tim phét biéu sai trong cdc phat biéu sau:

a) Trong mot tam gidc déu, trong tAm ctia tam giac dong thoi la tim dudng tron
ndi ti€p tam gidc do.
b) Trong mdt tam gidc déu, trong tAm clia tam gidc dong thdi 1a tim dudng tron
ngoai tiép tam gidc do.
a~/3

=

a3
3

¢) Tam gidc déu canh a 6 ban kinh dudng tron ngoai tiép 1a R =

d) Tam gidc déu canh a c6 ban kinh dudng tron ndi tiép la =
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3. Cho tam gidc ABC can tai A, ¢6 O, I 1an lugt 1a tAm cédc dudng tron ngoai tiép va
dudng tron ndi tiép tam gidc ABC.

a) Chiing minh ring:
—Badiém A, 0, I cung thudc mot dudng thing;

— Puding thing OA vudng géc véi BC va di qua diém chinh gitia D (khdc diém A)
cua cung BC.

b) Cho BC =24 cm, AC = 20 cm. Tinh d dai ban kinh R ctia dudng tron ngoai
tiép va ban kinh r ctia dudng tron noi tiép tam gidc ABC.

4. V& dudng tron (O) ngoai ti€p tam gidc MNP trong céc trudng hgp sau:
a) M . N.P d&u nhon; b) M =90 ¢) M >90°.

5. Cho tam gifc nhon ABC. Cic dudng cao BE, CD cia tam gidc ABC cit nhau tai
K. Tim tAm dudng tron ngoai ti€p moi tam gidc sau:

a) Tam gidac BDE; b) Tam giac DEC; ¢) Tam giac ADE.

6. Cho tam gidc nhon ABC (B >C ), phan gidc AM. Goi O, O, O, lan lugt la tam
dudng tron ngoai tiép cac tam gidc ABC, AMB, AMC. Chiing minh rang:

a) 00, 00,, 0,0, 1an lugt 12 cdc dudng trung tric ctia AB, AC, AM,
b) Tam gidc 00102 can.

7. Trén dudng tron (O) ban kinh R, ldy
cic diém A, B, C, D sao cho sdAB = 60",
sd BC =90°, sdCD = 120° (Hinh 7).

a) Xac dinh tm va tinh theo R ban kinh

dudng tron ngoai tiép clia cdc tam gidc OAB,
OBC, OAD, ODC.

b) Goi /12 giao diém ctia AC va BD. Tinh ban
kinh dudng tron ngoai tiép clia cic tam gidc Hinh 7
IAB, IBC, IAD, IDC.

120°
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8. Cho tam gidc ABC vudng tai A ¢6 AB = 6, AC = 8, ban kinh dudng tron ndi tiép

12 r, bdn kinh dudng tron ngoai tiép 1a R. Tinh ?E

9. Cho tam gidc déu ABC ndi tiép dudng tron tam O, ban kinh R.
a) Chiing minh ring O ciing I3 tAm dudng tron ndi tiép tam gidc ABC.
b) V& tam gidc IJK ngoai tiép dudng tron (O; R) véi JK // BC, 1] /| AC, IK /] AB.
Chiing minh tam gidc IJK déu.

¢) Goi R’ 12 ban kinh ctia dudng tron ngoai tiép tam gidc IJK va r 12 ban kinh cta

dudng tron ndi tiép tam gidc ABC. Tinh R}

10. Cho hai dudng tron (0) va (0°) cit nhau tai hai diém phan biét A, B. Pudng thing
AO cit (0) va (0’) 1an ludt tai hai diém C, E (khéc diém A). Puong thing AO’ cit
(0) va (0’) lan liot tai hai diém D, F (khdc diém A). Chiing minh:

a) C, B, F thiang hang;
b) Bon diém C, D, E, F cung nim trén mot dudng tron;
c) A 12 tam dudng tron noi tiép tam gidc BDE.
11%, Cho tam gidc ABC vudng can tai C va ndi tiép dudng tron (O; R). E 1a diém tuy
y trén cung nho AC ctia dudng tron d6. Goi F 1a giao di€ém cua EB va CO, I 1a tim

dudng tron ngoai tiép tam gidc ECF. Chiing minh ring khi E di chuyén trén cung
nhd AC thi 7 ludn di chuyén trén mot doan thing c6 dinh.

£3 10 GIAC NOI TIEP DUONG TRON

A. KIEN THUC CAN NHG

Pinh nghia

— T gidc ¢6 bon dinh thudc mot dudng tron duge goi la td gide ndi ti€p dudng tron
(hay con goi la tid gidc noi tiép).
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—Trong Hinh 8, tid gidc ABCD 1a t gidc noi tiép
va duong tron (0) dugc goi la dudng tron ngoai
tiép td gidc ABCD.

Tinh chat

Trong mot td gidc ndi ti€p dudng tron, tong s do

hai géc doi bing 180°.

Hinh chii nhat, hinh vuéng ndi ti€ép dudng tron

— MG6i hinh chit nhat 1a mot ti gide ndi tiép dudng tron. TAm clia dudng tron ngoai tiép
hinh chi nhit 12 giao diém ctia hai dudng chéo va mdi dudng chéo 12 mot dudng
kinh cta dudng tron do.

— MB6i hinh vudng 12 mot td gide ndi ti€p dudng tron. TAm clia dudng tron ngoai tiép

hinh vudng 14 giao diém ctia hai dudng chéo va mébi duding chéo 1a mot dudng kinh
a2

ctia dudng tron d6. Ban kinh ctia dudng tron ngoai tiép hinh vudng canh a la

B. Vi DU

Vidu 1 2 Trong cdc hinh 9a, 9b, 9¢, 6 hinh nao ta ¢6 td gidc ABCD 12 i gidc ndi tiép?

A A A
100° B 6cm 6 cm
D 30° B
D
52
D C 6 cm 6 cm C B
(
a) b) c)
Hinh 9

Gidi

— & Hinh 9a, néu t gidc ABCD ndi tiép thi DAB + BCD = 180° nhung ta lai c6
DAB + BCD = 175° suy ra vo li. Vay ti gidc ABCD & Hinh 9a khong 1a td gidc
ndi tép.
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— & Hinh 9b,vi AD = AB =6 cm nén tam gidc ADB can tai A, do d6 ABD = ADB =3(F.
Mt khdc, xét ti gidc ABCD, ta ¢c6 AB = BC = CD = DA nén td gidc ABCD la
hinh thoi, do d6: ADC = ABC = 2ABD = 60°. Tdc la td gidc ABCD ¢6
ADC + ABC =120°. Vi vay, If luin tuong tu nhu trén td gidgc ABCD & Hinh 9b
khong 12 tif gidc ndi tiép.

— O Hinh 9¢, tacé OA = OB = OC = OD nén dudng tron tim O, ban kinh OA di qua
¢4 bon dinh A, B, C, D ctia tii gidc ABCD. Vi viy, td gidc ABCD & Hinh 9c 1a ti

gidc nodi tiép.

Vi du 2 ] Tinh s6 do géc DAB trong Hinh 10. C
L g g D
Giai
Do ti gidc ABCD ndi ti€p dudng tron (O) nén /
ADC + ABC = 180° hay 7x + 3x = 180°. A

Suy ra: x = 18° va DCB =2x=2. 18 = 36" ‘
Hinh 10

Mt khac, DCB + DAB = 180°.
Do d6 DAB = 180° — DCB = 180°— 36° = 144°. Viy s6 do géc DAB bling 144°.

Vidu 3] Cho hinh thang ABCD (AB // CD, AB < CD) ¢6 DCB =ADC = 60°,
CD = 2AD. Chiing minh hinh thang ABCD ndi tiép dudng tron.

Gidi. (Hinh 11)

5 A B
Goi I 1a trung diém cta CD (1).
Khi do: ID = % = AD nén tam giac IAD can
tai D. Ma ADC = 60° nén tam gidc IAD 1a . -
X C
tam gidc déu. Suy ra IA = ID (2). Hinh 11

Tac6 AB//CD vi DCB = ADC nén tt gidc ABCD 12 hinh thang cin.

Suy ra BC=AD.Ma IC =ID = AD nén IC = BC. Do d6, tam giac IBC can tai C, lai
¢6 DCB = 60° nén tam gidc IBC la tam gidc déu. Vi thé IC = IB (3). Tii (1), (2), (3)
suy ra IA = ID = IB = IC. Tic 1a hinh thang ABCD noi ti€p trong dudng tron tam [
ban kinh /A.
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Vi du 4 J Cho hinh thoi ABCD, c6 AB=13c¢m,AO =12 ¢cm (O la giao diém ctia hai
duong chéo AC, BD). M, N, P, Q lan luot 12 trung diém cua AB, BC, CD, DA.

a) Chiing minh ti gidc MNPQ ndi tiép duong tron.

b) Tinh ti s& dién tich hinh thoi ABCD v dién tich hinh tron ngoai ti€p td gidc MNPQ

(1ay =~ 3,14 va Iam tron két qua dén hang phin mudi).

Gidi. (Hinh 12)

a) Tacoé M, N, P, Q lan lugt trung diém ctia B

AB, BC, CA, DA (gia thiét) va AC L BD M N

tai O (vi O 1a giao diém hai dudng chéo C
AC, BD cua hinh thoi ABCD). Suy ra
OM, ON, OP, OQ lan ligt 12 dudng trung
tuyén ting véi canh huyén cta cdc tam Hinh 12
giac vuong OAB, OBC, OCD, ODA.

AB CB CD DA

Do d6,tac6:OM =— ;0N =—;0P = —;00 = —.
2 2 2 2

Ma AB = BC = CD = DA nén OM = ON = OP = 0Q. Vi vy tii gidc MNPQ ndi ti€p

AB
dudng tron tam O ban kinh e

b) TacoAB=13cm,AO=12cm va AOB = 90° nén BO = \/ABE — AO* =5 (cm).

AC.BD (2.12).(2.5)

Dién tich hinh thoi ABCD la: =120 (cm?).

Dién tich hinh tron ngoai tiép td gidc MNPQ la:
ABY ,
. (TJ ~3,14. 6,5 = 132,665 (cm°).

Vay ti s6 dién tich hinh thoi ABCD va dién tich hinh tron ngoai tiép ti gidc MNPQ
la khoang: 120 : 132,665 = 0,9.
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C. BAI TAP

12. Tim phat biéu sai trong cdc phét biéu sau:
a) Tu gidc c6 bon dinh thudc mdt dudng tron dude goi 1a ti gide ndi tiép dudng tron.
b) Trong mdt ti gidc noi tiép dudng tron, tong s& do hai géc bat ki bang 180°.
¢) Hinh chii nhét luén noi tiép dudng tron.
d) M&i hinh vudng 1a mot td gide ndi tiép dudng tron.

13. Cho ti gidc ABCD noi tiép duding tron. Tinh s& do mbi géc con lai clia td gide d6
trong moi trudng hgp sau:
a)2=3€ va B =5D: b
c) A =7B va 4 +2B = 180", d

14. Chiing minh riing trong mot dudng tron, hai day khong di qua tim khong thé cit
nhau tai trung diém mdi duong.

15. G Hinh 13, hai dudng tron (0), (0°) giao
nhau tai A, B va CD la mot day cung cta (O).
Tia CA cit (O’) tai E va tia DB ciit (O’) tai F.
Chiing minh EF song song véi CD.

16. Cho didng tron (O) ngoai ti€p tam gidc déu
ABC. Piém E nim trén cung nh6 BC (E khac
Bva C). ED la tia d6i ctia tia EB. Chiing minh
EC la phan giac ctia géc AED va EA la phan

gidc cua géc BEC.

17. Cho tam gidc ABC cin & A, H 1 trung diém ctia BC va BAC < 9(°. Duong vudng
g6c v6i AB tai A cit dudng thing BC 6 D. Ké DE vuong géc véi AC. Chiing minh:
a) AH = EH,
b) DCE = ABD.

S0
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18.Cho xdy = 60° va diém B nim trong x/
gbéc xAy. Ké dudng thing BN vudng géc H
véi Ay cit Ax tai H; ké dudng thing BM
vudng géc véi Ax cit Ay tai K (Hinh 14).

Chiing minh: M

a) Céc td giac AMBN, HMNK la céac ti giac B
e 60°

noi tiep dudng tron; * Nj e z

b) HK = 2MN. Hinh 14

19. Cho hinh vuéng ABCD. Trén canh AB lay diém M. Pudng thing qua C vudng géc
v6i CM cit cic tia AB, AD lan luot tai E va F. Tia CM cit dudng thang AD tai N.
Chiing minh ring;

a) NCA=MFN va NEA=NCA: b) CM + CN = EF.

20. Chiing minh ring méi hinh thang can 12 mot t gidc noi tiép dudng tron.

21. Hinh vuéng ABCD c¢6 canh bing 1, ngudi A E B
ta ndi trung diém cdc canh lién tiép ctia n6 / %
dé tao thanh td gidc EFGH, tiép tuc nhu v "
vay dugc td gidc méi IKPQ (Hinh 15).
Chiing minh: 0 P
a) T gidc EFGH va ti gidc IKPQ 1a cdc ti D G ¢
Hinh 15

gidc noi ti€p dudng tron.
b) Ti s6 ban kinh dudng tron ngoai ti€p hinh vuéng ABCD va ban kinh ctia dudng
tron ngoai tiép ti gidc EFGH bang ti s6 ban kinh dudng tron ngoai tiép ti gidc
EFGH va bén kinh dudng tron ngoai tiép td gidc IKPQ.

22%*, Cho tam gidc ABC vudng cén tai C va ndi tiép dudng tron (O; R). E la di€ém tuy
y trén cung nhd AC. Goi / 1a giao diém ctia EB va AC. Ké IK vudng goc véi AB.
Chiing minh ring khi E di chuyén trén cung nho AC thi EK luén di qua mot diém

¢ dinh.
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BAI TAP CUOI CHUGNG VIiI

23. Cho tif gidc ABCD noi ti€p dudng tron (0), hai tia AB, DC cit nhau tai M va
BAD =70°. Khi d6 s6 do géc BCM la:

A. 80°. B. 70°. C 1107, D. 100°.

24. Cho hinh binh hanh ABCD. Pudng tron di qua ba diém A, B, C cit canh CD § P
(P khic C va D). Tim phit biéu sai:

A.AP=AD.

B. T gidac ABCP la hinh thang can.
C. APD = ABC.

D. PCB + BAP < 180°.

25. Cho tam gidc ABC ¢6 BC = 10 va BAC = 30°. Tinh bén kinh dudng tron
ngoai tiép tam gidc ABC.

26. Cho tii giac ABCD c¢6 C +D =90 Goi M, N, P, Q 1an lugt 1a trung diém clia AB,
BD, DC, CA. Chiing minh bon diém M, N, P, QO cung thuéc mét duong tron. Tim
tam duong tron do.

) } : 3 .
27. Cho tam gidc ABC vuong tai A ¢6 duong cao AH =24 cm va %= ~ Tinh bdn

kinh dudng trdn ndi ti€p r va ban kinh dudng tron ngoai tiép R cua tam gidc ABC.

28. Pudng tron tim / ndi tiép tam gidc ABC ti€p xtic vdi AB, AC lan lugt tai F va E. Ké
CK vudng géc véi BI. Goi M, N lan lugt 12 trung diém cta BC, AC. Chiing minh:
a)F,E, Kthfmg hang;

b) K, N, M thing hang.

29. Cho tam gidc ABC nhon. Ba dudng cao A/, BK, CL. Chiing minh:
a) Cic ti gidec AKIB, BLKC 1a céc ti gidc ndi tiép;

b) Truc tAm H cta tam gidc ABC 1a thm dudng tron ndi tiép tam giac IKL.
&
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30. Quan sat Hinh 16.
Chiing minh QR // ST.

31. Cho luc gidc déu ABCDEF canh biing a.

a) Chiing minh sau di€ém A, B, C, D, E, F cling
thuéc mot dudng tron. Tinh theo a ban kinh
ctia dudng tron do.

Hinh 16

b) Chiing minh cac tam gidc ACE., BFD la
céc tam gidc déu. Tinh theo a bdn kinh dudng

tron ndi tiép tiong ting cla cdc tam gidc do.

32. Cho dudng tron (O; R). Tii diém M nim ngoai dudng tron (O; R), ké cdc tiép tuyén
MA va MB véi dudng tron d6 (A, B 1a cdc tiép diém) sao cho MA =R/3 .
a) Xdc dinh tAm va ban kinh dudng tron ndi ti€p tam gidc MAB.
b) Tinh chu vi tam gidc MAB.
¢) Vé dudng thang d di qua M cit dudng tron (O) tai hai diém P, Q. Xéc dinh vi
tr ctia duding thing d sao cho MQ + MP dat gid tri nho nhat.

33*. Cho dudng tron (I; r) c6 dinh. Mot tam giac ABC thay ddi, c6 chu vi bing
16 cm va ludn ngoai tiép dudng tron (7; r). Mot tiép tuyén song song véi BC cit
cic canh AB, AC lan hict tai M va N. Tim d6 dai BC dé MN c6 do dai 16n nhat.
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L3I GIAI - HUONG DAN - PAP SO

_ A
. Phit biéu c) diing.
. Phat biéu ¢), d) sai. .
. (Hinh 7). 2
B 77 C
a) Hoc sinh tu lam.
b) Do BC = 24 ¢cm, AC = 20 ¢cm nén ta 5

c6 AH =+AC*-HC?* =16 (cm). Lai Hinh 17
c6 AMACH o AADC nén AC* = AH . AD,

suy ra 20> = 16 . AD hay AD =25 cm. Do do,

R=AD:2=125£m.

Do BI la phan gidc cia géc ABH nén L _BH 12 3 15 ¢4
IA BA 0 5
H_3 hay IHY _ 3 :i,rﬁ’c Ia "~ =2 Vivay r=6cm.
A 5 IH+1I4 3+5 8 16 8
. Hoc sinh tu lam.
. (Hinh 18).
a) Goi O la trung diém ctia BC. Do tam gidc 4
BDC vuéng 6 D va BEC vuong & E nén b .
OB = OD = OC = OE (¥). Do @6, O la tam 5 '
dudng tron ngoai tiép tam gidc BDE. /’v
b) Do (*), ta c6 O 1a tAm dudng tron ngoai tiép
. B N
tam giac DEC. .

¢) Goi I la trung diém ctia AK. Do tam gidc

ADK vudng 6 D va tam gidc AEK vudng 6 E

nén /A = IK = [E = ID. Do d6, I 1a tam dudng Hinh 18
tron ngoai ti€p tam gidc ADE.
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6. (Hinh 19).

a) Do OA = OB va OlA = OlB nén OO1 la
dudng trung tric cuaAB. Tuong ti 00,, 0,0,
1an lugt 1a cdc dudng trung truc ctia AC, AM.

b) Goi P, Q, R lan lugt 1a trung diém ctia AC,
AM, AB; N 1a giao diém clia QO0, va AC.Tac6

00,0 = %—%( 180° —RO,0) (L).

Mit khac O,NP = ANQ nén 90° — O,NP =90° — ANQ .

Suy ra: NO,P = QAN = % (2). Tit (1) va (2) suy ra 00,0, =00,0,.

Do d6, tam giac 00, O, cén tai O.

7. (Hinh 20).

a) Goi G la trong tam cua tam giac OAB.
Tam gidc OAB 13 tam gidc déu véi canh
AB = R nén ¢6 tim dudng tron ngoai ti€p 1a G
Ry3

va ban kinh dudng tron ngoai tiép 1a

Tam gidc OBC vudng tai O, ¢6 canh hlfyén
BC = R2 nén tAm, bin kinh duong tron
ngoai tiép ctia né lan lugt 1a trung di€ém E cia

Rﬁ_

BCva

Tuong ty tAm, bdn kinh dudng tron ngoai ti€p tam gidc OAD lan lugt la
« R 2 . RN2 . “ + R 4 o s R
trung diém F cua AD va ;/_ Goi H la trung diém cua DC va giao diém

cha tia OH va cung nhd CD 1a K. D& thdy K la diém chinh giiia ctia cung
nho DC va KD = KO = KC = R. Viy tdm va bén kinh dudng tron ngoai ti€p tam
gidgc ODC lan luot 1a K va R.

b) Do CAB =DBA =45°nén AIB = 90° hay AC vudng géc v6i BD. Mit khic,
AB=R,BC=AD =R\E v DC =R+/3 do d6 bén kinh dudng trdon ngoai tiép ctia

R Rﬁ Rf R3

2 2

céc tam gidc JAB, IBC, IAD, IDC lan luot 1a:
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8. Tam giac ABC vudng tai A cOAB=6,AC=8dodo BC=10vaR=10:2=35.

AB+ AC - BC r 2
=2.Suyra —=—.
2 R 5

Lal Cé =

9. (Hinh 21).

a) Hoc sinh tu lam.

b) Do JK // BC vaIK // AB nén ti gidc ABCK
la hinh binh hanh. Mit khéc, ABC = 60v.
Suy ra AKC =60°hay IKJ =60

Tuong tu KJI = 60°.

Do do, tam gidc IJK la tam gidc déu. Hinh 21

_JK\B _24K\3 _2BC\B . BC3
3 3

c)R’ 3 3 a0A= nén R’ =20A =40A’ =4r.

i I 1

Vay E = E

10. (Hinh 22).
a) Do AC va AF lan lugt la dudng kinh
ctia dudng tron (0) va (0°) nén ABC = 90°,
ABF =90°. Suy ra C, B, F thing hang.

b) Hoc sinh tu lam. Hinh 22

¢)Tacé DCA= DBA (hai géc noi tiép cling chin cung DA ctia dudng tron (0)) (1).
Tuong td ABE = AFE vd DCE = DFE (2). Tit (1) va (2) suy ra ABE = DBA,
do d6 BA la phin giac cua géc DBE. Tuong tu, DA la phan giac ciia géc BDE. Suy
ra A 12 tim dudng tron ndi tiép tam gidc BDE.
C
11%. (Hinh 23).
Ta ¢6 CEB =CAB = 45° (hai g6c ndi tiép
cing chin cung CB cua dudng tron (0)).
Mt khéc, 7 Ia tAm dudng tron ngoai tiép tam
gidc ECF, do d6 CIF =2. CEF = 90°. Ma
IC = IF suy ra tam gidc ICF vudng can tai /,
do d6 ICF =45° Lai c6 ACO =45, suy ra
I nim trén AC. Vay khi E di chuyén trén 5
cung nho AC thi / di chuyén trén doan thang Hinh 23
s5) AC cd dinh.
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12.

13.2) 4 =135°, B = 150°, C =45°, D =30°. b) 4 =96°,

14.

15.

16.

Phét biéu b) sai.

.

B =52,C =84° D =128

¢) A =140°, B =20°, C =40°, D = 160°. d) A = 140°, B = 120°, C =40°, D = 60".

(Hinh 24).

Gia su trai lai ¢6 hai day cung BD va AC
(khong di qua tim O) cat nhau tai trung diém
mdi dudng. Suy ra ti gidc ABCD la hinh
binh hanh. Do d6 ABC = ADC. Mat khac, td
gidc ABCD ndi ti€p nén ABC + ADC = 180°.
Suy ra ABC = ADC = 90°. Tit d6 suy ra AC
la duong kinh cua duong tron (O) hay AC
di qua tim O, mau thuan vdi dicu da gia su.
Vay trong mot dudng tron, hai day khong di
qua tAm khong thé cit nhau tai trung diém

mdi dudng.

Hinh 24

Ta 6 td gidc ABDC ndi ti€p duidng tron (O) nén ACD = ABEF (=180° — ABD) (1).

Mt khdc, ti gidc ABFE noi tiép dudng tron (0”) suy ra ABF + AEF =180° (2).

Tit (1) va (2) ta c6 ACD + AEF =180° hay ECD +CEF = 180°. Suy ra EF // CD.

(Hinh 25). Do ti gidc ABEC noi ti€p dudng
tronnén CED = BAC =60°(=180° — BEC').
Mat khac AEC =ABC = 60° nén ta c6
AEC =CED =6(°. Do d6, EC 1 phén gidc
cua goc AED.

Tuong ti ta co AEC =ABC = 60° va
AEB =ACB =60".

Do d6 AEB = AEC = 60° hay EA Ia phan
gidc cua géc BEC.

Hinh 25
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17. (Hinh 26).

a) Do tam gidc ABC can tai A va H la trung
diém ctia BC nén BAH = HAC (1). Vi cac
tam gidc AHD va AED lan luct vudng tai H
va E nén ti gidc AHED ndi tiép dudng tron
dudng kinh AD suy ra ADH = AEH (2).
Mait khéic ADH = BAH (3) (vi cung cOng
véi HAD bing 90°). Tt (1), (2), (3) suy ra
HAC = AEH . Do d6, tam gidc HAE cén
tai H. Viviy AH = EH.

b) Hoc sinh tu lam.

18. a) Goi 7, J 1an luot 1a trung di€ém ctia AB, HK. Khi d6 MI, NI 1an lict 1a cac dudng

trung tuyén ing véi canh huyén AB cta cdc tam gidc vudng AMB, ANB nén IM

=IN=IA=IB= % . Suy ra tt gidc AMBN noi tiép dudng tron tAm / dudng kinh

AB. Tuong tu td gidc HMNK noi tiép dudng tron thm J dudng kinh HK.

b) Do td gide HMNK ndi tiép dudng tron nén AMN =NKH (= 180° — HMN ) hay

HK

AMN = AKH .Ma MAN =KAH suy ra AAMN o> AAKH. Do d6 — =

Lai c6 tam gidc AHN vudng tai N nén cos HAN = 1 hay cos 60° =

MN

AN 1
—— = —.Dodé AH = 2AN (4). Tt (3) va (4) suy ra HK = 2MN.
AH 2

19. (Hinh 27).

98

a) Ta co cac diém A, M, C, F cach déu diém
I (trung diém ctia MF) suy ra td gidc AMCF
noi ti€p dudng tron. Do ti gidc AMCF
ndi ti€p dudng tron nén MCA = MFA hay
NCA=MFN. Tuong ti td gidc NACE
noi ti€p dudng tron nén NEA = NCA.

\

g7

N 4 D
Hinh 27

AN
——, tlc la
¢4H

AH
—i{3):
AN()

~

o
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b) Ta c6 ti gide NACE ndi ti€p dudng tron nén ENC =EAC = 45°.
Ma NCE = 90. Suy ra tam gidc CEN can tai C. Vi thé CN = CE (1).
Tuong ty tam gidc CMF can tai C suy ra CM = CF (2). Tu (1) va (2) suy ra
CM+ CN=CE+ CF =FF.

20, (ERnh 28). Goi IK 1a truc a6 xitng clia hinh 2 g
thang can ABCD. Dung duong trung truc d cua
AD. Goi O 1a giao diém ctia d va IK. Dé thay o 4
OA=0B=0C=0DsuyracicA,B,C,D [
déu thudc dudng tron tim O, ban kinh OA hay D I
hinh thang cAn ABCD ndi tiép dudng tron. -

21. Hoc sinh tu lam.

22%, (Hinh 29). Ké duong kinh CD suy ra D c
c6 dinh. Ta c6 AEI = AKT = 90° nén ti -
gic EIKA ndi tiép duding tron dudng kinh Al
T d6 suy ra KAI =KEI. Lai c6 KAI = 45° AT\ o B
(do tam gidc ACB vudng cén tai C) do dé
@ = 45° hay BEK = 45° (1). Miit khic, \
BED = 45° (do D la diém chinh gitia clia &7 5

cung AB) (2). Tu (1) va (2) suy ra E, K, D
thang hang. Vay khi E di chuyén trén cung
nho AC thi EK ludn di qua diém D c6 dinh.

23. B.
24.D.
25. Goi O, R lan lugt Ia tim va ban kinh cia dudng tron ngoai ti€p tam gidc ABC.

Do goc BAC =30° nén BOC = 60°. Tacé BOC = 60° va tam giac OBC can 6 O.
Suy ra tam gidc OBC déu hay R = OB = BC = 10.
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26. (Hinh 30).

Goi T la giao diém cta hai dudng thing
ADva CB.Vi TDC + TCD =90° nén tam
gidc TCDvudngtai T.Do MN1adudng trung
binh cta tam giac ABD nén MN /| AD, MQ
la dudng trung binh cua tam gidc ABC nén
MQ // BC. Mit khic AD 1 BC. Suy ra
MN 1 MQ. Chiing minh tuong tu ta ciing
cé6 MN L NP, NP L PQ. Suy ra MNPQ
la hinh chii nhat.

Vay bon diém M, N, P, Q cling thuéc mot dudng tron ¢6 tim O la giao diém clia
hai dudng chéo MP va NQ.

27. (Hoc sinh tu vé hinh).

28. (Hinh 31). A

100

AB

bat AB = 3k (k > 0), suy ra AC = 4k (do = %). Lai c6 tam giac ABC vudng

o

tai A nén BC = 5k. Mat khiac BC . AH = AB. AC nén 5k . AH =3k . 4k
suyra AH =24k. Ma AH =24 nén ta c6 2,4k =24. Do do, k = 1. Suy ra

AB=3cm, AC = 4 cm, BC = 5 cm. Miit khéc, do ;~=AB+A;'"BC,R=%

suyrar=1cmvaR=25cm.

F/\E K

a) Goi J la trung diém cta IC.

Do ICE va ICK la cac tam

gidc vudng lan ligt tai £ va K nén J

JI=JC = JE = JK do a6 ti gidc e -
B

IEKC ndi tiep duong tron. Hinh 31

Suy ra KEC = KIC (hai géc nodi tiép ciing chin cung KC clia dudng tron dudng

kinh IC). Lai c6 AEF =90°—%vai55 JB*L =90°—‘%.

Suy ra AEF = KIC = KEC . Vivay F, E, K thing hang.
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ABC _ 1BC . Lai c6 M, N 1an it

b) Tam gidc MKB can 6 M suy ra KMC =2
la trung diém ctia BC, AC nén NMC = ABC (hai géc ddng vi).
Suy ra KMC = NMC . Vi viy K, N, M thang hang.

29. (Hinh 32). 4
a) Hoc sinh td lam. K

b) Do ti gidc AKIB noi ti€p dudng tron nén

IKC =ABI (= 180° — AKI) hay IKC = ABC .

B 1 C
Tuong tu AKL = ABC . Suyra AKL = IKC. Hinh 32

Tit d6 ta ¢6 90° — AKL = 90° — IKC hay LKH = IKH . Vi vay KH la duong

phan giac cua goc LKI. Tuong tu cling c6 LH la dudng phin giac cua goc KLI. Vay
H 1a tAm dudng trdn ndi tiép tam gide IKL.

30. Do cic ti gidc QKIR, ti gidac PKIH, ti giac IHTS déu ndi ti€p dudng tron nén
QES = QE’:T = JHP = IST . Ma QES‘ va IST 1a hai goc so le trong nén QR // ST.

31. Hoc sinh ti lam.

32. (Hinh 33).
a) Ta c6 MA, MB la cic tiép tuyén ctia dudng tron (O)
nén MA L OA, MB 1 OB. Tam gidc OAM vudng tai
A nén OM? = MA? + OA% = (R/3 ) + R = 4R? hay
OM =2R. Goi I 1a giao diém cta (O) véi tia OM, ta
cOOlI=RnénIM=0M—-0OI=2R—-R=R. Do do,
IM =10 = R nén I 12 trung diém ctia OM. B

Tu d6 do cdc tam gidc OAM va OBM lan lugt vudng tai A va B nén

JA =10 = IM = IB. Suy ra I 1a tAim dudng tron ngoai tiép tam gidc AMB (1). Hon

nua ta con co: sin AMO = 04 - OB
OM OM

= % hay AHA?@ =30 suyra M = 60°.
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33*. (Hinh 34). Gia st dudng tron ndi ti€p tam gidc

Vi viy tam gidc AMB 1a tam gidc déu (2). Tii (1), (2) suy ra dudng tron ndi tiép tam
- e BE o B Ble am K
gidc déu MAB canh R\/g cO tam la / va ban kinh la ?

b) Do tam gisic MAB déu vi MA = R+/3 do d6 chu vi tam gisic MAB bing 3R+/3 .

&)'Tac6 JEBP =228 (ctingbling00°— BBO jvi PGB =08

nén MBP = @

Suy ra AMPB «» AMBQ. Do dé il = s hay MP . MQ = MB* = 3R*. Lai c6
MO MB

(MP + MQ)* > 4MP . MQ = 12R* (diu “=" xdy ra khi MP = MQ). Vay MQ + MP
dat gi4 tri nho nhit bing 2R3, khi d6 MP = MQ hay dudng thing d di qua M va
A hodc d diqua M vaB.

ABC tiép xtic vdi cdc canh AB, BC, CA lan lugt tai
D,F,EvaBC=x.

Ta c6 MN // BC nén AAMN «» AABC.

Suy ra: B F C
MN _AM _ AN _MN+AM +AN _ Chu vi AAMN x
Hinh 34

BC AB AC BC+AB+AC  Chuvi AABC

Laic6AD+AE=AB+AC-BC=AB+AC —x(v6ix=BC) vachu vi AAMN =AD
+AE=AB+ AC + BC — 2x = Chu vi AABC — 2x. Ma chu vi AABC = 16.

Suy ra: MN _16-2x Ty go py = 4¥B=) L (348=%)
x 16 32 32

Do dé, MN c6 @6 dai 16n nhat bing 2 cm khi x = 8 —x hay x =4 (cm).

— N
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Chuong IX
PA GIAC DEU

&8 pA GIAC BEU.
HINH DA GIAC PEU TRONG THUC TIEN

A. KIEN THUC CAN NHO
Da giac. Pa giac 106i

. P -\._\_:’ " -~ -~ ~ k . \3

- Pa glacAiAz. ; .x?n (n_-_ 3, n € N) la mot hinh gdbm n doan thing AlAz*AzAr — AH_ IA",
A A saochomoidiémA A, ...,A ladi€émchung cuading hai doan thang vakhong
¢6 hai doan thing nao niim trén ciing mot dudng thang. Trong da gidc A ool
céc diém AL A, ..., A lacécdinh, cdc doan thingA A, AA;, . JA A AA Ih

2 n : I -2 Z 3 n—-1 nw n 1

cac canh.

— Da gic 15i 1a da gidc luon niim vé mdt phia ciia dudng thing chiia mot canh bat ki
cua da gidc do.

Pa giac déu
~ Pa gisc déu la da gidc c6 tit ca cdc canh bing nhau va tit ca cdc géc bing nhau.

T . A ' A - - ~ . A - A 7 7 - Y] 7 .-
— D61 véi moi da giac déu, c6 ding mot diem O cach deéu tat ca cac dinh cua da giac
» . Al - = . . ~ 5 . . A
do. biem O do duge goi la thm cua da giac deu.

— Phén mit phing gidi han béi da gidc déu dugc goi la hinh da gidc déu. Vi mdi hinh
da gidc déu ciing 1a mot phan ctia mat phing nén hinh da gidc déu con goi 1a hinh
phing déu.

Hinh da giac déu trong thuc tién

Trong thé gidi tu nhién, trong nghé thuit kién tric va thiét k& cong nghé, vat thé ¢
hinh 4nh lién quan dén hinh da gidc déu rat da dang va phong phu.
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B.ViDU
Vidu 1 ) Trong cédc hinh la, 1b, Ic, Id, hinh nao khong phai 1a da gidc 16i?

Gidi thich.
A F A B
B E D
C
C b E
a) b)

D A
A /\ B
K/ 3 .
G €
E C D
c) d)
Hinh 1

Gidi

Hinh 1b khong phai la da gidc 16i vi da gidc ABCDE nim vé hai phia clia dudng
thing ED. Hinh Ic ciing khong phai 1a da gidc 16i vi da gidc ABCDEG nim v& hai
phia ctia dudng thing CD.

Vidu 2/ Cho hinh chii nhat ABCD ¢6 AB = 6 cm va BC = 4 cm. Ly
cic diém E, G, K lan lugt trén cdc canh AB, BC, AD sao cho AE = 2EB,
BG = GC, AK = KD. LAy cic diém I, H trén canh CD sao cho ID = 5IC va CH = HD.
Hay ké tén sdu hinh ngii gidc 16i v6i 5 dinh ctia mdi hinh ngii gidc 16i d6 duoc chon
trong s0 cdc diém A, B, C, D, E, G, H, I, K.

Giai. (Hinh 2) A E B

Sau hinh ngii gi4c 161 v6i 5 dinh ctia mdi hinh ngii

gidc 101 d6 dudc chon trong s6 cac diém A, B, C, D,

K G
E, G, H, I, K 1a cic hinh ngii gidc: AKHCB, AKICB,
AKIGB, AKIGE, ADIGB, ADIGE.

Hinh 2
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E Cho hinh ngti giac ABCDE (Hinh 3).
Tinh tong cc goc A] ; Bl ) C' Dl , E1

Gidi

Xét ngii giac ABCDE, ta thay tong ndm goc cua

ngiti giac do bang tong cac goc trong ba tam gidc £ \<1 D
ABC, ACD, ADE, tirc 1a bang 3 . 180° = 540°. Hinh 3

Nhu vay EAB + ABC + BCD + CDE + DEA = 540°. Do db, ta c6:

-~

4 +BJ+C1+DI+E1
— (180° — EAB )+ (180°— ABC )+ (180° — BCD)+ (180° — CDE )+ (180° — DEA)
—5.180°— (EAB + ABC + BCD + CDE + DEA )= 900° — 540° = 360°

-~ e e,

Vay tong cac goc :4; , B, G, D, :F,': bang 360°.

Vidu 4 ) Tim phat biéu dung trong cac phat biéu sau:

a) Pbi voi moi da giac déu, co diing mét diém O cach déu tat ca cac dinh cua
da giac do.

b) Pa giac co tit ca cic canh bang nhau la da giac déu.
¢) Pa giac déu la da gidc co tat ca cac canh bing nhau va tit ca cac goc bing nhau.
d) Ngii giac co s do ciia mdi goc déu bang 108° la ngii giac déu.
Giai
Phit biéu a) va ¢) la cac phat biéu dung.

Vi du 5 ] Cho da gidc déu ABCDEGH. Tinh s& do mdi géc ciia da gidc do.
Gidi. (Hinh 4)
Xét da gidc déu ABCDEGH (Hinh 4), ta thay
tong bay géc cta da gidc d6 bing tong céc
gboc trong nam tam giaic ABC, ACD, ADE,
AEG, AGH, tic 1a bing 5 . 180° = 900°.

Do tat ci cdc goc cua da gidc déu ABCDEGH

w A 7 L) .. A
bing nhau nén s6 do mdi géc cua da gidc déu E D

dé bang (900] : Hinh 4
7 106)
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Vi du 6 ] Cho hinh thoi ABCD ¢6 4 = 60°. Goi M. N, P, Q 14n lugt la trung diém
ctia AB, BC, CD, DA. Ching minh luc gidc MBNPDQ 12 luc gidc déu.

Giai. (Hinh 5)

Goi d6 dai canh hinh thoi ABCD la a.
Do hinh thoi ABCD ¢6 A =60°va M, N, P, Q
lan lugt la trung diém cta AB, BC, CD,
DA nén C= A= 60°, B= D= 120° va
AM=MB=BN=NC=CP=PD=DQ=QA= % (1).

Hinh 5

Do d6, ta c6 cédc tam gidc AMQ va CND 1a cdc tam gidc déu (vi ching la cdc tam
gidc can va c6 mot g(’)c bing 60°). Suy ra: 4'551? Aﬂ@ CPN = CNP = 60° va
MQ=NP=AM— (2). Tt do: DOM BMO DPN = BNP = 12(° (3). Tu (1),
(2), (3) suy ra luc gldC MBNPDQ 1a luc gidc déu vi c6 tit ca cdc canh bing nhau va
tat ca cdc géc bing nhau.

A
F
C. BAITAP B
E
1. Quan sit Hinh 6 va ké tén cdc da gidc c6
trong hinh dé. D
Hinh 6

2. Cho tam gidc ABC va D 1a mot di€ém nim trong tam gidc. Ké DE song song véi
AB (E thudc canh AC). Ké DF song song v6i BC (F thudc canh AC).

a) Trong nhém céc diém B, D, F, C
va nhém cdc diém A, B, C, D,

nhom cac diém nao 1a 4 dinh cua

mdt td gidc 10i? Vi sao?

T

b) Céc diém A, B, C, D, E c6 phii 't
12 c4c dinh cia mot ngii gidc 10i | | 5
khong? Vi sao?

3. Hay vé mot s6 da gidc (161)) ma

» 9 . A A e A »
cdc dinh 1a mdt s6 di€ém trong céac

diém da cho & Hinh 7. Hinh 7
)
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4. Cho hinh cht nhat MNPQ va ngii gidc M B | N
ABCDE trén 1uéi 6 vudng nhu Hinh 8, | |
v6i canh ctia mdi 6 vudng nho 13 1 cm.
Tinh ti s6 dién tich ngii gidc ABCDE va A4
dién tich hinh cht nhat MNPQ (1am tron
dén hang phan mudi).

0 E D P
5. Cho ngti gidc ABCDE. Chiing minh: Hinh 8

AC+AD+BD+BE+ EC>AB+ BC+ CD + DE + EA.

6. Cho ngii gidc déu ABCDE va mot diém M nam trong ngt giac. GoiA’, B’, C", D’,
E’ 1an luot 1a cc diém nam trén cic doan thang MA, MB, MC, MD, ME sao cho
MA—. = —MB = l, g = —DD = E, M—E = l Chiing minh ngti giac A’B’C’D’E’
MA MB 3 MC MD 3 EE 2

- —~ . A
la ngti giac deu.

7. Cho ngii gidc déu ABCDE, doan BE cit cdc doan AC va AD lan lugt tai M va N.
Chiing minh ring:

a) Cac tam giac AEN va CMB la cac tam giac can; 4 B
b) AN la phan giac ctia goc EAM,; S
R N
c)AB.BC=BM . AC.
F e

8. O Hinh 9 biét ABCDEF 1a luc gidc déu, 9) N

ching minh ring luc gidc MNPQRS P

ciing 12 luc gidc déu. E D

Hinh 9

9. Ngudi ta chia dudng tron (O; R) thanh 6 cung bing nhau nhu sau:
— Trén dudng tron (O; R), 1y diém A ty v;
— V& mot phan dudng tron (A; R) cit (O; R) tai B va C;
— V& mot phan dudng tron (C; R) cit (O; R) tai E (khdc A);
— V& mot phan dudng tron (E; R) cit (O; R) tai F (khéc C);
— V& mot phan dudng tron (F; R) cit (O; R) tai D (khéc E).
Noi A v6i B, Bv6i D, D v6i F, Fv6i E, Evéi C, C véi A, ta dugc luc gidc ABDFEC.
)
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Chiing minh:

a) Luc gidc ABDFEC 1a luc gidc déu;

b) AF, BE, CD la cac duong kinh cta dudng tron (O; R);
¢) Céc ti gidc ACEF, ABDC, BECA déu 1a hinh thang cén.

10. Cho tam gidc déu ABC canh a. V& vé phia ngoai tam gidc ABC cac hinh chii nhat
ABEF, BCIJ va CAGH sao cho AF = BJ = CH = x. Tim hé thic lién hé gitia ¢’ va
x> d@é hinh luc gidgc EFGHIJ 1a luc gidc déu.

11. Tinh s6 do mdi géc clia mot da gide déu ¢ n canh trong mdi tridng hdp sau:

a)n=_§; b)n=9 c)n=10.

12. Cho da gidc déu AAA,..A A (n>3,n e N). Ching minh cic dudng trung

truc cua caccanh A A, A A, ..., A A A A cung di qua mot diem.

£°3 PHEP QUAY

A. KIEN THUC CAN NHG
Khai niém \

Cho diém O c6 dinh va s6 thuc a.
n

— Phép quay thuén chiéu o®(0°< 0.° < 360°) tim O
gitinguyén diém O, bién diém M (khéc diém O)
thanh diém M’ thudc dudng tron (O; OM) sao 5 1 HE
cho tia OM quay thuén chiéu kim ddng ho dén
tia OM’ thi di€ém M tao nén cung MnM’ ¢6 s6 N

do o° (Hinh 10). /

— Phép quay ngugc chiéu a°(0°< a®< 360°) tim O P
dugc phat biéu tuong tynhu trén (Hinh 11).

Chii y: Phép quay 0°va phép quay 360° git A

nguyén moi diém. Hinh 11
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Phép quay gili nguyén hinh da giac déu

— Cho hinh da gidc d@u A A,...A (n>3,n € N) ¢6 tam O. Phép quay giif nguyén
hinh da gidc déu A A,...A 1a phép quay tim O bién moi dinh cta hinh da gidc deu

thanh mot dinh ctia hinh da gidc déu do.

— Ngudi ta chiing minh dugc ring chi c6 cic phép quay sau day gili nguyén hinh da
gidc déu A A,...A (n>3,n € N) v6i tim O: cdc phép quay thudn chiéu a° tim O
va cdc phép quay nguge chiéu o tim O, vdi a° 1an lugt nhén cdc gid tri

o _360° o _2.360° . _7n.360°

(xl ) 2. 3 sen an
n n n

= 360°.

B. ViDU

Vidu1/Tpgy miit phiing toa dd Oxy cho A(— 1 ; 5), B(5 ; 1). Chiing minh phép quay
thuin chiéu 90° tam O bién diém A thanh diém B.

Gidi. (Hinh 12) 3 A
A K
K¢ BH vudng goc v6i Ox va AK vudbng goc : 4
vGi Oy. Tac6 OK=0OH =5,AK=BH =1 va 4
AKO = BHO =90° nén AOAK = AOBH. |
Suy ra OA = OB (1) va AOK =BOH . Do d6: o\ B
— —— —— H 1 i
: ¥ e T ; - : : — N
AOB = AOK + KOB S o 7 5 4 4 32

- BOH + KOB -~
= KOH =90°(2).

Tt (1) va (2) suy ra phép quay thudn chiéu 90° tim O bién di€ém A thanh diém B.

Vidu2] chotam giac déu ABC. Lay cac diém D, E, F' lan luot trén cac canh AC,
AB, BC sao cho AD = BE =CF.

a) Chung minh cac tam giac ABC va DEF co cung trong tam G.

b) Chirng minh: Phép quay thuan chiéu 120° tam G bién diém A thanh diém C, bién
diém C thanh diém B va bién diém B thanh diém A.

¢) Phép quay nguoc chiéu 120° tim G co bién diém F thanh diém D, bién diém D
thanh diém E va bién diém E thanh diém F khéong? Vi sao?

109

Ban in thw



Gidi. (Hinh 13)

a)Ta c¢6 AD = BE, DAE = EBF, AE = BF 4
nén AADE = ABEF (c.g.c). Suy ra DE = EF.
Chiing minh tung t ta ¢6 EF = FD. Do d6 2
DE = EF = FD nén DEF la tam gidc déu. E
Goi G la trong tam tam gidc ABC.
Ta c6 AD = CF, DAG = FCG,GA = GC. B F o C

Suy ra AAGD = ACGF (c.g.c). Do @6 GD = GF. Hinh 13

Tuong ti GD = GE nén GD = GE = GF. Ma tam gidc DEF la tam gidc déu.
Suy ra G la trong tam cua tam gidc DEF. Vay cdc tam gidc ABC va DEF c6 cung
trong tam G.

b) Ta ¢6 G la trong tAm cta tam gidc déu ABC nén AGB = BGC = AGC = 120° va
GA =GB =GC. Suy ra phép quay thuin chiéu 120° tim G bién diém A thanh diém C,
bién di€ém C thanh diém B va bién diém B thanh diém A.

¢) Ta c6 G l1a trong tam cua tam giac DEF nén EEE = DGF =EGF = 120° va
GD = GE = GF. Suy ra phép quay ngudc chiéu 120° tim G bién diém F thanh
diém D, bién diém D thanh diém E va bién diém E thanh diém F.

Vidu3) Cho hinh da gidc déu c6 8 canh
ABCDEGHK tam O (Hinh 14). Phép quay thuan
chidu 45° tam O bién di€ém A thanh di€m B thi
phép quay d6 bién cdc diém C, D, H, K tuong ting
thanh c4c diém nao?

Giai

Phép quay thuin chiéu 45° tam O bién diém A
thanh diém B thi phép quay d6 bién cdc diém C, D,
H, K tiong tng thanh céc diém D, E, K, A.

Hinh 14

YVidu 4] Cho hinh da gidc déu e 12 canh A A A, A A véitim O. Tim phat biéu
sai trong cac phat biéu sau:
a) Cac phép quay thuin chiéu o tim O, véi a° lan luot nhan cac gia tri 30% 60°;
90°; ... 330% 360° gilr nguyén hinh da gidc deud 4.4,..4 4, ..
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b) Cac phép quay thuan chiéu a° tim O, véi o° lan lugt nhan cac gia tri 20% 40°
60° ...; 340" 360° gilt nguyén hinh da giac déuAlA:AB. o -
¢) Céc phép quay nguoc chiéu o° tim O, voi a® lan luot nhan cac gia tri 20°; 40% ..

340° 360° gitr nguyén hinh da gidc déud A A,.. 4, A4,
d) Cac phép quay nguoc chidu «° tim O, véi a° lan luot nhén céc gia tri 30°% 60°;

90°; ...; 330 360° gilr nguyén hinh da giac déuAlA:,z-fl3. . -
Gidi
Céc phép quay gitt nguyén hinh da gidc déu AAA,.. A A, v6i tim O la cic phép
quay thuén chiéu a° tim O va cic phép quay ngudc chiéu a® tim O, véi a® 1an It
nhan cac gia tri:

o =360" _30°: a =2.360°
12 12

Do d6, trong cac phat bi€u da néu thi cac phat biéu b), ¢) sai.

.360°
_60° af =3 1260 =90°; ... &t} = 360".

= o

C. BAITAP

13. Trén mat phfmg toa do Oxy cho M(—4:0), N4 :0) va P(3 ; 3).
a) Phép quay ngugc chiéu ¢° tim O bién diém M thanh diém N. Tim a.
b) Qua phép quay thuin chiéu 90° tim O, diém P bién thanh diém nao?

14. a) Cho hinh binh hanh ABCD, O la giao diém ctia hai dudng chéo AC va BD. Chi
ra phép quay nguoc chiéu tim O sao cho phép quay dé bién mdi diém C va D
thanh diém doi xing v6i né qua tim O.

b) Cho luc gidc déud 4,4, 4 AA tam O. Chi ra phép quay thudn chidu tim O sao
cho phép quay d6 bién méi diém A, 4,, A, thanh diém doi xing véi né qua tam O.

15. Cho hinh vudng ABCD véi tam O. Goi M, N, 4 M D
P, Q lan lugt la trung diém céic canh AD, DC,
CB, BA (Hinh 15).

0 N
a) Ching minh ti gidc MNPQ la hinh vudng. 0

b) Phép quay nguoc chiéu 90° tim O bién cic 2 > 3,
diém O, D, N tiong ting thanh cdc diém nao? Hinh 15

¢) Chi ra cac phép quay tdm O git nguyén hinh vudéng MNPQ.
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16. Cho hai hinh vudng ABCD va BEFG (Hinh 16).

a) Phép quay thuén chiéu 90° tim B bién céc
diém A, B, G lan luot thanh c4c diém nao?

b) Phép quay ngudc chiéu 45° tim A bién céc
diém B, E lan lugt thanh cac diém nao?

17. Cho hinh vudng ABCD, I 1a giao diém ctia
hai dudng chéo AC, BD. E, F, G, H lan luct
la trung diém cédc canh AB, BC, CD, DA. Q, N
1an lugt 1a giao diém cia AC véi HE va AC véi
GF; M, P lan luot 1a giao diém cta BD véi EF
va BD v6i GH (Hinh 17). Phép quay thuén chiéu
90° tam [ ¢6 giti nguyén cac td gidac EFGH va
ti gidc MNPQ hay khong? Vi sao?

&
G F
B E
Hinh 16
E B
[0) M
F
I
P N
G ¢
Hinh 17

18. Trén mat phfing toa d0 Oxy, cho hinh vuéng ABCD véi A(1 ; 1), B(— 1 ; 1),
C(—1;—1),D(1 ;—1). Phép quay ngtidc chicu 45° thm O bién cic di€ém A, B, C, D
1an Iugt thanh céc diém A°, B’, C’, D’. Tinh dién tich td gidc A’B’C’D’.

19. Khi quan sat la ban (Hinh 18a), bic An
thiy con tau ma béc diéu khién dang di
thang va di chuyén vé huéng Bic. Hoi
bac phai thuc hién phép quay nao trén
banh 14i (Hinh 18b) dé con tau ré sang:
a) Huéng Tay? b) Huéng Dong?

20. Cho hinh da gidc déu c¢6 9 canh ABCDEFGHI
v6i tim O (Hinh 19). Tim phdt biéu sai,
phat biéu ding trong cdc phat biéu sau:

a) Céc phép quay thuin chiéu a° tAm O, véi a°
14n luct nhan cdc gia tri 40°; 80°; ...; 320°; 360°
gilt nguyén hinh da gidc déu ABCDEFGHI.

112]

b)
Hinh 18
C
B D
E
F
H G
Hinh 19
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b) Phép quay ngudc chidu 80° tim O bién cic diém A, B, C, D, E Ian lugt thanh cic
diém H, I, E, B, C.

¢) Phép quay ngugc chiéu 120° tim O bién cdc diém A, B, C, D, E 1an lugt thanh
cac diém G, H, I, A, C.

21. Cho diém O ¢6 dinh va s do a° (0° < a° < 180°).
a) O Hinh 20, phép quay ngudc chiéu o° tim O bién diém A thanh diém A’ va bién

diém B thanh diém B’. Chiing minh AB=A’B’.
B

LA

(@] A @)
Hinh 20 Hinh 21

b) G Hinh 21, phép quay thuan chiéu a° tim
O bién diém M thanh diém M’ va bién diém
N thanh diém N’. Hoi MN c6 biing M’N’ hay
khong? Vi sao?

22. Cho tam gidc ABC. Vé phia ngoai tam gidc
d6 dung cac hinh vudng ABMN va ACFG
(Hinh 22). Sti dung két qua bai tap 21 chiing
minh BG = CN. Hinh 22

BAI TAP cUOI CHUONG IX

23. Tong s6 do tat ca cac géc ctia ngii gidc ABCDE la:
A. 560°. B. 540°. C. 520°. D. 500°.

24. Trén mit phang toa @6 Oxy cho A(—2; — 2). Phép quay thuan chiéu 90° tim O bién
diém A thanh diém /. Khi d6 toa do cta diém 7 la:
A.(=2;0). B.(0;-2). C.2;-2). D.(—2;2).
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25. Quan sdt cdc da gidc & Hinh 23 va cho biét hinh nao la da gidc déu.

Hinh 23

26. Cho ngii giac déu ABCDE. Vé phia ngoai clia
ngii gidc d6 dung tam gidc déu PDE (Hinh 24).
Tinh s6 do géc APC. A 5

27. Cho tam gidc déu ABC c6 cic dudng cao AD,
BE, CF cit nhau tai H. Goi I, K, M theo thi tu r .
1a trung diém ctia HA, HB, HC. Chiing minh luc
gidgc DKFIEM 1a lyc gi4c déu.

P

28. Cho luc gidc déu ABCDEF. Vé phia ngoai luc
Hinh 24

giac dung cac hinh vuéng BAAA,, CBAA,
DCAA_, EDAA, FEAA,  AFA A . Da gidc
AAA,.. A A, cophaila da gidc déu khong?
Vi sao?

29. Cho luc gidc déu ABCDEF véi tAm O thoa man phép quay thuin chiéu 60° tim O
bién cdc di€ém A, B, C, D, E, F 1an luot thanh céc diém B, C, D, E, F, A. Céc diém
M, N lan lugt 1a trung diém cua EF, BD.
a) Tim a (0 < a < 180), biét phép quay ngugc chiéu a® thm O bién c4c diém D, C
1an luot thanh céc diém B, A.
b) Chiing minh phép quay thuén chiéu 60° tim A bién cdc diém O, N 1an lugt thanh

cic di€ém F, M.

114

Ban in thw



30. Trén mat phfmg toa dd Oxy cho hinh vuéng ABCD v6i A(0 ; 2), B(—2;0), C(0;—-2),
D(2 ; 0). Phép quay thuén chiéu 90° tim O bién céc diém A, B, C, D 1an ligt thanh
cicdiém A’, B’, C’, D’. Tinh chu vi td gidc A’B’C’D".

D &

31. Cho hinh vuéng ABCD va O 1a giao diém ctia
AC va BD. Goi M 1a trung diém cta AB, N
1a trung diém ctia AO (Hinh 25). Phép quay
ngudc chiéu 90° tam O bién céc diém N, M y
lan luot thanh cdc diem N°, M".

a) Chiing minh tam gidc BN’M’ 1a tam gidc vudng can. Hinh 25
b) Tinh ti s6 dién tich tam gidc ANM va dién tich tam gidgc CN’M".
c) Phdt biéu “Phép quay thuén chiéu 90° tim N bién diém O thanh diém M, bién

diém D thanh diém B’ 1a ding hay sai? Vi sao?

32. Quan sat bé miit ctia chiéc diéu, khung ctia s0, chiéc ban nhu & cdc hinh 264, 265,
26¢. Céc bé miit ciia mdi vat thé d6 ¢6 dang hinh da gidc déu hay khong?

b) c)
Hinh 26

115

Ban in thw



LOI GIAI - HUONG DAN -DAP SO

1. Cac da giac co trong Hinh 6 la: tam giac ABC, tam giac ACD, tam giac ADE, tam
giac AEF;, tir giac ABCD, tir giac ACDE, tir giac ADEF, ngu giac ABCDE, ngu
giac ACDEF’, luc giac ABCDEF.

2. Hoc sinh tur lam.

3. Chang han c6 thé vé cac da giac loi: A4 A AAA, AAAAAAA,, ...

4. Téng dién tich cac tam giac ABM, CBN, CPD, AQE la:
4 .20772 .2 827857
- - -

2 2 2
Dién tich hinh chir nhat MNPQ la: 6 . 4 = 24 (don vi dién tich).

Dién tich ngt giac ABCDE la: 24 — 10 = 14 (don vi dién tich).

=10 (don vi1 dién tich).

Ti s6 dién tich ngii gidc ABCDE va dién tich hinh chit nhat MNPQ la: % ~(0,6.
5. (Hinh 27).

Ap dung cac bat dang thirc tam giac ta co:

AF+ FE > AE; AJ +JB > AB;, Bl + IC > BC,

CH +HD > CD;, GE + GD > ED. Do do, ta co:

AF+GD)+ (B + FE) + (AJ + IC) + (Bl + HD)

+(EG + CH)>AB + BC +CD + DE + EA (1).

Mit khac: (AF + GD) + (JB + FE) + (4J + IC)

+(BI+HD)+(EG +CH)<AC +AD + BD + BE + EC (2).

T (1) va (2) suyra: AC + AD + BD + BE + EC > AB + BC + CD + DE + FA.

4
6. (Hinh 28),
Tu gia thiét suy ra: E B
Mo MB _ MC _ MD _ME 1 N
A MB MC MD ME 3 \ X7
) 2\
C
: D C
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Do do: A°B’ /| AB, B°C’ // BC, C’D’ /| CD, D’E” /| DE, E’A’ /| EA. Tix do ta dé
chimg minh dwoc cac goc 4°, B°, C°. D’, E” cha ngii giac A’B’C°D’E” tuong
img bing cac goc 4, B, C, D, E cua ngii giac déu ABCDE. Do do cic goc cia
ngil giac A’B°C’D’E” bang nhau (2). Mit khac, tir (1) ta ciling chimg minh duoc:
AB = A—B BC = E CD = C—D DE = % EA = E Do do:
3 3 3 3 3
AB=BC=CD=DE =EA4"(3). Tu (2) va (3) suy ra ngii giac A’B’C’D’E” la

ngii giac déu.

7. (Hinh 29). 4
a) Ngii giac ABCDE la ngii giac déu nén m
E B
D C

tam gidc AEB can tai 4 va EAB = 108",
tam gide EAD can tai E va AED = 108°.
Suy ra EAN = NEA = 36° nén tam glac
AEN can tai N. Tuong tu tam giac MAB
can tai M va AMB = 108°. Mit khac:
CMB =180° — AMB =180° — 108° = 72°;

MBC = ABC - ABM =108° - 36° = 72°.

Hinh 29

Suy ra tam giac CMB can tai C.

b) Do EAB =108°, EAN =36°va MAB = 36° nén MAN =36°. Tir d6 suy ra
EAN = NAM = 36°. Vi vay AN la phan giac cia goc EAM.

¢) D& thay AMAB «» ABAC (g.g) suy ra ;ﬂi =% hay AB . BC =BM . AC.
8. Hoc sinh tu lam.
F O G
9. Hoc sinh tu lam. A 4
10. (Hinh 30).
Goi P latrung diém cua BC va O la giao diém b2 o
cua cac duong thang AP va FG. B 7 a
Ta co: BE}B :}5}:16 =30°,
FAQ = 0AG =180° - 30° - 90° = 60°. ’ Eighy 5D ]
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Do d6 FAG =120°. Ké GN vuong goc voi FA4 (N thude F4). Tam giac vuong FOA
o x3

c6 FAQ =60°va F4 =xnén FQO = 5 do d6 FG = x+/3.

Néu EFGHIJ 1a luc giac déu thi FG = GH, do d6 a =xy3 hay a* = 3+
Nguoc lai, néu a® = 3x? thi FG = g va cac canh cua luc giac EFGHIJ bang nhau (1).
Mt khac, cac goc cta luc giac EFGHIJ déu bang 120° nén luc giac EFGHIJ la
luc giac déu. Vay hé thire lién hé giita o* va x* dé luc giac EFGHIJ 1a luc giac déu
la @* = 3x".

11. a) 135°. b) 140°. ¢) 144°

12. Goi O la tam cua da giac déu AAdAA A Taco OA =0OA,suyraO nam
trén duong trung truc cua canh 4 A,. Tuong tu ta co6 O nim trén cic duong trung
truc cua cac doan4.A4,, ....4 A A A . Ti dosuy ra diéu phai chimg minh.

13. a) o = 180.
b) Qua phép quay thuin chiéu 90° tim O diém P(3 : 3) bién thanh diém O3 ; - 3).

14. a) Phép quay nguoc chiéu 180° tam O bién mdi diém C va D thanh diém dbi xtmg
vO1 no6 qua tam O.
b) Phép quay thuan chiéu 180° tim O bién mdi diém A, 4,, A, thanh diém doi
xtng vo1 no qua tam O.

15. a) Hoc sinh tu lam.

b) Phép quay nguoc chidu 90° tim O bién cac diém O, D, N tuong tmg thanh cac
diem O, 4, M.
¢) Cac phép quay tam O gilt nguyén hinh vuéng MNPQ la cac phép quay thuan

chiéu o° tam O va cic phép quay nguoc chiéu o° tim O, véi o° lan luot nhan cac
gidtri: af =90% a5 = 180% a3 =270% a; =360°.

16. a) Phép quay thuin chiéu 90° tim B bién céc diém 4, B, G lan luot thanh cac diém
C.B.E.
b) Phép quay nguoc chiéu 45° tim A:
— Bién diém B thanh diém N véi N nam trén tia AC va AN = AB,

— Bién diém £ thanh diém A véi M nam trén tia AC va AM = AE.
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17. Ta c6 thé chimg minh cac tir giac EFGH va MNPQ déu 1a hinh vuéng c6 tim 7 nén
phép quay thuan chiéu 90° tam / giit nguyén cac tir giac EFGH va MNPO.

18. (Hoc sinh tir v€ hinh). Hinh vuong ABCD c6 A(1 ; 1), B(—~1: 1), C(-1 ;- 1),
D(1;—1)nénsuyraOA=0B=0C=0D= V2. Do do, phép quay nguoc chiéu 45°
tam O bién cic diém A, B, C, D 1in luot thanh cic didm 470 ; ¥2), B'(- v2 ; 0),
C(0 ;- \/5), D’(\E: 0). Suy ra tir giac A’B’C’D’ 1a hinh vuéng véi1 hai duong
chéo 1a 4A°C” va B’D’ nén dién tich tr giac A°B°C°D’ la:

% .A’C’.B’D’=% .2+/2 . 2+/2 =4 (don vi dién tich).

19. Hoc sinh tu lam.

20. — Phit bicu a) ding.

— Vi phép quay nguge chiéu 80° tim O bién diém C thanh diém A nén phat
bi¢u phép quay nguoc chiéu 80° tam O bién diém C thanh diém E la sai. Vay
phat biéu b) sai.

— Vi phép quay nguoc chiéu 120° tam O bién diém E thanh diém B nén phat
biéu phép quay nguoc chiéu 120° tim O bién diém E thanh diém C la sai.
Vay phat biéu c) sai.

21. a)Taco AOB = AOA — £OB = ° — AOB,
AOB =BOB - A0B = o° - A0B.
Suy ra AOB = AOB’.

Lai c6 OB =OB’, OA = OA’ nén AOAB = AOA’B’. Do d6 AB =A’B’.
b) Chimg minh twong tu céu a, ta ciing co6 MN =AM'N",

22. Vi phép quay thuan chidu 90° tim 4 bién cac diém B, G lan luot thanh cac diém
N, C nén ap dung két qua bai tap 21 ta c6 BG = CN.

23. B. 24.D. 25. D.

26. Ta c6 ABCDE la ngii giac déu suy ra cac goc ctia né déu bang 108°. Do do:
AEP = AED + DEP = 108° + 60° = 168°;
CDP = CDE + EDP = 108° + 60° = 168°.
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27.

Ma PE = PD = DE = EA = DC nén cic tam giac EAP, DCP la cac tam giac can lan

—

lwot tai cac dinh £ va D. Suy ra: EPA = DPC =

APC = EPD — EPA — DPC =60°—6° — 6° = 48°.

(Hinh 31). Vi ABC la tam giac déu va CF la
duong cao nén CF cung la duong phan giac cua

ACB. Suy ra a :% ACB = 30°. Tam giac

HDC vuéng tai D c6 C,= 30° va M la trung

didm cua HC nén H, = 60° vaMD = MH = MC.

Do do, tam giac DHM déu. Tuong tu ta ciing
chimg minh dwgc cac tam giac HEM, HEIL
HIF, HFK, HKD la cac tam giac déu. Tw do
suy ra luc giac DKFIEM c¢6 cac goe déu bang
120° va cac canh déu bang nhau, do do luc giac
DKFIEM la luc giac déu.

28. (Hinh 32). Vi ABCDEF 1a luc giac déu nén no

c6 tat cac canh bing nhau va tit ca cac goc déu
bang 120°. Tir do, ta c6 thé chimg minh duoc
A,BA, = 60°. Ma BA, = BA, nén BAA, 1a
tam giac déu. Tir do suy ra: AA,=BA,=B4
va A A,4, =90°+60° = 150°.

Bang cach twong tu ta chimg minh duoc da gidc
AAA,...A A, co cac goc déu bang 150° va
cac canh déu bing nhau va bang BA. Do do, da
gidgc 4, 4.4,.. 4 A ,la da gidc déu.

29. (Hinh 33).

120

a)a=120.

180° —168°

=6°. Vi vay ta co

A
I
F E
H
1
K M i
D (16
Hinh 31
A1 A,
Al). A,
Ay 4 B s
F oy
Am E D ‘45
Ay Ag
Ag 4,
Hinh 32
A B
F - N_\e
M
E D
Hinh 33
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b) Ta c6 F4 = AO, AFM = AON =120°, FM = ON nén AAFM = AAON (c.g.c).
Suy ra AM = AN va FAM = OAN . Mat khac:

MAN =MAO +0AN =MAO +MAF =FAO =60".
Co AM = AN va MAN =60° suy ra tam giac NAM la tam giac déu (1). Lai c6 tam

gidac OAF ciing la tam giac déu (2). Tir (1) va (2) suy ra phép quay thuan chiéu 60°
tim A4 bién cac diém O, N lan luot thanh céc diém F, 1.

30. Ta co phép quay thuan chiéu 90° tim O giit nguyén hinh vuéng ABCD do do
chu vi tir gide A°B°C D’ bang chu vi hinh vuéng ABCD va bing 4 . 2+/2 =82
(don vi chiéu dai).

D C
31. (Hinh 34).

a) Do phép quay ngwoc chiéu 90° tam O bién O
cic diém N, M lan Iuot thanh cic diém N, f
M nén céc tam giac ONN’ va OMM'’ 1a cac i N
tam giac vudng can tai O. Tir do dé thay N, -

o 3 52 ; A B
M 1an luot 1a trung diém cua OB, BC. Hinh 34

e —

Vi thé AN = BN, AM = BM?,MAN = M BN’ = 45°(1) nén AANM = ABN'AL (2).

Lai c6 MN 12 dudng trung binh ciia tam giac A0B nén ANM = AOB = 90° (3).
Twr (1), (2), (3), ta co tam giac BN’M’ la tam giac vuong can.

b) Ki hiéu dién tich cac tam giac ANM, AOB, CN’M’, CN’B, COB lan luot la

; 1 1 1
SAMI" Sws SC‘N‘M’ CN'B S Ta CO. SA.NM - ZSAOB; Sc'mw' - E Scw"a; SC‘N‘B - E Sc'os'
Suy 18l 8 o= iSCOB. Matkbie: S ., =80 Dodi 8 0 =8
Vay Sqw : SC‘NM" =L

¢) D& thiy tam gidc NDB can & N va DNB > 90°. Suy ra phép quay thudn chidu
90° tam N khong thé bién diém D thanh diém B. Vay phat biéu “Phép quay thuan
chiéu 90° tam N bién diém O thanh diém A/, bién diém D thanh diém B™ 1 sai.

32. a) Mt canh diéu khong co dang da giac déu.
b) Mit ctra s6 ¢6 dang luc giac déu.
¢) Mat ban c6 dang da giac déu tam canh.
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Chuong X
HINH HOC TRUC QUAN

&8 HiNH TRU

A. KIEN THUC CAN NHO

Nhéan biét hinh tru

e Hinh tru la hinh dugc tao ra khi quay mot hinh chti nhat mot vong xung quanh mot

dudng thing cd dinh chita mot canh cta né.

e VG&i hinh tru nhu 6 Hinh 1, ta c6:

— Hinh tron tdm D ban kinh DA va hinh
tron tdm C ban kinh CB 1a hai mit ddy;
hai mat day ctia hinh tru bing nhau va
nim trong hai mit phiing song song;

— D3 dai canh DA dugce goi la ban kinh day;

— Do dai canh CD dugc goi 1a chiéu cao;

— Canh AB quét nén mit xung quanh cta
hinh tru, mdi vi trf ctia canh AB dudc goi
la mét dudng sinh; d§ dai dudng sinh

] A 7 ~
bang chiéu cao cua hinh try.

Mt day

Chiéu cao —

Mat day

____________
-

A

Ban kinh ddy

Puong sinh

Ban kinh ddy

Dién tich xung quanh, thé tich cda hinh tru cé ban kinh day r va

chiéucao h

e Dién tich xung quanh cua hinh tru qu bing tich ctia chu vi ddy véi chiéu cao:

S . =2narh.
xq

e Dién tich toan phan cta hinh try S[p bing téng ctia dién tich xung quanh va dién tich

hai ddy cua hinh tru: Slp = 27trh + 2 = 2ur(h + 7).

e Thé tich ctia hinh tru V bing tich ctia dién tich ddy véi chiéu cao: V = wrh.

Chii ¥: Trong chuong nay, & cdc vi du va bai tap, ta 1ay = 3,14.
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B. Vi DU

@ Thiing phuy 12 mot vat dung thudng c6 dang hinh tru dung dé chiia va ché
chit 16ng véi dung tich 16n. Mot chiéc thiing phuy hinh tru khdng ¢6 nip vé6i dudng
kinh ddy 12 0,58 m va chiéu cao 12 0,85 m. Ngudi ta son toan b phia ngoai miit xung
quanh va mit ddy cta thung phuy. Hoi dién tich bé mit dugc son cua thung phuy 12
bao nhiéu mét vudng (1am tron két qua dén hang phan muoi)?
Gidi
Dién tich bé miit dugc son ctia thing phuy 1a:

0,58 .m.0,85 +xm. (0,58 : 2)*~ 1,8 (m?).
@ Chiéu cao ctia mot hinh tru gap hai lan ban kinh ddy. Thé tich hinh tru 12
16,956 m?. Tinh chiéu cao ctia hinh tru.
Gidi
Ta c6 thé tich hinh tru 12 16,956 m? = 169 560 cm?. Lai ¢6, chiéu cao ctia hinh tru bing
hai 1an ban kinh d4y r ctia hinh tru nén: 169 560 = . i . 2r.

, |
Dodé6:r=3 63 > =~ 30 (cm).
21

Vay chiéu cao ctia hinh try @6 khoéng 1a: 30 . 2 = 60 (cm).

@ Cin bao nhiéu centimét khdi thuy tinh

dé 1am mot chiée coc ¢é dang hinh tru (Hinh 2) > >

P s . .. . s 024cigl
véi chiéu cao bang 12 cm, dudng kinh ddy bang © -

9,6 cm (tinh tif mép ngoai cdc), ddy coc day

1,8 c¢m, thanh xung quanh coc day 0,24 cm

(lam tron két qua dén hang phan trim)? § | | 12em

Giai

Goi V| Ia thé tich ctia hinh tru c6 dudng kinh ddy

bing 9,6 cm va chiéu cao bing 12 cm. Ta c6:

V,=m.(9.6:2).12=27648m (cm’).
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Goi V, Ia thé tich 16n nhit céia lugng chit 1ong ma céc c6 thé dung. Ta c6:
V,=m.[(9.6-024.2):2]>. (12— 1,8) = 212,09472x (cm’).
Viy luong thuy tinh cin st dung la:
V, — V, = 276,487 — 212,00472n = 64,385287 = 202,17 (cm’).

C. BAITAP

1. Quan sat hinh tru ¢ Hinh 3 va néu tén goi thich
hgp cho céc vi tr duge danh s6.

2. Trong céc phat biéu sau, phét biéu nao ding?

A. Dién tich xung quanh ctia hinh try bing

© © 0

” 7 A - - - . R
tich cua dién tich day véi chieu cao.

B. Dién tich toan phan ctia hinh tru bing tong
cua dién tich xung quanh va dién tich mot
mat day.

C. Dién tich xung quanh ctia hinh tru biing tich ctia chu vi ddy véi chiéu cao.

D. Thé tich ctia hinh try bing mdt phan ba tich ctia dién tich ddy véi chiéu cao.

3. DBé gd mot chiéc thung cé dang hinh tru bing ton khong nip, ban kinh ddy 1a
20 cm va chiéu cao 13 60 cm thi cAn dung t6i thiéu bao nhiéu mét vudng ton? (Coi
ligng ton diing dé vién mép thiing khong dang ké va lam tron két qua dén hang
phan trim).

4. Tinh dién tich toan phan ctia mdi hinh tru cho & cac hinh 4a, 4b, 4¢ sau:

oy
------- u
10 cm
lem [ @
YT ~ 11 cm
T
S Scm
a) b) c)
Hinh 4
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5.

Trong lu 1a bd phan c6 dang hinh try
cua xe lu ldn dudng. Trong lu c6 vai trd
quan trong trong viéc nén phing miit
duong. Biét chiéu dai cha trong lu la
2,15 m va ban kinh day la 0,8 m (Hinh 5).
Tinh dién tich phan mit dudng dugc nén
phang khi xe lu dudc diéu khién chay thiang
trén dudng va trong lu lin tron 120 vong
(theo don vi mét vudng va 1am tron két qua
dén hang don vi).

Mot chiéc dén khung tre dan trang tri
phong khidch c¢6 dang hai hinh tru véi
cung chiéu cao dugc 16ng vao nhau
(Hinh 6a). Mit xung quanh cua hinh tru bén
trong dudc d4n bing vdi mau md ga, miit
xung quanh cua hinh try bén ngoai dugc dan
bang vai mau tim. Cac kich thudc ctia hai
hinh tru d6 dugce mod t nhu & Hinh 6b.

a) Tinh ti s0 phan trim dién tich vii mau md
ga va dién tich vai mau tim cin st dung.

b) Hoi tong s& tién mua vai mau tim va vai
mau md ga dé lam chiéc d&n d6 bing bao
nhiéu nghin dong (1am tron két qua dén hang
don vi)? Biét 1 m? vai mau tim va | m? vai
mau md ga c6 gid lan lugt 1a 95 nghin dong
va 115 nghin dong.

Mot hinh tru (7) c6 thé tich 81w cm?® va ¢6
dudng sinh gip ba lan ban kinh dudng tron
ddy. Tinh d§ dai dudng sinh cua (7).

Bdc An can dic mot 6ng cong thodt nudc
bing bé tong c6 dang hinh tru réng véi dudng
kinh dudng tron ddy ngoai 1a 0,8 m, chiéu dai
ong 1a 1,5 m va bé day 12 0,1 m (Hinh 7).

Trong lu

50 cm

Hinh 6

1.5m
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10.

11.

Hoi s& tién bac An can dung dé 1am dugde mot 6ng cong nhu thé 1a bao nhiéu dong

(lam tron két qua dén hang nghin)? Biét gid loai bé tdng bdc An sl dung la

1 000 000 dong mdt mét khoi.

DE do thé tich mdt tugng ddng, ngudi ta di tha chim tugng dong vao thiing nudc
hinh tru ¢6 ban kinh dudng tron day 12 6 dm. Hoi thé tich tugng dong 1a bao nhiéu
decimét khoi (1am tron két qua dén hang phan muidi)? Biét khi tha chim tiong ddng
vao thung midc thi lugng nudc trong thung ding cao 5 dm va nudc van khong bi trao

ra khoi miéng thung.

Bdc An ¢6 mdt binh hinh tru to véi chiéu
cao i (cm). Bic didt mot binh ciy thuy sinh
ciing ¢6 dang hinh tru véi chiéu cao i (cm)
vao bén trong binh hinh tru to dé6. Binh cay
thuy sinh c6 ban kinh ddy bing mdt niia
ban kinh day binh hinh tru to. Bac An dung
phan khong gian gitia hai binh hinh tru d6
dé nudi ca canh (Hinh 8). Tinh ti s6 thé tich
phan khong gian nudi cd canh va thé tich
binh hinh tru to (coi bé day ddy cla céc
binh hinh tru khong d4ng ké).

Cic kich thuéc cta hai hinh tru (7) va (T)
(hinh tru (7) 6 bén ngoai va hinh tru (77) 6 bén
trong) dugc cho 6 Hinh 9.
a) Viét biéu thdc tinh thé tich phan & gitia hai
hinh tru (7) va (T”) theo a, b va h.
. 3

b) Tinh chiéu cao h, biét a = 16 cm, b= Za
va thé tich phan & giiia hai hinh tru (7) va (7”)
1a 2247 cm®.

12. Tim céc hinh 4nh hinh tru trong thuc té.

] 25'

Hinh 9
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£7) HiNH NON

A. KIEN THUC CAN NHO
Nhan biét hinh nén

e Hinh nén 1a hinh dudc tao ra khi quay mdt hinh
tam gidc vudng mot vong xung quanh dudng
thing c6 dinh chita mot canh géc vudng clia

tam giac do.

e Vi hinh nén nhu & Hinh 10, ta c6:

—Piém A 12 dinh; Rén kbhddy

— Hinh tron tdm O ban kinh OC 1a mét day; Hinh 10

— D0 dai canh OC dugc go1 la ban kinh day;

— Po dai canh AO dugc goi la chiéu cao;

— Canh AC quét nén mit xung quanh ctia hinh nén, moéi vi tri ctia canh AC duige goi

la mot dudng sinh.

Chii y: Néu goi d6 dai dudng sinh, chiéu cao va ban kinh ddy ca hinh nén 1an lugt 1a
1, h, r thi theo dinh 1f Pythagore ta c6: I* = h* + r°.

Dién tich xung quanh, thé tich ctia hinh nén cé do dai dudng sinh [,
ban kinh day r va chiéu cao
e Dién tich xung quanh cua hinh nén S‘;q bing nia tich cta chu vi ddy véi do dai
dudng sinh: §_ = mrl.
xq
e Dién tich toan phan S[]J ctia hinh nén bing tong ctia dién tich xung quanh va dién
tich mit ddy ctia hinh nén do: Stp =l + w? = wr(l + 7).
e Thé tich ctia hinh nén V biing mot phan ba tich ctia dién tich ddy vdi chiéu cao A:

V= l wh.
3
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B.ViDU

Vidul ]Cho tam giac vudng AMC vudng
tai M c6 AC = 2MC va AM = 3+/3 dm. Khi quay
mot vong tam gidc AMC xung quanh dudng thing
c6 dinh AM, ta ¢c6 mot hinh nén nhu Hinh 11.
Tinh dién tich toan phin cta hinh nén d6 (theo don

vi decimét vudng va 1am tron két qua dén hang

Hinh 11
phén trim).
Gidai
i . ; p = —— MC 1 N 3
Tam gidac AMC vubng tai M ¢c6 AC = 2MC nén cos ACM = E= 5 Do dé, ta c6
— AM 343 1
ACM =60° Suyra: AC= ——— = — \/_ =6(dm) vaMC= —AC =3 (dm).
sin ACM  sin60° 2

Viy dién tich toan phan cta hinh nén d6 1a: . 3 . (6 + 3) = 84,78 (dm?).
Vidu 2 /N6n 14 1a mot vat dung than thiét va
hiiu ich trong cudc sdng hing ngay ctia ngudi dan
Viét Nam. Mdi chiéc nén 14 ¢6 dang mot hinh nén.
Ci 1 kg 14 nén c6 thé 1am ra s6 nén ¢6 tong dién
tich xung quanh 1a 6,13 m?2. Hoi s6 kilogam 14 nén
can dung dé 1am dugc 1 chiéc nén 14 ¢6 ban kinh
ddy 1a 0,25 m, chiéu cao 0,3 m (Hinh 12) la bao
nhiéu? (Lam tron két qué dén hang phin trim).

Gidi

P dai dudng sinh ciia chiée nén d6 1: 1/0,25% +0,3* = ,/0,1525 (m).
Dién tich xung quanh ctia mit chiéc nén 14 d6 1a: . 0,25 . {/0,1525 (m?).
S6 kilégam 14 nén cin dung dé 1am dugc 1 chiée nén 14 d6 1a:

(m.0,25. 40,1525 ) : 6,13 = 0,05 (kg).

Vi du 3 ] Cong trinh Trung tim trién 1am vén hod
nghé thuét va nha h4t Cao Vin Liu (tinh Bac Liéu)
dudc xay dung véi tong dién tich 2 262 m? va dugc s __
chia thanh ba khéi ¢6 dang hinh try tron tuong lng e

v6i ba mdi dang hinh chiéc nén 14 hudng vao nhau. Nha hat Cao Ven Liu
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Chiéu cao va duong kinh ddy ctia mdi dang hinh chiéc nén 16n nhat trong ba m4i hinh
chjéb non 15]] lli(j[ la2425 mvad45.15 m. (Ngu(fm: https:/laodong.vn)

Tinh thé tich cia méi hinh chiéc nén 16n nhat d6 theo don vi mét khdi (1am tron két
qua dén hang phin mudi).

Giai
Thé tich ctia mdi hinh chiéc nén 16n nhat dé la:
V= % T, [45;15] . 24,25~ 12 935,3 (m?).

Vidu 4 ?BflC An ¢6 mdt miéng ton hinh
tron v6i ban kinh 60 cm. Bac cit miéng

ton d6 thanh ba miéng hinh quat nhu nhau,

roi cudén va han ba miéng ton dé dé dugc ]
ba cdi phéu hinh nén nhu nhau (Hinh 13).
Hoi thé tich cia mdi cdi phéu duge cudn
va han d6 bing bao nhiéu lit(coi phin mép
han khoéng ddng ké, lam tron két qua dén ‘
. . = Hinh 13

hang phan muai)?

Gidi

Chu vi ctia miéng ton hinh tron véi ban kinh 60 cm = 6 dm 1a: 2. 6 = 127 (dm).
Mai c4i phéu hinh nén cuén va han duge ¢6 dudng sinh 12 / = 6 dm va ban kinh ddy r
thod man 2rr = 127 : 3 hay r = 2 dm. Tt d6, ta tinh duge chiéu cao ctia mbi cdi phéu

46 1a: h= I =12 = V62 =22 =42 (dm).

Viy thé tich cia mdi cdi phéu dé la: V= %n .22, 4+2 =237 (dm?) = 23.7 ().

C. BAITAP

13. Mot hinh nén c6 chiéu cao 1a 8 cm va dudng kinh dudng tron ddy bing 12 cm.
Tinh dién tich xung quanh cua hinh non do.

14. Cho hinh nén (N) ¢6 dudng kinh dudng tron ddy bing 4a, dudng sinh bing 5a.
Tinh dién tich xung quanh ctia hinh nén (N).
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15. Mt hinh nén ¢6 dudng sinh dai 15 cm va dién tich xung quanh 13 1357 cm?,
a) Tinh dién tich toan phan ctia hinh nén d6.

b) Tinh chiéu cao ctia hinh nén do.

16. Khi quay tam gidc OHA vudng can 6 H mot
vong xung quanh duding thang cd dinh OH,
ta dugc méOt hinh nén nhu & Hinh 14.
Hoi dién tich xung quanh ctia hinh nén dé
12 bao nhiéu centimét vudng (1am tron két
quéa dén hang don vi)? Biét dién tich tam gic
OHA 124 cm®.

17. Cho hinh chép tam gidc déu ABCD ¢6 cic
canh ddy va canh bén déu bidng a. Hinh
nén (N) ¢6 dinh A va duong tron day tam O
la dudng tron ngoai tiép tam gidc BCD
(Hinh 15). Tinh dién tich toan phan ctia hinh
non (N) do theo a.

Hinh 15

18. Trong c4c ph4t bi€u sau, phat biéu nio sai?
a) Néu ban kinh ddy ctia mot hinh nén ting 1én hai 14n va giti nguyén chiéu cao thi
thé tich ctia hinh nén d6 sé ting 1én hai lan.

b) Néu chiéu cao ctia mot hinh nén ting 1én hai 14n va giti nguyén b4n kinh ddy thi
thé tich ctia hinh nén do6 sé ting 1én hai lan.

¢) Néu ban kinh ddy va chiéu cao cia mot hinh nén ciing tang 1én hai 1an thi thé
tich ctia hinh nén d6 sé ting 1én bon 1an.

19. Mot hinh non co dién tich xung quanh B
vd dién tich toan phin l4n lugt bing
651 cm?, 1157 cm?®. Hoi chiéu cao ctia hinh
nén d6 bing bao nhiéu centimét (1am tron két
qua d&n hang don vi).

20. Hinh 16 minh hoa hinh nén dinh B véi dudng
cao BH va hinh nén dinh C véi dudng cao Hinh 16
CH c0 chung duong tron day tam H.
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a) Chiing minh riing: ti s6 thé tich ctia hinh nén dinh B va thé tich ctia hinh nén
dinh C bing ti s6 dudng cao BH va dudng cao CH.

b) Phét bi€u sau dting hay sai: “Ti s8 thé tich hai hinh nén ¢6 cting ban kinh dudng
tron ddy béng ti s6 hai dudng cao tuong ting ctia hai hinh nén d6”? Vi sao?

21. Co s6 san xuét A lam 1 500 chiéc kem gidng
nhau nhu Hinh 17 dé cung cap cho cdc clia hang
ban trong mdt ngay 1. Coc dung kem c6 dang
hinh nén véi bé day khong dang ké, chiéu cao
bang 10 cm, dudng kinh miéng coc bang 6 cm.
Kem dugc d6 diy vao coc va du thém lén phia
trén miéng coc mot lugng biang 10% luong kem
& trong cdc. PE lam duge 1 500 chiéc kem d6
thi ¢d s san xudt A cAn chuin bi mot luong
kem biing bao nhiéu centimét khoi (1am tron két Hinh 17
qué dén hang don vi)?

22. Bic Ha thué xe céi tién (Hinh 18a) chuyén mot dong cit c6 dang hinh nén véi chu
vi ddy 9,42 m va chiéu cao la 1,2 m (Hinh 18b) @€ xay tuidng nha. Biét thiing chia
cua xe c6 dang hinh hop chii nhat véi kich thude dai 1,57 m, rong 0,8 m va cao
0.4 m. Trong m&i chuyén xe, bic Ha chd luong cit it hon thé tich thuc ctia xe 13 5%.
Hoi bac Ha can phai chudn bi it nhat bao nhiéu tién dé chuyén hét dong cat trén,
biét ring gid van chuyén ctia mot chuyén xe 12 90 000 dong?

Hinh 18

23. Tim céc hinh anh hinh nén trong thuc (€.
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£} HINH CAU

A. KIEN THUC CAN NHG

Nhan biét hinh cau

e Hinh cau la hinh dugc tao ra khi quay mdt ntia
hinh tron mét vong xung quanh mét dudng 74,

thing ¢& dinh chiia dudng kinh ctia né.

e Vi hinh cau nhu & Hinh 19, ta c6:

— Ntia duong tron dudng kinh AB quét nén méit
cau; nhu vdy, mit cau 1a hinh dugc tao ra

Hinh 19

khi quay mét ntia dudng tron mdt vong xung

quanh dudng thing ¢6 dinh chifa dudng kinh

cua no;
—Piém O 1a tam ctia hinh ciu (hay tAm cta mit ciu);
— Poan thiang AB la dudng kinh ctia hinh cau (hay dudng kinh ctia mit cau);

— R 12 bén kinh ctia hinh ciu (hay b4n kinh ctia mit cau).

Nhan biét phan chung gilia mét phang va hinh cau

e Néu cit mot hinh cAu béi mdt mit phing thi

phin chung gitia ching 14 mot hinh tron nhu Hinh tron lon
Hinh 20. Néu cit mot hinh cau béi mot mit

phing di qua tim hinh cAu thi phin chung giiia

chting 13 mot hinh tron 16n nhu Hinh 20. o ’"j;
e P s .
AR A ve A P A x 2 s hinh cau)
e Neéu cat mot mat cau béi mot mat phang thi Hinh 20

phan chung gitia ching 1a mot dudng tron.

Dién tich mat cau, thé tich cGa hinh cau c6 ban kinh R
o Dién tich mit cau c6 ban kinh R 1a; S = 4nR>.

e Thé tich ctia hinh ciu ¢é bdan kinh R 1a: V = §ER3.
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B. Vi DU

Vidy 1) Cho tam gidc ABC vudng tai C
va BC = AC = 8 dm. Quay ntia dudng tron
ngoai ti€p tam gidc ABC mdt vong quanh
canh AB, ta dugc mot mit cau (Hinh 21).
Tinh dién tich mit cau do (theo don vi

decimét vudng va lam tron két qua dén

hang phén trdm).

Hinh 21

Gidi
Ta ¢6, tam gidgc ABC vudng tai C va BC = AC = 8 dm nén AB = \BC*+ AC>.
Do d6 AB = /8% +8% = 8+/2 (dm). Vay dién tich mit cAu dugc tao thanh khi

quay mot nita dudng tron ngoai tiép tam gidc ABC mdt vong quanh canh AB la
S=dn. (82 :27=401,92 (dm?).

@ Dién tich dai duong ctia thé gidi khoang 361,08 triéu km?va chiém 70,8%
dién tich bé mit Trai Dat. Coi Trai Dét ¢c6 dang mdt hinh ciu. Hoi ban kinh cta
Trai Dat bing bao nhiéu kildmét (1am tron két qua dén hang don vi)?
Gidi
Do dién tich dai duong cua thé gidi 1a 361,08 tricu km? = 361 080 000 km? va chiém
70.8% dién tich bé mit Trdi DAt nén ta tinh dugc dién tich bé mit Trai DAt 1a:

361 080 000

70,8
Do d6, goi ban kinh Trai Dat 1a R, ta c6: 4R = 510 000 000.

Suyra: R = 010 000 000 ~ 6372 (km).
12.56

-100 =510 000 000 (km?).

Vfdy.?) Khinh khi cau 12 mot tii dung khi
néng, thudng c6 khoi lugng riéng nhd hon khong
khi xung quanh va nhd vao luc diy Ac-si-mét
c6 thé bay 1én cao (Hinh 22). Coi khinh khi
cau 1a mét khoi hinh cau. Hinh 22
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Hoi thé tich ctia khoi khinh khi cAu d6 bing bao nhiéu mét khéi, biét ban kinh ctia né

12 10 m (Iam tron két qua dén hang phan mudi)?
Gidi
Thé tich ctia khéi kinh khi cau dé la: g 1. 103 =4 186,7 (m?).

Vi du 4 ] Mot db choi gdm hai khéi cu (C,) va :
(C,)

2/

(C,) v6i ban kinh lan lugt 1a |, r, thod man r, = %r] e

(Hinh 23). Biét thé tich ctia dd chai d6 1a 180 cm’. '
Tinh thé tich ctia khéi cau (C).

—_— Hinh 23
Icl

Téng thé tich ctia hai khéi cau (C,) va (C,) la:
3 4 P, g 3 i 7 4 2 o 3] — 12 3 3
gnrl— + gmz =—m(r) +r))= En[( r,) + 1] = 12mr] (cmy’).
Do thé tich ctia do choi d6 1a 180 cm® nén 12mr} = 180 hay 4nr? = 60. Suy ra thé tich

A A 4 -? 60 )
cia khoi cau (C,) la: T;r~ = =20 (cm?).

C.BAITAP

24. Biét phan chung clia mot mit cAu va mdt mit phing di qua tim cia n6 1a mot
dudng tron ¢6 dién tich bing 8 cm?. Tinh dién tich ctia miit cau do.

25. M6t qua bida c6 dang hinh ciu véi thé tich biang 36 000 mm®. Hoi dudng kinh
ctia qua bida d6 bing bao nhiéu centimét?

26. Mot khoi g6 g¢dm mdt hinh ciu (C) ban kinh R va mot hinh nén (N) ¢6 ban kinh
dudng tron ddy va dudng sinh lan lugt 12 r (cm), [ (cm) thod man 2R = [ va 21 = 3r.
Biét tong dién tich mit cau (C) va dién tich toan phan ctia hinh nén (N) 14 171z cm?.
Tinh dién tich ctia mit cau (C) (theo don vi centimét vudng va lam tron két qua
dén hang don vi).
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3,62m

27. Mot cdi bon chifa xiing gdm hai niia hinh 5

28.

29.

30.

31.

cau va mot hinh tru véi cic kich thude nhu N
& Hinh 24. Hoi thé tich ctia bon chifa bing :
bao nhiéu mét khoi (I1am tron két qua dén }

hane phin musi)? 00000000000 N NV
=F ) Hinh 24

1.8m

Ngudi ta thd mot vién bi ¢6 dang hinh ciu (diic, khong thim nudc) véi ban kinh 12
3 cm vao mot cdi coc dang hinh tru chia nude. Ngudi ta thay vién bi chim xudng
ddy coc va chiéu cao muc nude dang thém 1,5 cm. Biét chiéu cao cia muc nudc
ban dau trong cdc bing 7,2 cm. Tinh thé tich ctia khoi nude ban dau trong cde
(theo don vi centimét khdi va lam tron két qua dén hang phan mudi).

Ngudi ta d6 day nudc vao mot bé hinh 1ap P—
phuong canh 2a. Ti€p theo, ngudi ta tha
vao trong bé d6 mot vat thé c6 dang hinh i
ciu (dic, khong thAm nudc) ban kinh a nhu X
Hinh 25. Hdi luong nudc con lai trong bé bing \
bao nhiéu phin trim Iigng muidc bi trao ra khoi ) 4 £
bé (Iam tron két qua dén hang phan mudi)? /

-
- -
---------

Mot mén do6 choi ¢é dang nhu Hinh 26. Vo Hinh 25
ngoai mén dd choi 1a mot hinh nén (bing
nhufa trong sudt) ¢6 ban kinh dudng tron ddy
1a3+/3 cmva duong sinh la 6+/3 cm. Trong
hinh n6n la hai qué cdu (bing thuy tinh) to va
nhd, ban kinh ctia ching 1an lugt 1a 3 cm va
I em. Tinh ti s6 tong thé tich clia hai qua ciu
va thé tich hinh nén dé.

Hinh 26

BAI TAP CUOI CHUONG X

Hinh tru ¢6 ban kinh dudng tron ddy bing chiéu cao déu bing R. Khi d6, dién tich
toan phan ctia hinh tru dé la:

A. 61R*. B. 47R>. C. 57R>. D. 27k
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32. Mot hinh tru ¢6 ban kinh duding tron ddy bing 3a va chiéu cao bing 4a. Thé tich
cua hinh tru do la:

A. 42na’. B. 1214’ C. 36ma’. D. 24na’.

33. Cho mot hinh nén cé duding kinh dudng tron ddy bing 6 cm va c6 thé tich bing
127t cm®. Dién tich toan phan ctia hinh nén d6 la:

A. 447 cm?. B. 227t cm?>. C. 48t cm’. D. 247 cm?.

34. Mot hinh nén c6 thé tich biang 25m cm®, néu giii nguyén chiéu cao va ting ban
kinh duding tron ddy ctia hinh nén d6 1én 2 14n thi thé tich ctia hinh nén méi bang:

A. 50m cm’. B. 100 cm’. C. 150m cm’. D. 2007 cm’.

35. Cho mit cau (§,) c6 ban kinh R, mit cau (S,) ¢6 ban kinh R, v6i R, =4R, . Ti s6
dién tich mit cau (§,) va dién tich mit cau (S,) la:

Ay 2 B. e C.4. D. 16.
16 4
36. Thé tich ctia mdt hinh ciu bing % dm?. Pudng kinh ctia hinh cau d6 la:
A.2dm, B. > dm. C.1dm. Dr%dm.
2

37. Hai ban An va Binh mdi ban c6 mdt tim bia hinh chii nhit véi kich thudc giong
nhau 12 @ (cm) * 3@ (cm). An cudn tim bia theo chiéu dai cho hai mép sdt nhau
roi dung bing dinh ddn lai dugc mit xung quanh ctia mot hinh try va hinh tru nay
c6 the tich V| (khi d6 chiéu rong clia tdm bia tré thanh chiéu cao ctia hinh try).
Binh cudn tim bia theo chiéu rong theo cdch tuong tu trén dé dugc mit xung
quanh ctia mdt hinh tru va hinh tru ndy ¢6 thé tich V, (khi d6 chicu dai ctia tim bia
trg thanh chiéu cao ctia hinh try). Tinh ti s6 ctia V, va V.

38. Cho hinh lap phuong ABCD.A’B’C’D’ ¢6
thé tich bing 274°. Hinh tru (7) ¢6 hai ddy
12 hai dudng tron (0), (0") lan ligt ngoai
ti€p hinh vuéng ABCD va hinh vudng
A’B’C’D’ (Hinh 27). Tinh dién tich toan
phan cta hinh tru (7) theo a.

Hinh 27

1%
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39. Bic Long di chi tién dé 1am mdt cdi bé hinh tru ¢6 ban kinh dudng tron ddy la
0,8 m va c6 thé tich 1a 1,12z m®. Py bé lam bing bé tdng gid 100 000 ddng/m?,
Phan than 1am biing tén inox gid 150 000 déng/m?. Phin nip lam bing nhom gid
120 000 @dng/m?. Hoi sO tién bac Long di chi @€ lam dudc cdi bé d6 1a bao
nhiéu dong (Iam tron két qua dén hang nghin)?

40. Tu mot khoi g6 hinh tru (7) vé6i hai dudng
tron day la (A; R), (A’; R) va dudng cao
AA’ = h, ngudi ta khoét di mot khoi hinh nén

(N) ¢6 ban kinh dudng tron ddy A’C = %R

'

i
-

va dudng cao triing véi dudng cao cta hinh
tru (7) (Hinh 28). Hoi thé tich phan con lai
cta khdi g6 (7) sau khi khoét bé khdi hinh
nén (N) bing bao nhiéu phan trim thé tich
ctia khoi g6 (7) ban dau (1am tron két qua dén
hang phin muoi)?

41. Tt mot miéng ton ¢6 dang hinh vuéng ABCD
canh 4 dm, ngudi ta cit ra mot phan tu hinh
tron tim A ban kinh AB = 4 dm (nhu phan 4dm
dugc t6 mau ¢ Hinh 29) va cudn lai thanh
mot cdi phéu hinh nén. Tinh chiéu cao cla

céi phéu dé6 (theo don vi decimét va lam tron D 4 dm A
két qua dén hang phan trim). Hinh 29

42. Mot hinh nén c6 bén kinh ddy 1a 8 cm, dudng sinh 1a 17 cm. M6t hinh ciu c6 thé
tich biing thé tich hinh nén d6. Tinh bédn kinh hinh cau (theo don vi centimét va
lam tron két quéa dén hang phan muici).

43. CAn bao nhiéu lit nudc dé dé diy > mot binh nu6i cd canh? Biét binh nuéi c4 canh

4
d6 c6 dang mot phan hinh ciu va c6 thé tich biing > thé tich mdt hinh cdu c6
6
dudng kinh la 30 cm.

44. Mot cde nude ¢6 dang hinh tru chiéu cao 20 cm, ban kinh ddy 12 4 cm, lugng nudc
ban diu trong cdc cao 9 cm. Ngudi ta thd chim vao coc nude dé 4 vién bi thuy tinh
hinh ciu ¢6 ciing ban kinh 12 3 cm. Hoi sau khi thd vao coc nudc 4 vién bi thuy
tinh trén, muc nude trong coc cich miéng coc bao nhiéu centimét?
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LOI GIAI -HUONG DAN -DAP SO

1s @: bén kinh day; @: chiéu cao; @: mit ddy;
@: madt xung quanh; @: mat day.
2. C.

3. Doi: 20 cm = 0,2 m:; 60 cm = 0,6 m. Ta ¢6 dién tich xung quanh cua thung la:
2.0,2.7m.0,6 =0,247 (m?). Dién tich miit ddy cta thung la: . 0,22 = 0,047 (m°).

Viy can dung t6i thicu 0,247 + 0,047 = 0,287~ 0,88(m?) ton dé go chiéc thing dé.

4. Dién tich toan phan cta cdc hinh tru & cdc hinh 4a, 4b, 4¢ 1an luot 1a; 351,68 cm?;
36,11 cm?; 142.87 cm?.

5. Dién tich phin dudng dugc nén phing 12: 2. 0,8 . . 2,15 . 120 ~ 1 296 (m>).

6. a) Dién tich vai mau tim can duing 1a: 7t . 50 . 40 = 2 0007 (cm?).
Dién tich vdi mau md ga can ding 1a: . 30 . 40 = 1 200m (cm?).
Ti s6 phan tridm dién tich vai mau md ga va dién tich vai mau tim can dung 12 60%.
b) Tong s6 tién mua vai mau tim va vai mau md ga dé lam dugc chiéc dén d6 1a:

2000 o, 1200n
10 000 10 000

- 115 = 32,8t~ 103 (nghin dong).

7. Goi dd dai ban kinh ddy cua (7) 1a r (r > 0, don vi: cm) thi dO dai dudng sinh cta
(T) 12 3r (cm) va thé tich cta (7) 1a w? . 3r = 3n~ (cm?). Theo dé bai thé tich cla
(7) 1a 81 cm?® nén: 3~ = 81a. Suy ra r = 3 cm. Vay dd dai dudng sinh cta (7)
129 cm.

8. Hinh tru (bén ngoai) v6i dudng kinh dudng tron ddy 0,8 m, chiéu cao 1,5 m ¢6
thé tich 1a: 7 . (0,8 : 2)%. 1,5 = 0,24n (m’). Do bé day ctia 6ng cong 1a 0,1 m nén
duong kinh dudng tron ddy cta hinh tru (bén trong) 12 0,8 —2 . 0,1 = 0,6 (m). Hinh
tru (bén trong) véi dudng kinh dudng tron day 0,6 m, chiéu cao 1,5 m c6 thé tich
la: . (0,6 : 2)%. 1,5 =0,1357 (m?). Ludng bé tong cAn diing dé diic ng cOng d6
12 0,24n — 0,135 = 0,105 (m’). S tién bdc An cin diing dé lam duge mot 6ng
cong nhu yéu cau la: 0,105z . 1 000 000 = 330 000 (d6ng).
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9. Thé tich tugng dong 1a: . 62. 5= 565,2 (dm?).

10. Goi ban kinh day binh hinh tru to 1a r (cm). Ban kinh day binh cdy thuy sinh
1a ’E (cm). Thé tich ctia binh hinh tru to va thé tich cia binh cAy thuy sinh 14n luot

12 w2k (em®) va 7 (cm?). Thé tich phan khong gian gifia hai hinh try dé nuoi
cd canh Ia: w2h — MH 3”:’7 (cm?). Viy ti s6 thé tich giiia phan khong gian

nudi ¢4 canh va thé tich binh hinh tru to 1a %

11. a) Thé tich phan & giita hai hinh tru (7) va (T") theo a, b va h 1a wh(a* — b*) (cm?).
b)Tacoa=16(cm), b= %a = 12 (cm) va thé tich phin & giiia hai hinh tru (7) va
(T”) 12 224 (cm?). Suy ra: wh(16* — 12%) = 224n hay h = 2 cm.

12. Hoc sinh tu lam.

13. 188.4 cm”.

14. 31,44 (don vi dién tich).

15. a) Goi bén kinh dudng tron ddy bing » (cm). Theo dé bai ta c6 dién tich xung
quanh ctia hinh nén 12 1357 cm? nén 135n = nr . 15, suy ra r = 9 cm. Vay dién tich
toan phén ctia hinh nén d6 1 1357 + . 9% = 216m (cm?).

b) Chiéu cao ctia hinh nén d6 1a; \/15* —9* =12 (cm).

16. Tam gidc OHA vudng can tai H va ¢6 dién tich bing 4 cm? nén HO = HA =2+/2 cm.
Suy ra OA =4 cm. Viy dién tich xung quanh cua hinh n6n do la:
. 242 . 4=8J21~36 (cm?).

17. Ta c6 tam gidc déu BCD c6 canh bidng a ndi tiép dudng tron ddy tim O ban kinh R

nén R = ‘gﬁ Hinh nén (N) ¢6 bén kinh 1a R = "f va dudng sinh 12 AB = a

[@] (1 + )
: |

3

A A - . A 7 s 1 a
nén dién tich toan phancianéla: m- — - a
3
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18. Phat biéu a) va c) sai.

19. Goi ban kinh ddy cta hinh n6n d6 1a r. Ki hiéu dién tich toan phan va dién tich
xung quanh ctia hinh nén d6 lan lugt 1a Srp’ qu_.
Ta c6 Stp = qu + mr?. Do d6 1157 = 651 + w2 Suy ra r = 52 cm. Mait khdc,

dién tich xung quanh ctia hinh nén 1a 657 cm? nén dudng sinh / cia n6 thod man:

132

n.5v2.1=65m. Suyral=

h= > r*= \/(13;5] — (5\/5)2 ~ 6 (cm).

20. a) Hoc sinh tu lam.

~ A 7 ~ - P B
cm. Vay chiéu cao cua hinh nén do la:

b) Theo chiing minh 6 céu a) ta c6 phat bi€u da néu 1a dung.

. 3310

21. Luogng kem & phia trong ¢dc ctia mdt chiéc kem 1a: = 30m (cm?).
Luong kem d6 du thém 1én phia trén miéng coc ctia mot chiée kem 12

30 . 10% = 3 (cm?).
Lugng kem ma co s san xuat A can chuén bi dé 1am ra 1 500 chiéc kem la:

(307 + 3m) . 1 500 = 155 430 (cm?).

22. Goi ban kinh dudng tron ddy ctia dong cdt hinh nén @6 la » (m). Ta c6:

p 9542 ~1,5 (m)NEBS tich d6ng car 1a; 1~ 3.1 135 12 _ 2826 )
ﬂ' =

Thé tich thiing chda ctia xe 1a 1,57 . 0,8 . 0,4 = 0,5024 (m?). Mbi chuyén xe thuc

chd 12 0,5024 . (100% — 5%) = 0,47728 (m?). Ta c6: 2,826 : 0,47728 =~ 5,921.

Vay dé chuyén hét dong cit trén bac Ha cin st dung it nhat 6 chuyén xe va phai
duing it nhat sd tién 12: 6 . 90 000 = 540 000 (dd6ng).

23. Hoc sinh tu lam.

24. Goi r 1a ban kinh ctia hinh cau. Ta ¢6 dién tich hinh tron 16n ctia né bing 7 va bing

81 nén 2 = 8w hay 2 = 8. Vay dién tich ctia mit cau d6 1a: 42 = 4n . 8 = 32 (cm?).
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25. Goi ban kinh qué bida 1a ». Thé tich qua bida la gmj va bang 36 000m mm’

nén %:.;r‘ = 36 000m. Suy ra r = 30 mm. Viy dudng kinh qui bida 6 1
60 mm = 6 cm.

2
26. Dién tich mit cdu (C) 13: 4nR2 = 4n (%J -

.
2 2

Dién tich toan ph:?m ctia hinh nén (N) 1a: wrl + w” = n%zl + n[%]] = 10975[ .

Do tong dién tich mit cau (C) va dién tich toan phan ctia hinh nén (V) 1a 1717 cm?

10/

nén: tl° + =171nhay 197/* = 171x. 9. Suy ra [ = 9 cm. Vay dién tich cua

miit cau (C) 1a: 81 = 254 (cm?).

27. Ta ¢6 bén kinh hinh cau va bdn kinh @4y hinh tru déu Ia: 1,8 : 2 =0,9 (m).
Tong thé tich cta hai niia hinh cau 1a: gﬂi . (0,9 =0.,972x (m?).
Thé tich phan hinh tru 1a: 7. (0,9)% . 3,62 = 2,9322a (m?).
Thé tich ctia bon chia 1a: 0,972 + 2,9322n = 3,9042n = 12,3 (m?).

28. Goi bén kinh dudng tron ddy ctia cdi cdc 12 R (cm). Thé tich vién bi ¢6 dang hinh
cAu vé6i ban kinh 1a 3 cm 1a: — . 3* = 36w (cm®). Dé thay khi vién bi chim xudng
ddy coc thi lugng nude n-ong%éc dudgc dang thém bing thé tich vién bi. Mit khéc,
khi vién bi chim xudng déy cdc thi chiéu cao muc nudc dang thém 1,5 cm, do dé
ta cé mR> . 1,5 = 36m. Suy ra R* = 24. Thé tich ctia khoi nudc ban dau trong coc 1a:
nR*.72=m.24.72~542,6 (cm’).

. " g . b A2 . X “ o 4
29. Ta ¢6 lugng nudc bi trao ra khoi bé bing thé tich hinh cau va bing 3 na’.

,_ (24—4n)d’
=
Ta c6 ti s& phan tram ctia luong nuée con lai trong bé va lugng nudc bi trio ra khoi

3
bé 1a: Mgmﬂ 100% = 2=™  100% ~ 91.1%.

Do d6, ligng nudc con lai trong bé 1a: (2a)® — gm

3 T

Vay ligng nuée con lai trong bé bing 91,1% liong nuidc bi trao ra khoi bé.

141

Ban in thw



4 (1°+3%) 112z
3 3

(cm?).

30. Tong thé tich ctia hai qua ciu la:

Chiéu cao ctia hinh nén la: \/(6\/5)2 —(3+/3)* =9 (cm).

Tl',(3 3)%.9
3
Ti s6 tong thé tich clia hai qua ciu va thé tich hinh nén la:

Thé tich hinh nén la: = 81x (cm?).

112n 112
:(8lm) =

31. B. 32.C. 33.D. 34. B. 35. A. 36. C.

; 3a)? T P a2 34 . 4
37. Ta cé: Vl_n[zn] .auﬁ(cm)va Vﬂ“n[m] .3a—ﬂ(cm ).

, 5 e 5 ~ .
Do do, ti sO cua V1 vaV,la3.

38. Do hinh lap phuong ABCD.A’B’C’D’ ¢6 thé tich bang 274’ nén canh hinh lap
phuong 1a 3a. Suy ra canh ctia hinh vuéng ABCD la 3a va ban kinh cta hinh try

3a\/£

bing ban kinh ctia dudng trdon (O) ngoai tiép hinh vuéng ABCD va bing ——
Vay dién tich toan phan cua hinh tru (7) 1a:

27 - BQ\E- 3a+ ZR(?’“ﬁ] = 9nV2 P+ 9P = 97w2(\6 1),

2 2

39. Do hinh tru ¢6 ban kinh dudng tron ddy 12 0,8 m va ¢6 thé tich 12 1,12x m® nén
chiéu cao ctia hinh tru 1a: 1,127 : (. 0,8%) = 1,75 (m).

S6 tién lam ddy bé 1a: . 0,8%. 100 000 = 64 0007 (ddng).

S6 tién lam than bé 1a: 2. 0.8 . 1,75 . 150 000 = 420 0007 (d6ng).
S& tién lam ndp bé 1a: . 0,8% . 120 000 = 76 800x (dong).

SO tién bic An da chi dé 1am dugc cdi bé do 1a:

64 0007w + 420 0007 + 76 8007~ 1 761 000 (ddng).

40. Thé tich khéi gd hinh tru (7) la: aR?h. Thé tich khdi hinh nén (V) la:
L (ER) n= % qren,

3 3 27
Thé tich phan con lai ctia khéi g6 (7) sau khi khoét bd khai hinh nén (N) la:
xRkt — k= 2 e
27 27
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23 5
23 oo WRh
Ti s6 phan trim cta — aR?hvanR®h1a 27 100% = 85,2%.
27 R*h
Vay thé tich phan con lai cta khoi gd (7) sau khi khoét bd khoi hinh nén (N)

bing khodng 85,2% thé tich ctia khdi g6 (7) ban dAu.

41. Chu vi ctia mot phén tu hinh trdn tim A béan kinh AB =4 dm la: % .21 . 4 =21 (dm).

42.

43.

Goi R 12 ban kinh dudng tron ddy ctia phéu. Ta ¢6 2R = 2xnén R = 1 dm. Lai ¢6,

dudng sinh ctia phéu bing 4 dm, suy ra chiéu cao ctia phéu 1a: v/4* —1* = 3,87 (dm).

Ta ¢6 chiéu cao cia hinh nén 1a: \/17* — 8> =15 (cm). Goi R 12 b4n kinh hinh ciu.

Do thé tich hinh ciu bidng thé tich hinh n6én nén ta c¢6 thé tich hinh cau la:
gnR"’ . % .- 82- 15 hay gnR-‘ = 320%. Do d6 R = 3/240 ~ 62 (cm).

Hoc sinh tu lam.

. Ta c¢6 tong thé tich ctia 4 vién bi thuy tinh hinh ciu ¢6 cung bdn kinh 3 cm la:

4 . gn . 3% = 144z (cm?). Khi tha vao cdc nude 4 vién bi thuy tinh d6 thi luong
2 144 Ay s
nudc trong coc cao théem do cao h la: h = 47; =9 (cm). Vay sau khi tha vao coc

.
nuéc 4 vién bi thuy tinh dé, muc nudc trong coc cich miéng cdc mot khoang 1a:

20-9-9=2(cm).
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